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 های انتشارات اندیشه قهرمان در سراسر کشور نمایندگی
 

 شماره تماس نام فروشگاه نام شهر

 66961012 دو کاج تهران
 66975803 مهر تهران
 32241761 ارسطو مشهد
 32281981 سخن مشهد
 32215782 اوستا مشهد
 32259316 یاس مشهد
 35222020 بانک کتاب بهار مشهد
 38415127 بانک کتاب اساتید برتر مشهد
 32220220 دهخدا بابل
 42224218 شباویز آمل

 32222221 خوارزمی بیرجند
 32237227 جواد شاهرود

 42227040 دهقان شهر قائم
 42264446 دانشجو مرند
 33329100 خانه کتاب زنجان
 33406670 خاکساریان ساری

 37280032 سروش نو کرمانشاه
 37234987 دانش کرمانشاه
 32460662 بانک کتاب آزادی کرمان

 37732576 هادی قم
 34253890 خورشید شب رفسنجان

 33306515 بانک کتاب شیراز
 33306515 مقدم آباد خرم

 36642095 پدرام اصفهان
 32230332 رشد اهواز
 32245430 اندیشه اراک

 32260090 راهیان دانشگاه اردبیل
 32242667 ظرافت ارومیه
 32215337 گلفام اصفهان
 35568887 گیتامهر تبریز
 35562049 آفتاب تبریز



 

 

 

 های انتشارات اندیشه قهرمان در سراسر کشور نمایندگی
 

 33334002 رستگار رشت
 32335169 خرد شیراز
 6249783 (2خرد )شعبه  شیراز
 32512905 جهان دانش همدان
 42221985 شیخ طوسی نیشابور
 32245769 فرهنگ گرگان
 32220189 بانک کتاب جلالی گرگان
 33237875 علامه قزوین
 36223213 شهر کتاب یزد

 44222118 سازان آینده سبزوار
 2721159 گوتنبرگ بجنورد

 

  
 قهرمانهای انتشارات اندیشه  مراکز پخش کتاب

 021-66961012 پخش کتاب دو کاج

 021-66975803 پخش کتاب مهر
 021-66975669 پخش کتاب همراه

 021-66493221 پخش کتاب آموزشی تهران

 پخش کتاب ارسطو
32241761-051 
32281981-051 

 051-33449950 پخش کتاب قائم
 051-38514342 پخش کتاب دارالفنون



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فصل اول

 عدد و الگوهای عددی 
 

 

 2 ........................................................................................................................ فرد و زوج اعداد -1

 6 ................................................................................................................ عدد کی یها مضرب -2

 8 ...................................................................................................................... یعدد یالگوها -3

 16 ........................................................................................................................... یسیعددنو -4

 22 .......................................................................................................................... یریپذ بخش -5

 29 .............................................................................................................. حیصح اعداد یمعرف -6

 31 ..................................................................................................... حیصح اعداد قیتفر و جمع -7

 36 ................................................................................................................................. پاسخنامه

  



 

 

  ششم تیزهوشانریاضی                       2

 

 

 

 اعداد زوج و فرد

 باشد. می 8یا  2,4,6شود. رقم یکان این اعداد شامل ارقام  اعداد زوج گفته می 14,12,10,8,6,4,2,...  رشته اعدادبه  اعداد زوج:

 گویند. اعداد فرد می 15,13,11,9,7,5,3,1,... رشته اعدادبه  اعداد فرد:

 باشد. می 9یا  1,3,5,7رقم یکان این اعداد شامل ارقام 

  ی بین اعداد زوج و فرد رابطه

 ( جمع اعداد زوج و فرد:1
 حاصل جمع دو عدد فرد، همواره عددی زوج است. به عنوان مثال: *

14  =11  +3 5+  7=  12 و   

 حاصل جمع دو عدد زوج، همواره عددی زوج است. به عنوان مثال: *
26  =16  +10 2+  4=  6 و   

 عددی فرد است. به عنوان مثال:همواره حاصل جمع یک عدد فرد و یک عدد زوج،  *
19  =8  +11 9+  4=  13 و   

 ( تفریق اعداد زوج و فرد2
 حاصل تفریق دو عدد فرد، همواره عددی زوج است. به عنوان مثال: *

18  =3 - 21 17 - 11=  6 و   

 حاصل تفریق دو عدد زوج، همواره عددی زوج است. به عنوان مثال: *
8  =2 - 10 14 - 8=  6 و   

 ( ضرب اعداد زوج و فرد3

 حاصل ضرب دو عدد فرد، همواره عددی فرد است. به عنوان مثال: *
21  =7  ×3 5×  9=  45 و   

 حاصل ضرب عدد زوج، همواره عددی زوج است. به عنوان مثال: *
80  =10  ×8 2×  4=  8 و   

 حاصل ضرب یک عدد زوج و یک عدد فرد، همواره عددی زوج است. *
40  =5  ×8 3×  4=  12 و   

برای جمع، که آنچه  شبیهای  توان رابطه ، لذا نمیشودبه دلیل آن که حاصل تقسیم اعداد زوج و فرد برهم، ممکن است عددی اعشاری 

 بیان کرد. ،تفریق و ضرب گفته شد

 حاصل جمع و حاصل ضرب سه عدد در صورتی که دو عدد آن زوج و یک عدد آن فرد باشد همیشه: 

 ( زوج و فرد است.2 ( فرد و زوج است.1

 ( زوج و زوج است.4 ( فرد و فرد است.3
 

 

 عدد فرد = عدد فرد + )عدد زوج + عدد زوج( (1                           

 عدد زوج(× )عدد زوج × عدد زوج = عدد فرد  2)                           
 

 توان نوشت: حال با توجه به نکته گفته شده می

 ( درست است.1ی ) بنابراین گزینه (4×2×)3=24( و عدد زوج 4+2+)3=9عدد فرد 

 و جدول زیر: 8,6,4,2,با توجه به اعداد زوج ...  الگوی اعداد زوج:

 

 

 تست



 

 

 3                       عدد و الگوهای عددی: اولفصل 

 عدد 2 4 6 8 10 ....

 ی عدد شماره (1) (2) (3) (4) (5) ....

 رابطه 1×2 2×2 3×2 4×2 5×2 ....

 کنیم. داریم:ضرب  2 را در شماره عددتوان برای دست به آوردن اعداد زوج،  می

 : رابطه زوج ی عدد = عدد شماره× 2

 شود. به عنوان مثال هفتاد و پنجمین عدد زوج به صورت زیر حاصل می

 = هفتاد و پنجمین عدد زوج 75×2=150

 و جدول زیر: 7,5,3,1,با توجه به اعداد فرد ...  الگوی اعداد فرد:
 عدد 1 3 5 7 ....
 ی عدد شماره (1) (2) (3) (4) ....
.... 124  )( 123  )( 122  )( 121   رابطه )(

 ضرب کرده و سپس یک واحد از آن کم کنیم تا عدد موردنظر حاصل شود. داریم: 2ی عدد را در  توان برای به دست آوردن اعداد فرد، شماره می

 : رابطه فرد = عدد (ی عدد شماره×  2) - 1

 شود. به صورت زیر حاصل می فردبه عنوان مثال هفتاد و پنجمین عدد 

1491275   فرد= هفتاد و پنجمین عدد  )(

 های مشخص نوشتن اعداد با رقم

هاا   هاای زیار باه براای از آن     ود دارد کاه در مثاال  های متفااوتی وجا   توان نوشت، روش های مشخص می ی تعداد اعدادی که با رقم برای محاسبه

 پردازیم: می

 توان نوشت؟ چند عدد سه رقمی زوج می 3,5, 0 ,4های  با رقم  

1 )15 2 )18 3 )24 4 )12 

توان جایگزین کارد.   رقم )حالت( می 3,4,2های صدگان، دهگان و یکان به ترتیب  با توجه به جدول زیر، به جای هر یک از رقم  

 .توان نوشت میشده عدد سه رقمی زوج با ارقام داده  24لذا 
 صدگان دهگان یکان

4 
0 
 

5 
4 
3 
0 

5 
4 
3 

         24=2×4×3 ⟹   
حالت

2        
حالت

4
        

حالت
3

 

 توان نوشت؟ چند عدد چهار رقمی فرد بدون تکرار ارقام می 3,2,4,9با ارقام   

1 )15 2 )18 3 )24 4 )12 

صورت سؤال قید شده که اعداد باید فرد باشند، بنابراین برای یکان دو حالت و از طرفای دیگار بایاد ارقاام تکاراری      چون در   

عدد  12نتیجه با ارقام قید شده افتد. در  حالت اتفاق می 1و  2زار به ترتیب یکان ه و پذیر است و برای صدگان نباشند برای دهگان سه حالت امکان

 توان نوشت. داریم: چهار رقمی فرد )بدون تکرار( می

 ریکان هزا صدگان دهگان یکان

4 
0 
 

 

5 

4 

3 
0 

5 

4 

3 

 

4 

 تست

 تست



 

 

  ششم تیزهوشانریاضی                       4

        12=2×3×2×1 ⟹   
حالت

2        
حالت

3
        

حالت
2

       
حالت

1
 

 

 
 )مشابه تمرین کتاب درسی(    است؟ نادرست( کدام گزینه 1

 گوییم. اعداد فرد می 0 ,5,3,1,( به عددهای ...2 گوییم. اعداد زوج می 8,6,4,2,( به عددهای ...1

 جمع دو عدد زوج، عددی زوج است. حاصل( 4 عدد دوچرخه نیاز است؟ 19عدد چرخ، برای تولید  38( 3

 )مشابه تمرین کتاب درسی(   کدام است؟  مینعداد فرد، عدد بیست و پنجا( در الگوی 2
1 )50 2 )54 3 )94 4 )49 

 ، عدد چندم الگو است؟ 78( اگر الگوی اعداد زوج را ادامه دهیم، عدد 3
1 )156 2 )39 3 )93 4 )165 

 کدام است؟ 29000و  28000ها( بین  رقمی فرد )بدون تکرار رقم 5ترین عدد  های بزرگ ( مجموع رقم4
1 )29 2 )30 3 )31 4 )32 

 ترین عدد پنج رقمی فرد کدام است؟ ترین عدد شش رقمی زوج و کوچک ( اختلاف بزرگ5
1 )989999 2 )999999 3 )97998 4 )989997 

باشد، در این صف چند نفر بعد  30و  10ترین عدد دو رقمی فرد بین  هم است. اگر تعداد افراد این صف، بزرگ( مریم در صف اتوبوس نفر ن6

 از مریم هستند؟
1 )20 2 )21 3 )22 4 )23 

نفر از انتهای صف بیرون رفتند. به این ترتیب آرش از هرر   8نفر از سمت جلوی صف و سپس  4( آرش در صف اتوبوس ایستاده بود. ابتدا 7

 (93)نمونه دولتی تهران    دو طرف، نفر پانزدهم شد. چند نفر در صف ایستاده بودند؟
1 )41 2 )42 3 )27 4 )35 

 (2009کانگورو )                 ( کدام یک از اعداد زیر زوج است؟8
1 )9  ×2009 2 )2009  +2008 3 )9 – 2000 4 )9  ×2000 

 است؟ نادرستهای زیر  ( کدام یک از عبارت9

 جمع سه عدد متوالی همیشه زوج است. ( حاصل2 ضرب دو عدد متوالی همیشه زوج است. ( حاصل1

 جمع چند عدد زوج همیشه زوج است. ( حاصل4 ضرب چند عدد فرد همیشه فرد است. ( حاصل3

 های زیر صحیح است؟ گاه کدام یک از گزینه حاصل ضرب آنها عددی فرد باشد، آن( اگر حاصل جمع دو عدد زوج باشد ولی 10
 ( اولی زوج و دومی فرد است.2 ( هر دو عدد زوج هستند.1

 ( اولی فرد و دومی زوج است.4 ( هر دو عدد، عدد فرد هستند.3

های زیر باید همیشه یرک عردد    گاه کدام یک از عبارت الف( آن <ب( و )ب  <( اگر )الف(، )ب( و )ج( سه عدد پشت سر هم باشند و )ج 11

 فرد باشد؟

 ( )ج( + )ب( + )الف(2 )الف(× )ب( × ( )ج( 1

 ])ب( + )ج([×  ])الف( + )ب([( 4 )ب( + )الف(× ( )ج( 3

 (ریاضیمسابقات علمی )   همیشه زوج باشد؟ تواند نمیعددی طبیعی باشد، کدام یک از اعداد زیر  ( اگر 12

1( )2  +( × )1  + × ) 2( )1 -  × ) 

3( )3  +( × )1  +) 4( )1  + × ) 

چنرد  عدد پر کنیم به طوری که جمع هر دو عدد کنار هم برابر عدد خانه بالایی باشد، حرداکرر   یرو را با تعداد خواهیم جدول روبه ( می13

 عدد فرد در جدول دیده خواهد شد؟
1 )5 2 )6 

 

3 )7 4 )8 



 

 

 5                       عدد و الگوهای عددی: اولفصل 

 باشد؟ تواند نمیهای زیر  حاصل ضرب به دست آمده کدام یک از گزینهرقم یکان کنیم  ( دو عدد فرد متوالی را در یکدیگر ضرب می14
1 )5 2 )9 3 )3 4 )7 

 باشد؟ تواند نمیهای زیر  کدام یک از گزینه ،ضرب رقم یکان حاصل ،ایم ( سه عدد فرد متوالی را در هم ضرب کرده15
1 )5 2 )1 3 )3 4 )7 

 شوند؟ چند تا زوج می   ×  ،  +  ،  ،دو عدد متوالی باشند از عبارات  و  ( اگر 16
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 (93نمونه دولتی خوزستان، البرز و قزوین )              باشد. هشتمین عدد این مجموعه کدام است؟ می 180( مجموع ده عدد متوالی فرد 17
1 )19 2 )21 3 )25 4 )23 

 (93نمونه دولتی خراسان رضوی )باشد؟  9و  5،  3،  2( چند عدد سه رقمی زوج وجود دارد به طوری که رقم صدگان آن فرد و رقم دهگان آن 18

1 )80 2 )100 3 )110 4 )125 

 ( چند عدد دو رقمی وجود دارد که رقم یکان آنها فرد و رقم دهگان آنها زوج باشد؟19

1 )30 2 )25 3 )20 4 )40 

 توان نوشت؟ چند عدد زوج سه رقمی می 3،  4،  5های  ( با رقم20
1 )12 2 )8 3 )9 4 )18 

 توان نوشت که رقم سمت چپ آن فرد باشد؟ رقمی می 2( چند عدد زوج 21
1 )20 2 )25 3 )30 4 )10 

 (83تیزهوشان )              ( چند عدد سه رقمی هست که هم خودش و هم جمع ارقامش زوج باشد؟ 22
1 )250 2 )500 3 )200 4 )225 

ایم. اگر جمع اعداد واقرع در   ایم و مانند شکل به صورت پشت و رو در یک ردیف و ستون قرار داده کارت نوشته 9را روی  9تا  1( اعداد 23

 باشد؟ تواند نمیستون با جمع اعداد واقع در ردیف با هم برابر باشند کارت مرکزی کدام عدد 

1 )1 2 )7 

 

3 )8 4 )9 

ها نوشته شده است. )دقیقاً یک عدد روی هر کارت( فرد باهوش اول بره   روی این کارت 7تا  1کارت در یک جعبه قرار دارند. اعداد  7( 24

گوید  ماند( نفر اول به نفر دوم می کارت در جعبه باقی می 2دارد ) کارت برمی 2آورد و نفر باهوش دوم  کارت از جعبه در می 3طور اتفاقی 

 (2008کانگورو )             های نفر اول برابر است با: های تو زوج است. مجموع اعداد روی کارت دانم که مجموع اعداد کارت می
1 )10 2 )12 3 )6 4 )9 

 چقدر است؟ 1000تا  1( تفاضل میان مجموع تمام اعداد زوج و مجموع تمام اعداد فرد از 25

1 )0 2 )200 3 )500 4 )550 

 (2002کانگورو )               ( سه تا یکشنبه از یک ماه در روزهای زوج قرار دارد. بیستم این ماه چند شنبه است؟26

 شنبه پنج( 4 ( چهارشنبه3 شنبه ( سه2 ( دوشنبه1

کنند و دخترها نیرز تنهرا برا پسررها      پسر حضور دارند. پسرها تنها با دخترها شطرنج بازی می 4دختر و  4( در یک تورنمنت شطرنج 27

و سه  3،  1،  2،  2گویند  پسرها در پاسخ می (؟اند بازی کرده  پرسیم )چند بار شطرنج ی آنها می کنند. در نهایت از همه شطرنج بازی می

 (2009کانگورو )              خواهد بود؟  عددیدختر چهارم چه  ، جواببر این اساس 2،  2،  2گویند  ر از دخترها در پاسخ مینف
 3( 4 2( 3 1( 2 ( صفر1

حلقه فلزی خریده است تا با آنها یک زنجیر درست کند و برای این که او دو حلقه را به هم متصل کند، لازم است یکری را   99( حسین 28

تومران   150ی بسرتن آن   تومان و هزینه 100ی باز کردن هر حلقه  باز کند و دیگری را در آن قرار دهد و دوباره آن را ببندد. اگر هزینه

 المپیاد ریاضی()              حلقه به یک زنجیر که دو سر آن باز است، دست کم چقدر باید بپردازد؟ 99باشد، برای تبدیل این 
 تومان 25000( 4 تومان 24750( 3 تومان 12500( 2 تومان 12250( 1
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 های یک عدد مضرب
. در واقاع ایان   نامیم می 3طبیعی عدد را ، اعداد حاصل مضارب کنیمضرب  3، ... را در یک عدد دلخواه مانند 3، 2، 1اعداد  اگر مضارب یک عدد:

 شوند. تا اضافه می 3تا  3شود و  شروع می 3اعداد از 

   ، ...12  =3  ×4            ،9  =3  ×3          ،6  =3  ×2           ،3  =3  ×1 

 
 ⟹  3: مضارب عدد 

 را بنویسید. 5مضارب طبیعی عدد  

 
     ، ...20  =5  ×4          ،15  =5  ×3          ،10  =5  ×2          ،5  =5  ×1 

 
 ⟹  5: مضارب عدد 

 
 شمار مضرب نوشت. توان بی دلخواه میطبیعی، برای هر عدد ( 1

 باشد. عدد میآن ترین مضرب طبیعی هر عدد، اود  کوچک( 2

عادد باه هار عادد     آن اود  ی را نوشته و سپس به صورت پشت سر هم به اندازهعدد توان ابتدا اود  برای نوشتن مضارب طبیعی یک عدد می( 3

 اضافه کرد.

 برای نوشتن یک مضرب دلخواه از یک عدد کافی است، شماره مضرب را در عدد ضرب کنیم.( 4

 .باشند می 1مضرب عدد  ،ی اعداد طبیعی همه( 5

 چقدر است؟ 17و هشتمین مضرب  12ااتلاف پنجمین مضرب  

        76 = 60 – 136 = ⟹  
پنجمین مضرب 12 = 5 × 12 = 60

هشتمین مضرب 17 = 8 × 17 = 136
} 

 های دیگر آن عدد را محاسبه کرد. ی تناسب مضرب یک عدد به وسیله های مضربتوان از روی  می (6

 باشد مضرب هفتم آن کدام است؟ 33اگر مضرب سوم عددی  

1 )70 2 )37 3 )11 4 )77 

  

3
33 =

7

⇒ =

33 × 7
3 = 77 

را بین آنها  باشند 5 مضرب و هم 3قدر این کار را ادامه دهید تا بتوانید دو عدد که هم مضرب  را بنویسید و آن 5و  3مضارب طبیعی دو عدد  

 مشخص کنید.

                      ، ...3  3: مضارب طبیعی عدد  3،  6،  9،  12،  15،  18،  21،  24،  27،  ∘

                ، ...3  5: مضارب طبیعی عدد  5،  10،  15،  20،  25،  ∘

 توان تمامی اعاداد هام   می 5و  3. با ادامه دادن مضارب طبیعی باشند می 5و هم مضرب  3هم مضرب  30، 15کنید اعداد  همانطور که مشاهده می

 گویند. می 5و  3اعداد ها، مضرب مشترک  و ... را پیدا کنیم. به این مضرب 30و  15انند م

  △است برابر است با حاصل اارج قسمت طبیعی تقسیم یا مساوی تر  کوچک △که از عدد طبیعی  های طبیعی، عدد طبیعی  تعداد مضرب( 7

 . بر 

 تست
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 وجود دارد؟ 17، چند مضرب فرد عدد  4317تا  1در بین اعداد  
1 )126 2 )127 3 )253 4 )254 

                                   4317÷ 17 = 253/9 
 مضارب فرد آن عبارتند از: کهوجود دارد،  17مضرب عدد تا  253 به تعداد 4317تا  1یعنی از 

 : الگوی مضارب فرد 1×  17و  3×  17،  5×  17، ... ،  253×  17

 ا محاسبه کنیم:توانیم تعداد مضارب فرد ر می 1،  3،  5، ... ،  253از روی الگوی اعداد 

1, 3, 5,7, … , 253 ⟹ تعداد = 253−1
2
+ 1 = 126+ 1 = 127 

ی زیار   ثابتی اسات، از رابطاه   مقدارای از اعداد طبیعی که ااتلاف هر دو عدد متوالی آن،  دنبالهاعضای تعداد آوردن برای به دست                  

 کنیم: استفاده می

تعداد =
عدد آار − عدد اول

فاصله دو عدد متوالی
+ 1 

 

 
 ؟نیست 3( کدام گزینه مضرب 29

1 )1 2 )3 3 )30 4 )603 

 کدام است؟ 3و سیزدهمین مضرب  5( اختلاف پنجاه و ششمین مضرب 30

1 )39 2 )280 3 )241 4 )124 

 )مشابه تمرین کتاب درسی(   ، چند است؟ 4و صدویکمین مضرب  5( دو برابر اختلاف پنجاه همین مضرب 31

1 )154 2 )145 3 )308 4 )803 

 اند؟ ، نفر ایستاده باشند، در این صف چند نفر ایستاده 2( علی در وسط یک صف ایستاده است. اگر در جلوی او به تعداد نهمین مضرب 32

1 )35 2 )36 3 )37 4 )38 

 چقدر اختلاف دارند؟ 3ترین عدد سه رقمی مضرب  و کوچک 5ترین عدد سه رقمی مضرب  ( بزرگ33
1 )888 2 )893 3 )988 4 )993 

 )مشابه تمرین کتاب درسی(    وجود دارد؟  4چند مضرب  75و  10( بین 34
1 )10 2 )12 3 )8 4 )16 

 وجود دارد؟ 7( چند عدد سه رقمی مضرب 35
1 )128 2 )129 3 )141 4 )142 

باشد کدام  5که فرد و مضربی از  500000و  300000ترین عدد ممکن بین  کوچک 7    5   1   4   2   ∘های  ( با استفاده از کارت36

 است؟

 ( چهارصد و دوازده هزار و پانصد و هفتاد2 ( چهارصد و دوازده هزار و هفتصد و پنجاه1

 ( چهارصد و یک هزار و دویست و پنجاه و هفت4 ( چهارصد و یک هزار و دویست و هفتاد و پنج3

 بوده و تکرار ارقام مجاز باشد؟ 5توان نوشت که عدد مضرب  چند عدد سه رقمی می 5،  4،  3،  2،  1،  0( با اعداد 37

1 )30 2 )36 3 )60 4 )72 

در  3نیستند اما رقم  3رسیدید، دست بزنید. وقتی به یکی از عددهایی که مضرب  3های  بشمارید، وقتی به یکی از مضرب 100تا  1( از 38

 (2002کانگورو )                  رسیدید هم دست بزنید. چند بار دست خواهید زد؟ ،یکان آنها هست
1 )30 2 )33 3 )36 4 )39 

نویسد. اگر تمام اعداد نوشته شده را در هم ضرب کنیم، عدد حاصرل   را بر روی تخته می 3،  2،  1( هر یک از پنج کودک یکی از اعداد 39

 (2004ورو کانگ)                 کدام است؟
1 )100 2 )120 3 )162 4 )768 

کند. اگر هم اکنون هرر   دقیقه یک بار شلیک می 16کند و یک توپ هر  دقیقه یک تیر شلیک می 14( در یک مانور نظامی یک تانک هر 40

 تست
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 (95نمونه دولتی مرکزی و ایلام )                          دو با هم شلیک کرده باشند، چند دقیقه بعد هر دو با هم شلیک خواهند کرد؟
1 )28 2 )32 3 )98 4 )112 

 

 

 

 الگوهای عددی
 های عددی یک رابطه ریاضی بنویسیم. حال برای این منظور مراحل زیر را باید طی کرد. توان برای رشته می

 ( و ... .3(، عدد سوم )2(، عدد دوم )1گیریم. عدد اول ) برای هر عدد یک شماره در نظر می( 1

 دهیم. های مربوط به آن را در یک جدول قرار می اعداد و شماره( 2

 ، هر عدد را با استفاده از شماره عدد و فاصله بین اعداد، پیدا کنیم. به عنوان مثال داریم:کنیم میسعی ( 3

 3، 6، 9، 12، 15است(    ... ،  3ی بین اعداد  )فاصله

 عدد 3 6 9 12 15 ...

 ی عدد شماره (1) (2) (3) (4) (5) ...

 رابطه 1×  3 2×  3 3×  3 4×  3 5×  3 ...

 توان الگوی زیر را ارائه داد: )رابطه( می فوقحال با توجه به جدول 

 شماره عدد = عدد : رابطه×  3

 )المپیاد ریاضی(               برابر است با: 0، 2، 6، 12، 20، 30، 42ی ... ،  بیستمین عدد در دنباله 

1 )380 2 )398 3 )420 4 )450 

 کنیم: ابتدا جدول زیر را تنظیم می  

 عدد 0 2 6 12 20 30 42 ...

 ی عدد شماره (1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) ...

 رابطه 1×  0 2× 1 3×  2 4×  3 5×  4 6×  5 7×  6 ...

 . 380که برابر است با کنیم  را محاسبه می 20× 19حال برای عدد بیستم این دنباله باید حاصل 

 (مسابقات ریاضی)            کدام است؟ 5، 8، 13، 20ی ... ،  ی دهم دنباله جمله 

1 )84 2 )85 3 )104 4 )114 

   
 عدد 5 8 13 20 ...

 ی عدد شماره (1) (2) (3) (4) ...

 رابطه 1×4+1 2×4+2 3×4+3 4×4+4 ...

 گویند. می مربعیشوند، که به این الگوها  ی عدد در اودش تشکیل می از ضرب شماره ییالگو (1 

 

          
1 ,
↓

1 × 1
        

4 ,
↓

2 × 2
        

9 ,
↓

3 × 3
        

16 ,
↓

4 × 4
   

…

 

 تست

 تست
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 گویند. می مکعبیکه به این الگوها یک فاصله شوند  ی هر عدد حاصل می بار شماره 3بعضی از الگوها از ضرب  (2 
 ، ...64                ،27              ،8              ،1 

  ↓                  ↓                      ↓                     ↓   
4×4×4        ،3×3×3        ،2×2×2       ،1×1×1 

ای بین جملات نامتوالی )یکای در میاان( جساتجو     بطهای بین جملات متوالی آن یافت، بنابراین را ای از اعداد، نتوان رابطه  اگر در دنباله (3 

 کنیم. می

 گیرد؟ به جای علامت سؤال چه عددی قرار می 

 7،  4،  11،  8،  15،  16، ؟ ،  32

1 )30 2 )19 3 )20 4 )18 

    

 

 
 آید. به عنوان مثال: ضرب هر عدد در اعداد طبیعی به وجود می ( بعضی از الگوها از حاصل1

 

 شوند. می جمع هر عدد با اعداد طبیعی تشکیل ( بعضی از الگوها از حاصل2

 

 شوند. های یک عدد حاصل می ضرب هر عدد در مضرب ( بعضی از الگوها از حاصل3

 

 شوند. های یک عدد حاصل می جمع هر عدد با مضرب ( بعضی از الگوها از حاصل4

 

تاوان باه یاک الگاو یاا       در این روش با پیدا کردن تفاضل جملات متوالی در الگوی داده شده، در چند مرحله می متوالی:یافتن الگو با استفاده از تفاضل جملات  (8

 کنیم. ی قبل، الگو را کامل می عدد ثابتی برسیم و در نهایت با تکمیل کردن هر مرحله

 شود؟ به جای علامت سؤال چه عددی جایگزین می 2،  3،  9،  23،  48،  87،  ?ی  در دنباله 

1 )132 2 )143 3 )133 4 )142 

    
 

 

 

 

 

 جمع کنیم تا علامت سؤال معلوم شود: 87جمع و حاصل را با  39، سه واحد اضافه کرد و بعد این عدد را با  14بنابراین باید به 
14 + 3 = 17 

                  
→     17 + 39 = 56

                  
→     56 + 87 = 143 

 

 تست

 تست
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 گذارد: رو می های پیاده ( آقای خوش قدم پاهای خود را به ترتیب زیر، روی کاشی41

 دهم نهم هشتم هفتم ششم پنجم چهارم سوم دوم اول

          

          
 

 (88)ربوکاپ                     شود؟ میدر ستون هفتاد و چهارم و هفتاد و پنج کدام حالت دیده 
1 ) 

7

5 

7

4 

  

   

2 ) 

7

5 

7

4 

  

   

3 ) 

7

5 

7

4 

  

   

4 ) 

7

5 

7

4 

  
   

قسرمت   4زنیم. دوباره بعضی از کاغذها را به  کنیم و بعضی را دست نمی تکه تقسیم می 4برگ کاغذ داریم. از میان آنها بعضی را به  10( 42

 (87)ربوکاپ                        تواند باشد؟ های به دست آمده کدام یک از اعداد زیر می دهیم. تعداد تکه کنیم و این کار را ادامه می می
1 )42 2 )52 3 )63 4 )102 

ک خط زده سره برابرر مجمروع    را خط زدند و مجموع اعدادی که نیمتفاوت عدد  4( جدول زیر را در نظر بگیرید. نیک و پیت هر کدام 43

 (2007)کانگورو                      اعدادی است که پیت خط زده است. عددی که در جدول باقی مانده کدام است؟

1 )4 2 )7 
 

8 12 4 

14 24 13 

23 5 7 
 

3 )14 4 )23 

 (92)نمونه دولتی قزوین          ، عدد بعدی کدام است؟زیر( در الگوی عددی 44
 ، ...17  ،10  ،5  ،2 

1 )170 2 )24 3 )34 4 )26 

 (95)نمونه دولتی همدان      چه تعدادی است؟« صد و دوم»و « دویست و پنجم»( با توجه به الگوی زیر، مشخص کنید تفاوت عدد 45
 ، ...164  ،139  ،114 ،89 

1 )2575 2 )5750 3 )2750 4 )5720 

 (92)تیزهوشان فارس             ی دهم کدام است؟ های سیاه به سفید در مرحله نسبت تعداد خانه( با توجه به الگوی ارائه شده در شکل، 46

1 )
37
41 2 )

21
2  

 

3 )
41
37 4 )

2
21 

 (95)نمونه دولتی همدان        داده شود؟( در الگوی مقابل، به جای علامت سؤال، چه عددی باید قرار 47

?  ،16  ،24  ،28  ،30 

1 )0 2 )2 3 )12 4 )8 

 (92)نمونه دولتی کرمان         ل چه عددی باید نوشت؟اهای )الف( و )ب(، در شکل )ج( به جای علامت سؤ ( با بررسی شکل48
1 )7 2 )8 

 

3 )6 4 )5 
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ترا   140آموزان برین   لی بامزه بود! طول قد دانشیگیری کردند. نتیجه خ قد خود را با متر اندازهآموز در حیاط مدرسه طول  ( چند دانش49

 آموزان حداکرر چند نفر بوده است؟ متر بود، ولی اختلاف قد هیچ دو تایی از آنها مرل هم نبود. تعداد دانش سانتی 150
 ( شش4 ( پنج3 ( چهار2 ( سه1

 (95)نمونه دولتی قم                گیرد؟ می( در جای خالی، چه عددی قرار 50

 324    18  2  
3
1

  
9
1

,,,,,  

1 )36 2 )162 3 )180 4 )216 

 (92)تیزهوشان مرکزی             چند است؟  50ی  ( با توجه به الگو، مساحت مربع شماره51

1 )2000                    2 )2500                     1
1

4
2

9
3
    16

4
… ?

5 ∘
 

3 )2550                    4 )2553 

کند. بعد یک بار  ( کوروش یک کاغذ سفید مستطیل شکل دارد. او یک بار به صورت افقی و یک بار به صورت عمودی این کاغذ را تا می52

 د؟آی ی قائمه به وجود می کند. چند زاویه زند و سپس کاغذ را باز می دیگر روی کاغذ تا شده به صورت عمودی و افقی تا می
 (93)نمونه دولتی خوزستان، البرز و قزوین 

1 )32 2 )64 3 )72 4 )120 

توان سهم او را بدون نیاز بره تررازو، از    گرم است. حداقل با چند برش می 5/12گرمی مکعب شکل  400ی  ( سهم سینا از یک قالب کره53

 (95دولتی خراسان رضوی )نمونه                                            قالب کره جدا کرد؟
1 )4 2 )5 3 )7 4 )8 

پوشد. اگر او ایرن کرار را بره     ای و روز چهارم پیراهن سبز می ( علی روز اول پیراهن زرد، روز دوم پیراهن سفید، روز سوم پیراهن قهوه56

 (93)نمونه دولتی خراسان رضوی                                           صورت تکراری انجام دهد، در روز صد و هفتادم و هشتم پیراهن او چه رنگی خواهد بود؟

 ( سبز4 ای ( قهوه3 ( زرد2 ( سفید1

 (93)نمونه دولتی زنجان          کدام است؟   +ی عددی مقابل دقت کنید. مقدار  ( به رابطه55
1 )18 2 )20      2      

    2  2     
   2  4  2    
  2  6  6  2   
 2  8  12  8  2  
2  10      10  2 

 

3 )24 4 )40 

 (93های استان تهران  )نمونه دولتی شهرستان                        ( محیط شکل هزارم کدام گزینه است؟56

1 )300 2 )3000 

 

3 )30003 4 )203 

 باز کنیم، خطوط و تای آن چه شکلی خواهد بود؟( یک برگ کاغذ را سه بار تا کردیم، پس از آن که کاغذ را دوباره 57
 (93)نمونه دولتی هرمزگان 

1 ) 

 

2 ) 

 

3 ) 

 

4 ) 

 

 (92)نمونه دولتی کرمان         شود؟ ها چند تا می ی پنجم تعداد مربع ( با توجه به اشکال، در مرحله58
1 )16 2 )25 

 

3 )55 4 )54 

 )المپیاد ریاضی(                 چند خانه رنگی وجود دارد؟ های زیر، در شکل دهم ( با توجه به شکل59
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1 )80 2 )72 

 

3 )68 4 )56 

 گیرد؟ ( با توجه به اشکال زیر، چه عددی به جای علامت سؤال قرار می60

1 )44 2 )14 

 

3 )56 4 )32 

 آید؟ مرلث کنار هم چند به دست می 12شود، با این فرض محیط  6مرلث کنار هم برابر با  4( اگر مطابق شکل، محیط 61

1 )10 2 )14 

 
3 )16 4 )18 

عدد شش ضلعی منتظم کنار  10شود. محیط  می 14عدد شش ضلعی منتظم کنار هم را محاسبه کنیم، برابر  3( اگر مطابق شکل، محیط 62

 شود؟ هم چه قدر می
1 )44 2 )42 

 

3 )46 4 )40 

 (92)تیزهوشان خوزستان         ( کدام عدد را باید نوشت؟ ?( با توجه به الگوی عددی مقابل، به جای ) 63
1 )153 2 )571 

 

 

 

 

? 144 37 10 3 1  
 3 )715 4 )175 

 (92)تیزهوشان ایلام             ( در شکل مقابل، به جای علامت سؤال چه عددی باید قرار بگیرد؟ 64
1 )31 2 )25 

 

 

 

 

 81 41 ? 11 6  
 3 )12 4 )21 

 (95)نمونه دولتی هرمزگران     ی اعداد مقابل، عدد بیستم چند است؟ ( با توجه به رابطه65
2 → 5 → 1 ∘→ 17 → 26 → ⋯ 

1 )638 2 )401 3 )962 4 )3021 

 (93)نمونه دولتی سمنان        ( در شکل نهم با توجه به الگوی مقابل چند مربع هست؟66
1 )10 2 )12 

 

 

 
 

3 )19 4 )21 

ی زیر، از  عدد پنج ضلعی منتظم با چوب کبریت مانند نمونه 100( شکل زیر با استفاده از چوب کبریت ساخته شده است. برای داشتن 67

 چند چوب کبریت استفاده خواهد شد؟
1 )400 2 )401 

 

 

 
 

3 )402 4 )403 

واحد بره   40باشد. برای ساختن چنین نموداری به طول  واحد می 2و اتصال آنها ساخته شده است، طول  میله( جسم زیر که از تعدادی 68
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 )المپیاد ریاضی(                   ی کوچک نیاز داریم؟ چند میله
1 )324 2 )344 

 

 

 

 

3 )364 4 )384 

چروب  ( تعدادی چوب کبریت در یک جعبه وجود دارد. اگر تعداد آنها را دو برابر کرده و هشت عدد از آنها خارج کنیم و مجدداً تعرداد  69

چوب کبریت در  44را سه برابر کرده و شش عدد از آنها خارج و این کار را با همین الگو یک بار دیگر تکرار کنیم،  مانده های باقی کبریت

 (93)نمونه دولتی خوزستان، البرز و قزوین                            ماند. ابتدا در این جعبه چند کبریت داشتیم؟ میجعبه باقی 
1 )7 2 )38 3 )19 4 )30 

 (86)ربوکاپ                     ؟شکل دوازدهم از چند مهره تشکیل شده استهای زیر،  ( با توجه به چینش مهره70

 
1 )150 2 )168 3 )154 4 )157 

های رسم شده بدون در نظر گرفتن شرکل پرانزدهم کردام     ( اگر کشیدن شکل زیر را تا شکل بیست و یکم ادامه دهیم، تعداد کل نقطه71

 (93)نمونه دولتی اصفهان         است؟
1 )225 2 )401 

 

 

 

 
 

3 )412 4 )441 

ها یا مرلث را به همین ترتیب ادامه دهیم، شکل بیستم با چنرد   ایم. اگر ساختن شکل مرلث استفاده کرده 4( از 1( برای ساختن شکل )72

 (92ـ خراسان شمالی  93)نمونه دولتی یزد                        مرلث کوچک ساخته خواهد شد؟
1 )99 2 )98 

 

 

 

 
 

3 )97 4 )96 

 (92ـ سیستان و بلوچستان  95)نمونه دولتی آذربایجان شرقی                   ؟شود از چند مربع تشکیل می 130ی  ( با توجه به الگوی داده شده، شکل شماره73
1 )260 2 )129 

 

 

 

3 )389 4 )131 

گرذاری   و ... شرماره  3،  2،  1سازد. او آنها را برا اعرداد    های کوچک با طول برابر می های مختلف با استفاده از چوب کبریت ( علی مربع74

 (2006)کانگورو                 ام بسازد؟ 30ام را از روی شکل  31کند تا شکل  کند. او چند چوب بیشتر استفاده می می

1 )124 2 )148 
 

 

 

3 )61 4 )254 

 خط به طول واحد تشکیل شده است؟ از چند پاره 46ی  ها، مشخص کنید که شکل شماره ( با توجه به روند تغییر شکل75
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1 )279 2 )276 
 

 

 

3 )141 4 )281 

 (93)نمونه دولتی سمنان        ( با توجه به الگو حاصل عبارت زیر کدام است؟76
1 )2860 2 )3450 

 

 

1 =
1 × 2 × 3

6
 

1+ 4 =
2 × 3 × 5

6
 

1+ 4 + 9 =
2 × 47

6
 

1+ 4 + 9+ 16 =
4 × 5× 9

6
 

1+ 4 + 9 +⋯+ 4 ∘∘=  

3 )3710 4 )2870 

تا بیشرتر از عردد    2برابر عدد بالایی و عدد سمت چپ،  2عدد سمت راست،  .شود رو، پایین هر عدد، دو عدد نوشته می ( در شکل روبه77

 (93)نمونه دولتی البرز و خوزستان          ؟شود چند بار دیده می« 17»دهیم. در شکل کامل شده عدد  بالایی است. این کار را بارها و بارها ادامه می
 ( یک بار2 ( هیچ بار1

 

 ( سه بار4 ( دو بار3

های مشکی در پنجاهمین شکل الگرو   اگر الگو را ادامه دهیم، درصد تعداد مربع. باشند میهای سفید و سیاه  ( این سه شکل دارای مربع78

 )المپیاد ریاضی(                    چند است؟
1 )49 2 )50 

 

3 )51 4 )75 

خط  پاره 27و  15،  6 دارای به ترتیب 3،  2،  1کنید. شکل  ضلعی ساخته شده است را ملاحظه میشش هایی که توسط  ای از شکل ( دنباله79

 (ANC 2009)                    خط در شکل یازدهم وجود دارد؟ است. چند پاره
1 )231 2 )256 

 

3 )276 4 )289 

 )المپیاد ریاضی(                آید؟ عدد چوب کبریت کمک بگیریم، چند چوب کبریت اضافه می 1111ی زیر، از  ( اگر برای ساخت الگوی نمونه80

1 )1 2 )2 

 

3 )3 4 )4 

هم اعداد هفت تا  3،  10،  17،  24،  31ی ... ،  کنند و در دنباله تا پنج تا افزایش پیدا می  پنج 2،  7،  12،  17،  22ی ... ،  ( اعداد در دنباله81
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در هر دو دنباله مشترک است. اگر این دو دنباله همین طور ادامه پیدا کنند، عدد مشترک بعدی  17کنند. عدد  هفت تا افزایش پیدا می

 (1999)تیمز                         در هر دو دنباله کدام است؟
1 )17 2 )52 3 )27 4 )42 

 1را تبردیل بره    3دارد.  نگره مری   2ا همران  ر 2کند،  می 3را تبدیل به  1کند،  ( یک دستگاه تغییر رقم داریم که به این صورت عمل می82

را وارد این دستگاه بکنریم و عردد    32146کند. اگر عدد  می 4را تبدیل به  6کند،  می 6را تبدیل به  5کند،  می 5را تبدیل به  4کند،  می

 ستگاه خارج شود؟که از د امکان ندارددام یک از اعداد زیر کحاصل را دوباره و دوباره و ... وارد این دستگاه بکنیم، 
 (93پیشرفت تحصیلی تیزهوشان )

1 )32154 2 )12356 3 )32165 4 )12346 

 ( یک الگوی تکراری مطابق شکل زیر داریم:83

 

 کدام است؟ 1388تا  1385ی  قطع این الگو از نقطه
1 ) 

 

2 ) 

 

3 ) 

 

4 ) 

 

 (90)سلام                        به کدام جهت است؟  7534( در شکل زیر، فلش بعد از عدد 84
1 )↓ 2 )↑ 

 

3 )→ 4 )← 

در کدام ردیرف قررار    2008دهیم. عدد  ردیف قرار می 5را به صورت زیک ر زاک همانند شکل زیر در   4،  8،  12،  16،  20( اعداد ... ، 85

 گیرد؟ می

 ردیف اول 4        36       

 ردیف دوم  8      32  40      ⋱

 ردیف سوم   12    28    44    60 

 ردیف چهارم    16  24      48  56  

 ردیف پنجم     20        52   
 

 ( ردیف چهارم4 ( ردیف سوم3 ( ردیف دوم2 ( ردیف اول1

 (93طباطبایی علامه )      گیرد؟ ی الگوی زیر قرار می ( اگر اعداد طبیعی را به صورت مقابل بنویسیم، کدام گزینه در ادامه86

 
1 ) 

 

2 ) 

 
3 ) 

 

4 ) 

 



 

 

  ششم تیزهوشانریاضی                       16

رسم کرد. اگر او ایرن الگرو را   مقابل را متری شکل مارپیچی  سانتی 1های  خط روی شبکه شروع کرد و با رسم پاره Aی  ( سهیل از نقطه87

 (2013استرالیا مسابقات ریاضی )                            خط کدام است؟ امین پاره 97مطابق شکل ادامه دهد، طول 
1 )46 2 )47 

 

3 )48 4 )49 

 (IMSO 2009)در کدام ستون و کدام ردیف قرار دارد؟                        2009ایم. عدد  قرار داده پنج ستونرا در  1تر از  ( اعداد طبیعی بزرگ88

 152ـ ردیف  1( ستون 1

 252ـ ردیف  2( ستون 2

 250ـ ردیف  5( ستون 3

 251ردیف  ـ 1( ستون 4

 1ستون  2ستون  3ستون  4ستون  5ستون 
 ستون

 ردیف          

 1ردیف   2 3 4 5

 2ردیف  9 8 7 6 

 3ردیف   10 11 12 13

 4ردیف  17 16 15 14 

 

 

 

 عددنویسی
 باشد: سازد که به صورت زیر می ی یک عدد را مشخص می های تشکیل دهنده جدولی است که ارزش رقم :یمکان ارزش جدول

 طبقه میلیارد طبقه میلیون طبقه هزار طبقه یکی

 صدگان دهگان یکان
یکان 

 هزار

دهگان 

 هزار

صدگان 

 هزار

یکان 

 میلیون

دهگان 

 میلیون

صدگان 

 میلیون

یکان 

 میلیارد

دهگان 

 میلیارد

صدگان 

 میلیارد

 های جدول ارزش مکانی ویژگی

 باشد. ها در جدول ارزش مکانی در عددنویسی به صورت: یکی، هزار، میلیون، میلیارد و ... می ترتیب طبقه( 1

 :دارای سه مرتبه است: یکان، دهگان و صدگان  هر طبقه( 2

 گویند. به مرتبه همراه طبقه، ارزش مکانی می( 3

 برابر یکان است. 10ی قبل از اود است. یعنی دهگان  برابر مرتبه 10مرتبه  در جدول ارزش مکانی هر( 4

 در جدول ارزش مکانی، همیشه رقم سمت چپ عدد، بیشترین ارزش مکانی و رقم سمت راست عدد، کمترین ارزش مکانی را دارد.( 5

 چند است؟ 7و  5های  ارزش مکانی رقم 472093541در عدد   

 
 میلیون هزار یکی

 ص د ی ص د ی ص د ی 

 1 4 5 3 9 0 2 7 4 

 باشد. می 000،000،70، دهگان میلیون یعنی  7و ارزش مکانی  500صدگان یعنی ،  5در نتیجه ارزش مکانی 

برای اواندن اعداد ابتدا باید عدد را سه رقم سه رقم از سمت راست جدا کرد و سپس با توجه به هر طبقه آن عدد را اواند. به  خواندن یک عدد:

 داریم: 40783435602عنوان مثال برای عدد 

هزار 
⏟

میلیون 
⏟  

میلیارد 
⏟  

 

602 ,435 ,783 ,40 

 چهل میلیارد و هفتصد و هشتاد و سه میلیون و چهار صد و سی و پنج ) 602هزار و  435میلیون و  783میلیارد و  40که عدد را به صورت 
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 اوانیم. می (هزار و ششصد

 را به حروف بنویسید. 100050030069عدد   

 کنیم: ابتدا از سمت راست، سه رقم سه رقم، ارقام را جدا می 

هزار 
⏟

میلیون 
⏟  

میلیارد 
⏟  

 

069 , 030 , 050 100, 

 صد میلیارد و پنجاه میلیون و سی هزار و شصت و نه.

 ونویسیم،  های گفته شده می ها و مرتبه گیریم، سپس اعداد داده شده را در طبقه برای عددنویسی، ابتدا جدول ارزش مکانی را در نظر می عددنویسی:

 دهیم. های االی، صفر قرار می در اانه

قرار دارد. آن عدد برابر است  3آن   ی یک و در طبقه 20ی هزار آن  و در طبقه 6آن   ی میلیون و در طبقه 54ی میلیارد عددی  در طبقه 

 با:

1 )54006200003 2 )54006002003 3 )540006020003 4 )54006020003 

 توان نوشت: می   

 طبقه میلیارد طبقه میلیون طبقه هزار   

 صدگان  دهگان  یکان  صدگان  دهگان  یکان  صدگان  دهگان یکان صدگان دهگان یکان

3 0 0 0 2 0 6 0 0 4 5 0 

عادد   ،هاا  ی و ترتیب قرار دادن رقمنتوان به کمک جدول ارزش مکا های مشخص، می ترین عدد با رقم ترین یا بزرگ برای نوشتن کوچک 

 موردنظر را نوشت:

 رقمی فرد بدون تکرار ارقام را بنویسید. 8ترین عدد  بزرگ 

 کنیم: رقمی فرد، از سمت چپ با استفاده از ارقام بزرگ شروع به نوشتن عدد می 8ترین عدد  برای نوشتن بزرگ 

431 765 98 

ی ارقام  کنیم و در مقابل هر قسمت، به اندازه ها را جدا می نویسی یک عدد ابتدا از سمت راست، سه رقم سه رقم، رقم برای گسترده: یسینو گسترده

 کنیم. به عنوان مثال: دهیم و بعد دوباره هر قسمت را از هم جدا می فر قرار میسمت راستش، ص
 47 ∘⏟ ∘ 2 ∘⏟  953⏟ 28⏟  

     

47 ∘= 4 ∘∘ +7 ∘ 
∘ 2 ∘∘∘∘= 2 ∘∘∘∘ 

953 ∘∘∘∘∘∘= 9 ∘∘∘∘∘∘∘∘ +5 ∘∘∘∘∘∘∘ +3 ∘∘∘∘∘∘ 
28 ∘∘∘∘∘∘∘∘∘= 2 ∘∘∘∘∘∘∘∘∘∘ +8 ∘∘∘∘∘∘∘∘∘ 

⟹ 2 ∘∘∘∘∘∘∘∘∘∘ +8 ∘∘∘∘∘∘∘∘∘ +9 ∘∘∘∘∘∘∘∘ +5 ∘∘∘∘∘∘∘ +3 ∘∘∘∘∘∘ +2 ∘∘∘∘ +4 ∘∘ +7 ∘= 28 ∘ 953 ∘ 2 ∘ 47 ∘ 
 به عنوان مثال: هایش بیشتر باشد. بین دو عدد طبیعی، عددی بزرگتر است که تعداد رقم مقایسه اعداد:

4 ∘∘∘ 1⏟  

5 رقم

> 9999⏟  

4 رقم

 

 کنیم، اولین رقمی که در دو عدد با هم فرق داشت،  ها با هم مساوی باشند، از سمت چپ ارقام دو عدد را مقایسه می اگر تعداد رقم 

 کند. به عنوان مثال: تر را مشخص می عدد بزرگ
 

 تست
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  (1   

896539⏞    

6 رقم   <   

897428⏞    

6 رقم  

 

  (2   

5 ∘∘ 4
4 رقم   >   

4999⏞  

4 رقم  

 
 

یابیم، سپس با توجه  برای نمایش تقریبی اعداد بر روی محور، ابتدا مکان عدد را بین دو واحد متوالی می :یبیتقر صورت به محور یرو اعداد شینما

باشاد وساد دو واحاد     5تر و اگر مساوی باا   تر بود نزدیک واحد بزرگ بزرگ 5تر، اگر از  کمتر باشد نزدیک به واحد کوچک 5به رقم عدد، اگر از 

 هیم.د متوالی قرار می

 را روی محور نشان دهید. 625مکان تقریبی عدد  

 کنیم. انتخاب می 600باشد مکان را نزدیک به  می 2باشد و چون رقم بعد  می 700و  600عدد بین  

 

 کدام است؟ -با توجه به محور اعداد زیر، حاصل تقریبی  

 
 میلیون 60( 4 میلیون 50( 3 میلیون 40( 2 میلیون 30( 1

  
3 میلیون است ∘  تقریباً برابر 

9 میلیون است ∘  تقریباً برابر 
} ⟹  − ≅ 9 ∘ −3 ∘≅ 6  میلیون ∘  

 

 
 دارای چند طبقه است؟ 6900700503( عدد 89

1 )10 2 )9 3 )4 4 )3 

 دارد؟ ی دهگان هزار قرار چه رقمی در مرتبه« دو میلیارد و سیصد و هجده میلیون و شانزده هزار و پانصد و شش»( در عدد 90
 المپیاد ریاضی()

 6( 4 8( 3 1( 2 ( صفر1

 ی هزار قرار دارد؟ در طبقه 123456789های عدد  ( کدام یک از رقم91

1 )1 2 )3 3 )6 4 )9 

 المپیاد ریاضی()             باشد؟ می 3ترین رقم، چند برابر ارزش مکانی عدد  ارزش مکانی بزرگ 90200300057( در عدد 92
 ( صد هزار برابر4 ( ده هزار برابر3 هزار برابر (2 برابر 3( 1

ی کلاس نوشته است. در این عردد، مجمروع ارقرام     رقمی که رقم تکراری نداشته باشد را روی تخته 10ترین عدد زوج  ( فرهاد کوچک93

 (93نمونه دولتی گلستان )     ی میلیون کدام گزینه است؟ طبقه
1 )9 2 )5 3 )12 4 )6 

رقمی )بدون تکررار( را بسرازید. کردام رقرم را بایرد در       6ترین عدد زوج  کوچک 0،  2،  4،  6،  7،  9های  ( شما باید با به کارگیری رقم94

 مسابقات ریاضی انگلستان()     ی صدگان قرار دهید؟ مرتبه
1 )2 2 )4 3 )6 4 )7 

 تست
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 زیر کدام عدد با بقیه متفاوت است؟ ی ( در مجموعه95
1 )426 2 )606 

 

3 )417 4 )628 

 مشابه تمرین کتاب درسی()                ی کدام عدد است؟  تا یکی و یک صدم و هشت هزارم گسترده 3ده تایی و  7صدتایی و  2هزارتایی و  4( 96
1 )108/4271 2 )018/4273 3 )018/4000273 4 )018/4271 

 کند؟ واحد کم کنیم. عدد چه مقدار تغییر می 3واحد اضافه کنیم و از دهگان هزار آن  4( اگر به صدگان هزار عددی 97
 (93نمونه دولتی زنجان )

1 )350000 2 )370000 3 )460000 4 )430000 

 های دیگر تغییر نکند؟ های طبقه میلیون تغییر کند ولی رقم ی رقم اضافه کنیم تا همه 5389204196( کدام یک از اعداد زیر را به 98
1 )2100000 2 )2110000 3 )1110000 4 )11000000 

تواند برا انجرام یرک عمرل      را وارد کرده است. او چگونه می 4358، عدد  4385( به جای عدد 9814502 – 4385ی ) ( حسام در محاسبه99

 فریق درست را به دست آورد؟ریاضی، حاصل ت
 را از حاصل کم کند. 27( 2 جمع کند. 27( حاصل را با 1

 ضرب کند. 27( حاصل را در 4 تقسیم کند. 27( حاصل را بر 3

رقمری   5تررین عردد    شود، برا کوچرک   رقمی متقارن، یعنی عددی که از چپ و راست مرل هم خوانده می 6ترین عدد  ( اختلاف بزرگ100

 المپیاد ریاضی()                 متقارن، چقدر است؟

1 )989989 2 )989998 3 )998998 4 )999898 

 ترین اختلاف ممکن آن دو عدد کدام است؟ دو عدد پنج رقمی بنویسیم، کم 9های صفر تا  ( اگر با استفاده از تمام رقم101
1 )247 2 )1354 3 )3334 4 )13579 

 رقمی بدون تکرار ارقام به دست آید؟ 9ترین عدد  رقمی بدون تکرار ارقام اضافه کنیم تا کوچک 8ترین عدد  ( چه قدر به بزرگ102
 مسابقات ریاضی()

1 )1 2 )10000000 3 )3580248 4 )3580246 

 واحد کم کنیم، عدد چه مقدار تغییر خواهد کرد؟ 4واحد اضافه کنیم و از صدگان هزار آن  5( اگر به یکان میلیون عددی 103
1 )4400000 2 )4600000 3 )5400000 3 )3500000 

خوانند. مردم ایرن جزیرره،    را )هفتاد و یک( می (17خوانند. مرلاً عدد ) ی دور افتاده، اعداد را از راست به چپ می ( ساکنان یک جزیره104

 خوانند؟ خوانیم چگونه می عددی را که ما به صورت )چهل و هفت میلیارد و سه میلیون و سیصد و سه هزار و نوزده( می
 تاد و چهار( نهصد و ده میلیون و سیصد و سی هزار و سیصد و هف2 ( نود و یک میلیون و سیصد و سی هزار و سیصد و هفتاد و چهار1

 ( نود و یک میلیارد و سی میلیون و سیصد و سی هزار و هفتاد و چهار4 ( نه میلیارد و صد و سه میلیون و سی و سه هزار و هفتاد و چهار3

مدرسره را  سراخت  ی  ی ساخت یک مسجد و یک مدرسه روی هم یک میلیارد و دویست و پنجاه هزار تومان است. اگر هزینه ( هزینه105

 ی ساخت مسجد چند تومان است؟ خیر به مبلغ چهار صد و بیست میلیون و هشتصد هزار تومان اهدا کرده باشد، هزینهیک 

 ( هفتصد و هفتاد و هشت میلیون و چهار صد هزار2 ( پانصد و هفتاد و نه میلیون و چهار صد و پنجاه1

 و هفتاد و نه میلیون و چهل و پنج هزار( هفتصد 4 ( پانصد و هفتاد و نه میلیون و چهار صد و پنجاه هزار3

 مشابه تمرین کتاب درسی()    ( کدام رابطه درست است؟106

 4210007 >( چهار صد و بیست و یک میلیون و هفت 2 700961 <( هفتصد و نه هزار و شصت و یک 1

 140000700 <( یکصد و چهل میلیون و هفتصد 4 900603 <( نهصد و شش هزار و سی 3

 است؟ نادرست( کدام گزینه 107

 23500000075 >( دویست و سی و پنج میلیارد و هفتصد و هفتاد و پنج 1

 3600002800 <( سی و شش میلیون و بیست و هشت هزار و سه 2

 75000006405 >( هفتاد و پنج میلیارد و شش هزار و چهار صد و پنج 3

 907005003000 <( نهصد و هفت میلیارد و پنج میلیون و سیصد 4

 ( کدام نامساوی درست است؟108
 470000000003 >( چهل و هفت میلیارد و سه 2 105000100 >و صد  ( یکصد و پنج میلیون1
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 620000000080 <( شصت و دو میلیارد و هشتاد 4 90005000000 >( نه میلیارد و پانصد هزار 3

 تقریباً کدام است؟   ×( با توجه به محور اعداد زیر، حاصل 109

 
1 )1100000 2 )970000 3 )1050000 4 )1000000 

 ( محل تقریبی مشخص شده بر روی عدد زیر، مربوط به کدام عدد است؟110

 
 ( یک میلیارد و صد و هشتاد میلیون2 میلیون و چهار صد و شصت هزار 800( 1

 دویست و هفتاد میلیون( چهار میلیارد و 4 ( یک میلیارد و دویست و هفتاد میلیون3

 (2008کانگورو )             برابر رقم هزارگان است. حداقل چند سال باید بگذرد تا این اتفاق دوباره بیفتد؟ 4، رقم یکان  2008( در سال 111
1 )10 2 )20 3 )100 4 )2008 

های عدد روی تختره را   ی کلاس نوشت. صادق رقم تختهضرب را روی  های یک عدد چند رقمی را در هم ضرب کرد و حاصل ( حامد رقم112

 در هم ضرب کرد و دید که حاصل آن برابر صفر است. عدد حامد کدام است؟
1 )9876432 2 )8877449 3 )8645394 4 )9348667 

 المپیاد ریاضی()                کدام است؟ 7777×  9999ضرب  ( صدگان حاصل113
1 )2 2 )3 3 )4 4 )5 

 .محسن حاصل عبارات( 114

100  × ... ×2  ×1  ، ... ،5  ×4  ×3  ×2  ×1  ،4  ×3  ×2  ×1  ،3  ×2  ×1  ،2  ×1 

 (2009کانگورو )              نویسد. آخرین رقم )رقم یکان( مجموع اعداد نوشته شده بر روی تخته کدام است؟ را به ترتیب بر روی تخته می

 کدام( هیچ 5 9( 4 4( 3 2( 2 ( صفر1

کشد تا شمارش تمام شود؟ ( اگر از اعداد یک تا یک میلیارد را یکی یکی بشماریم و هر شمارش یک ثانیه طول بکشد، چه قدر طول می115
 (94سنجه )                        
 ( بیش از یک سال4 ( یک سال3 ( یک ماه2 ( یک هفته1

 ؟نباشد( چند عدد دو رقمی وجود دارد که ارقام آن تکراری 116
1 )90 2 )80 3 )81 4 )91 

 (93آزمون سنجه )          و یکان و صدگان برابر داشته باشند؟ 5 آنها عددتوان پیدا کرد که دهگان  ( چند عدد سه رقمی می117
1 )9 2 )8 3 )7 4 )61 

 ختم شود؟ 3شروع یا به رقم  3وجود دارد که با رقم  400و  200( چند عدد بین 118
1 )100 2 )110 3 )150 4 )20 

و  222گویند. مررلاً اعرداد    می« عدد دو طرفه»( اگر ارقام یک عدد طبیعی را معکوس کنیم و همان عدد به دست آید به آن عدد، یک 119

 (91انرژی اتمی )              توان نوشت؟ رقمی دو طرفه می 7چند عدد « 2،  2،  3،  3،  5،  5،  5»دو طرفه هستند. با ارقام  5445

1 )6 2 )12 3 )24 4 )36 

 (2013کانگورو )                وجود دارند؟ 50( چند جفت عدد طبیعی دو رقمی با اختلاف 120

1 )40 2 )30 3 )50 4 )60 

 توان نوشت، به نحوی که ارقام مجاور آن دقیقاً یک واحد با هم اختلاف داشته باشند؟ می 3و  2،  1( چند عدد چهار رقمی با ارقام 121
 (94نوآور )

1 )6 2 )7 3 )8 4 )9 

 (93علامه )                     باشد؟ 4هایش  ( چند عدد چهار رقمی وجود دارد که مجموع رقم122
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1 )7 2 )14 3 )19 4 )20 

نزولی نیستند.  322تر است. ارقام عدد  اند. زیرا هر رقم از رقم سمت چپ آن کم به صورت نزولی مرتب شده 531و  543( ارقامی مانند 123

 المپیاد ریاضی()              اند؟ وجود دارد که ارقامشان به صورت نزولی مرتب شده 599و  100چند عدد طبیعی بین 
1 )20 2 )21 3 )22 4 )23 

ایم. اختلاف دو عددی  توان ساخت، از کوچک به بزرگ نوشته می 2011های  ی اعداد چهار رقمی دیگری را که با رقم و همه 2011( عدد 124

 (2011کانگورو )                 ، چقدر است؟باشند می 2011که قبل و بعد از 

1 )881 2 )891 3 )900 4 )910 

 کنیم. حاصل برابر است با: تقسیم می 3آوریم و بر  شود را به دست می می 70ضرب ارقام آن  رقمی که حاصل 4ترین عدد  ( بزرگ125
 المپیاد ریاضی()

1 )2507 2 )2705 3 )20057 4 )2750 

توان پاک کرد تا عدد حاصل از دو طرف قرینه باشد،  ترین تعداد رقم ممکن که می روی تخته نوشته شده است. کم 123233314( عدد 126

 المپیاد ریاضی()                 کدام است؟
 ( چهار تا4 ( سه تا3 ( دو تا2 ( یکی1

 آن را به صورت جمع سه عدد مختلف یک رقمی بنویسیم، کدام است؟ توانیم نمیترین عدد دو رقمی که  ( کوچک127
1 )15 2 )23 3 )25 4 )28 

ایم و از هر رقم فقط یک بار در دو عدد استفاده شده است. اگر این دو عدد را  دو عدد دو رقمی متفاوت ساخته 2،  9،  1،  5های  ( با رقم128

 ید؟آ در هم ضرب کنیم، حداکرر چه عددی به دست می

1 )4732 2 )4550 3 )4692 4 )4605 

 (2012کانگورو )ترین مقدار ممکن برای جمع ارقام عددی که خود از جمع ارقام یک عدد سه رقمی به دست آمده، کدام است؟         ( بزرگ129
1 )9 2 )10 3 )11 4 )12 

شود. مجموع ارقام این دو  می 132ایم. اگر ارقام آن را برعکس نموده و با عدد اولیه جمع کنیم حاصل  ( یک عدد دو رقمی انتخاب کرده130

 (86ربوکاپ )                    عدد دو رقمی کدام است؟
1 )15 2 )14 3 )12 4 )13 

( روی هر رقم از عرددی گذاشرته    -دهد به این صورت که هرگاه علامت )  یک نوع عددنویسی جدید به او یاد می ،( معلم ریاضی مریم131

با توجه به روش جدیرد   572 = 200 – 70 + 5شود. به عنوان مرال  شود، آن رقم با توجه به ارزش مکانی، رقم منفی در نظر گرفته می

 زیر کدام است؟عددنویسی، حاصل عبارت 
56̅72̅+ 3̅ ∘ 2̅9 =? 

1 )1657 2 )1457 3 )1647 4 )1447 

 هم قابل نوشتن است به شرطی که رقمی که خط، بالای آن است دارای علامت منفی باشد یعنی:  424 به شکل 284( عدد 132
42̅4 = 4 × 1 ∘∘ −2 × 1 ∘ +4 × 1 = 384 

 (المپیاد انگلستان)           شت؟توان نو را به کدام صورت می 1988به این ترتیب عدد 
1 )21̅ ∘ 2̅ 2 )2 ∘∘ 2̅ 3 )21̅22̅ 4 )21̅1̅2̅ 5 )2 ∘ 1̅2̅ 

 (84ربوکاپ )                 رقم استفاده شود، این کتاب چند صفحه دارد؟ 192گذاری یک کتاب از  ( اگر در شماره133
1 )6 2 )100 3 )101 4 )102 

های به کار رفته دو برابر تعداد صفحات  اند. تعداد رقم گذاری شده شماره 1های کتاب ابتدا از  صفحه دارد. صفحه 1000تر از  ( کتابی کم134

 (88ربوکاپ )                  است. این کتاب چند صفحه دارد؟
1 )103 2 )104 3 )106 4 )108 

جمع ممکن را داشرته    رقمی ساخته شود که بیشترین حاصل 5ند تا دو عدد ا یک بار به کار رفته 9، ... و  3،  2،  1،  0( هر یک از ارقام 135

 (92سلام )                       تواند یکی از آنها باشد؟ باشند، کدام یک از اعداد زیر می
1 )76531 2 )97540 3 )87431 4 )97403 

نویسیم( سپس آنها را بره ترتیرب    می« بیست و یک»را به صورت  21نویسیم )مرلاً عدد  را با حروف می 99، ... و  3،  2،  1( همه اعداد 136

 (81ربوکاپ )                 کنیم. سیزدهمین عدد در این لیست کدام است؟ های لغت مرتب می حروف الفبا همانند فرهنگ

 ( پنجاه و پنج4 ( پنج3 ( پنجاه2 ( پانزده1
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مانرده   های باقی جمع رقم پاک کرد به طوری که حاصل 2008 2008...  2008رقمی  هزارتوان از عدد  هایی که می تعداد بیشترین رقم( 137

 (2008کانگورو )                 شود، چند تا است؟ 2008ابر رب
1 )260 2 )510 3 )746 4 )1020 

 )بدون تکرار ارقام(توان نوشت؟  چند عدد چهار رقمی می 0و  4،  3،  2( با چهار عدد 138
1 )24 2 )28 3 )18 4 )16 

 (93نمونه دولتی مرکزی و همدان )                       توان نوشت؟ چند عدد سه رقمی بدون تکرار می 3و  7،  5های  ( با رقم139
1 )3 2 )4 3 )6 4 )12 

 توان ساخت به طوری که هر یک از این اعداد ارقام تکراری نداشته باشند؟ چند عدد سه رقمی زوج می 5و  4،  3،  2،  1( با ارقام 140
 (81ربوکاپ )

1 )24 2 )120 3 )60 4 )12 

 باشد؟ 5یا  0یکان آنها   توان ساخت که رقم چند عدد سه رقمی می 7و  9،  5،  2،  0قام ر( با ا141

1 )50 2 )32 3 )40 4 )24 

 4ختم شود )درست سمت راست آن رقم  4توان نوشت که به رقم  چند عدد پنج رقمی و بدون تکرار ارقام می 0و  1،  2،  3،  4( با ارقام 142

 (87ربوکاپ )                   باشد(.
1 )24 2 )18 3 )12 4 )9 

اش یک ارتباط جالب وجود  ی کلاس و کتابخانه شخصی ل، کتابخانهمحی  های کتابخانه ( هفته پیش سارا متوجه شد که بین تعداد کتاب143

آید و اگر  ی کلاس به دست می های کتابخانه ، تعداد کتابدرا حذف کنمحل ی  های کتابخانه به این صورت که اگر رقم صدگان کتابدارد. 

های این سه  آید. اگر مجموع کتاب ه دست میاش ب ی شخصی های کتابخانه تعداد کتاب دهای کلاس را حذف کن رقم دهگان تعداد کتاب

 (93نمونه دولتی خوزستان، البرز و قزوین )               ی کلاس چند جلد است؟ های کتابخانه جلد باشد، تعداد کتاب 827مکان 
1 )98 2 )59 3 )87 4 )36 

 م جمع کنیم، دهگان عدد حاصل کدام است؟ی عددی را با ه عدد اول این دنباله 30( به الگوی عددی زیر توجه کنید. اگر 144
1 , 11 , 111 , 1111 , 11111 ,⋯ 

 ( صفر4 2( 3 4( 2 3( 1

 
 

 پذیری بخش
 باشد: حالت کلی یک تقسیم به صورت زیر می مفهوم تقسیم:

علیه مقسوم  مقسوم 
قسمت خارج  علیه مقسوم× قسمت  خارج 

 مانده باقی 

 ی زیر استفاده کرد. در این رابطه داریم: توان از رابطه تقسیم میبرای آزمون یک های تقسیم:  رابطه

 ( 0 ≥مانده  باقی >علیه  تر است. )مقسوم علیه کوچک مانده از مقسوم ( همواره باقی1

 مانده به عبارت دیگر: قسمت با باقی علیه و اارج ضرب مقسوم مجموع حاصلاست با ( مقسوم برابر 2

 مقسوم : امتحان تقسیم =علیه(  مقسوم× قسمت  )اارج +مانده  باقی

 پذیر است. به عنوان مثال: علیه بخش گوییم مقسوم بر مقسوم مانده صفر شود، می هرگاه در تقسیم باقی پذیری: بخش
4 36 
9 36 

 00 

 پذیر است. بخش 4بر  36عدد  ،در تقسیم قید شده

 پذیری قواعد بخش

 پذیر نیست. پذیر است. ولی هیچ عددی بر صفر بخش عدد صفر بر هر عدد ناصفر )صفر نباشد( بخش پذیری بر صفر: بخش( 1
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5 0 

0 0 
 0 

 پذیر هستند. تمامی اعداد بر یک بخش : 1پذیری بر  بخش( 2
1 45 

45   4 
 05 

5- 
  0 

 2باشاند. )کلیاه اعاداد زوج بار عادد       پاذیر مای   بخاش  2( باشند بار   2،  4،  6،  8که رقم یکان آنها زوج ) یتمامی اعداد:  2پذیری بر  بخش( 3

 پذیرند.( به عنوان مثال: بخش

 ، ...123478  ،2008  ،32  ،78  ،54  ،0  

هماان   3ی تقسایم هار عادد بار      ماناده  پذیر باشند. )بااقی  بخش 3پذیر هستند که مجموع ارقام آنها بر  بخش 3اعدادی بر :  3پذیری بر  بخش( 4

 است.( به عنوان مثال: 3ی تقسیم جمع ارقام بر  مانده باقی
3 3 

1 3 - 
 0 

 

? ↱
⇓ ↑

مجموع ارقام ∶ 1+ 2 = 3 → ↑
         

1) 12  

 

 پذیر است. بخش 3بر  12پس عدد 
3 5 

1 3 - 
 

2 
 

? ↱
⇓ ↑

مجموع ارقام ∶ 1+∘ +4 = 5 → ↑
         

2) 1 ∘ 4  

 باشد. می 2برابر  3مانده تقسیم آن بر عدد  پذیر نیست و باقی بخش 3بر  104پس عدد 

رقم یکان و دو  4مجموع باشند و یا به عبارت دیگر عددی که پذیر  بخش 4اعدادی که دو رقم سمت راست آنها صفر یا بر :  4پذیری بر  بخش( 5

 4کافی است عدد حاصل از دو رقم سمت راست را بر  4ی عدد بر  مانده است. )برای یافتن باقی پذیر بخش 4، بر باشد 4برابر دهگان آن مضربی از 

 به دست آوریم.( به عنوان مثال: 4ی آن را بر  مانده تقسیم کنیم و باقی

4 24 

6 24 - 
 00 

 

? ↱
⇓ ↑

دو رقم سمت راست ∶ 24 → ↑
         

1) 1124  

 پذیر است. بخش 4بر  1124پس بر عدد 
4 31 

7 28 - 
 

03 
 

? ↱
⇓ ↑

دو رقم سمت راست ∶ 31 → ↑
         

2) 5 ∘ 731  

 باشد. می 3برابر  4مانده تقسیم آن بر عدد  پذیر نیست و باقی بخش 4بر  50731پس عدد 

ی  مانده همان باقی 5ی تقسیم هر عددی بر  مانده . )باقیباشند میپذیر  بخش 5یا صفر اتم شود بر  5اعدادی که یکان آنها به  : 5پذیری بر  بخش( 6

 است.( به عنوان مثال: 5تقسیم رقم یکان آن عدد بر 
5 5 

1 5 - 
 

0 
 

? ↱
⇓ ↑

یکان ∶  5 → ↑
         

1) 225  

 پذیر است. بخش 5بر  225پس عدد 
5 4 
0 0 - 

 

4 
 

? ↱
⇓ ↑

4 :یکان → ↑
         

2) 5554  

 باشد. می 4برابر  5تقسیم آن بر عدد   مانده پذیر نیست و باقی بخش 5بر  5554پس عدد 

 . 318،  420باشد. به عنوان مثال  پذیر می نیز بخش 6پذیر باشد این عدد بر  بخش 3و هم بر  2هرگاه عددی هم بر :  6پذیری بر  بخش( 7
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پاذیر   بخاش  7عددی که از حذف یکان به دست آمده بر تفاضل دو برابر یکان آن از حاصل پذیر است که  بخش 7عددی بر :  7پذیر بر  بخش( 8

 عنوان مثال:. به باشد

 برابر یکان دو:  1×  2 = 2          9 – 2 = 7                                 پذیر است. زیرا: بخش 7بر  91( 1

 پذیر است. زیرا: بخش 7بر  2464( 2

 برابر یکان دو:  4×  2 = 8          246 – 8 = 238 ⟹یکان جدید  = 8

 رابر یکانب دو:  8×  2 = 16          23 – 16 = 7

مانده تقسیم عددی بر  پذیر باشد )برای یافتن باقی بخش 8پذیر است که سه رقم سمت راست آن صفر یا بر  بخش 8عددی بر :  8پذیر بر  بخش( 9

 به عنوان مثال:کافی است  8

8 120 

15   8 - 
 

04 - 
 

 

00 
 

 5120 ⟹سه رقم سمت راست  = 120: 

 پذیر است. بخش 8بر  5120پس عدد 

 پذیر باشد. به عنوان مثال: بخش 9های آن بر  پذیر است که مجموع رقم بخش 9بر  عددی:  9پذیری بر  بخش( 10

9 9 

1 9 - 
 

0 
 

? ↱
⇓ ↑

مجموع ارقام ∶ 3+ 2+ 4 = 9 → ↑
         

1) 324  

 

9 15 

1 9 - 
 

06 
 

? ↱
⇓ ↑

مجموع ارقام ∶ 8+ 1+ 6 = 15 → ↑
         

2) 816  

 باشد.  می 6برابر  9مانده تقسیم آن بر عدد  پذیر نیست و باقی بخش 9بر  816عدد  پس

 . 25090،  400،  120به عنوان مثال:  باشد که رقم یکان آنها صفر باشد. میپذیر  بخش 10بر اعدادی :  10پذیری بر  بخش( 11

 . 180،  432،  240پذیر باشند. به عنوان مثال:  بخش 4و هم بر  3پذیرند که هم بر  بخش 12بر  اعدادی : 12پذیری بر  بخش( 12

 . 9100،  294،  280پذیر باشند. به عنوان مثال:  بخش 7و هم بر  2پذیرند که هم بر  بخش 14بر  اعدادی:  14پذیر بر  بخش( 13

 . 240،  105،  45. به عنوان مثال: پذیر باشند بخش 5و هم بر  3پذیرند که هم بر  بخش 15بر  اعدادی:  15پذیر بر  بخش( 14

 پذیر باشند. بخش 7و هم بر  3پذیر هستند که هم بر  بخش 21اعدادی بر :  21پذیر بر  بخش( 15

 
 پذیر است. ضرب آن دو عدد نیز بر همان عدد بخش پذیر باشند، مجموع، ااتلاف و حاصل هرگاه دو عدد بر عددی بخش (1

 پذیر هستند. بخش 3هر دو بر  15و  6دو عدد   

90 =6  ×15           ،9 = 6 – 15          ،21 = 6 + 15 

 پذیر هستند. بخش 3نیز بر  90و  9،  21هر سه عدد 

پذیر باشد، بر  شبخ 36پذیر است. به عنوان مثال هر عددی که بر  های آن هم بخش پذیر باشد، بر مقسوم علیه بخش یاگر عددی بر عدد دیگر( 2

 پذیر است. نیز بخش 1،  2،  3،  4،  6،  9،  12،  18،  36اعداد 

 باشد به دلیل آن که حتماً یکی از آنها زوج است. به عنوان مثال: پذیر می بخش 2ضرب دو عدد طبیعی متوالی )پشت سر هم( همواره بر  حاصل( 3

   90 = 10  ×9           ،20 = 5  ×4 

 باشد به عنوان مثال: می 3پذیر است. زیرا یکی از آنها زوج و یکی مضرب  بخش 6سه عدد طبیعی متوالی )پشت سر هم( همواره بر ضرب  حاصل( 4

210 = 7  ×6  ×5           ،60 = 5  ×4  ×3 

 عنوان مثال:پذیر است. به  و ... بخش 8ضرب هر سه عدد زوج همواره بر  و حاصل 4ضرب هر دو عدد زوج، همواره بر  حاصل (5

 2×  6 = 24پذیر است(  بخش 4بر  24)
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 2×  4×  6 = 72پذیر است(  بخش 8بر  72)

 پذیر است. بخش پذیر باشد، حاصل کل عبارت بر  بخش ضرب چند عدد طبیعی، حداقل یکی از آنها بر  هرگاه در بین حاصل( 6

 پذیر است. نیز بخش 6یر است پس بر پذ بخش 3مجموع سه عدد زوج متوالی همواره عددی است زوج و بر ( 7

 پذیر است؟ مجموع سه عدد زوج متوالی همواره بر کدام عدد زیر بخش 

1 )4 2 )8 3 )6 4 )5 

پذیر است. حاال ساه    بخش 6و  4ها بر  باشد که در بین گزینه می 12را در نظر بگیرید. مجموع این اعداد  6و  4،  2سه عدد    

 پذیر است. بخش 6ها فقد بر  باشد که در بین گزینه می 18را در نظر بگیرید، مجموع این اعداد نیز  8و  6،  4عدد 
 

 
 فاوت است؟در شکل زیر کدام عدد با بقیه مت( 145
1 )42 2 )29 

 

3 )99 4 )102 

 گاه  پذیر باشد، آن بخش 6( اگر عددی بر 146
 پذیر است. بخش 5( حتماً بر 2 ( حتماً زوج است.1

 پذیر است. بخش 12( حتماً بر 4 پذیر است. بخش 9( حتماً بر 3

 باشد؟ پذیر می بخش 11( کدام یک از اعداد زیر بر 147
1 )111000 2 )126336 3 )209970 4 )156365 

 ؟باشد میپذیر  بخش 17بر  زیر( کدام یک از اعداد 148
1 )65000017 2 )66000017 3 )67000017 4 )68000017 

 (93نمونه دولتی گلستان )    ؟باشد میپذیر  بخش 9و هم بر  3و هم بر  2( کدام یک از اعداد زیر هم بر 149
1 )433 2 )932 3 )756 4 )980 

 (93نمونه دولتی یزد )      کدام عبارت صحیح است؟( 150
 پذیر باشد. بخش 6و هم بر  3پذیر است که هم بر  بخش 18( عددی بر 1

 پذیر باشد. بخش 4و هم بر  3پذیر است که هم بر  بخش 12( عددی بر 2

 پذیر باشد. بخش 6و هم بر  2پذیر است که هم بر  بخش 12( عددی بر 3

 پذیر باشد. بخش 4و هم بر  2پذیر است که هم بر  بخش 8( عددی بر 4

 پذیر است؟ بخش 3های زیر بر  ( کدام یک از گزینه151
1 )10 + 1000 + 10000 – 1000000 2 )10 – 1000 + 10000 + 1000000 

3 )10 – 1000 + 10000 – 1000000 4 )10 + 1000 + 10000 - 1000000 

 ؟نیستپذیر  بخش 9( کدام یک از اعداد زیر بر 152

 باشد. 4رقمی که همه ارقام آن  27( عددی 2 باشد. 3ی ارقام آن  رقمی که همه 30( عددی 1

 65×  61×  67( 4 پذیرند. بخش 3ضرب چند عدد که همگی بر  ( حاصل3

 پذیر است؟ بخش 32های زیر بر  ( کدام یک از گزینه153
1 )1382  1381  1380 2 )1382  1381  1380 

3 )1379  1382  1380 4 )1383  1381  1380 

گیرد، کدام رنگ در کف تاس  قرار می 199غلتانیم. وقتی تاس روی عدد  ابق با شکل زیر، در هر حرکت، تاس را یک بار به جلو می( مط154

 قرار دارد؟

 

 

 تست



 

 

  ششم تیزهوشانریاضی                       26

 ( سبز2 ( قرمز1

 

 ( زرد4 ( آبی3

عرددهای آن پراک   دهد. دومین شکل نیز یک جدول ضرب است ولی برخی از  ( اولین شکل سمت چپ، یک جدول ضرب را نشان می155

 گیرد؟ شده است. چه عددی در جدول به جای علامت سؤال قرار می
1 )54 2 )56 

 

× 4 3  ×   

5 20 15   35 63 

7 28 21   30 ? 
 

3 )65 4 )36 

 است؟ غیرممکنهای زیر  پذیر است. کدام یک از گزینه بخش 9عددی است زوج که بر  57( عدد چهار رقمی 156

1 )  و .2 دو رقم مساوی باشند ) .فرد باشد 

 باشد. تر از  کوچک ( 4 برابر یک باشند. و  ( اختلاف 3

 (93آزمون سنجه )        توان قرار داد؟ چه عددی می پذیر شود، به جای  بخش 3بر  7431( برای این که عدد 157

 1( 4 7( 3 4( 2 ( صفر1

 (93نمونه دولتی زنجان ) 95047پذیر باشد.  بخش 9و هم بر  2رقمی حاصل، هم بر  6چه عددی بنویسیم تا عدد  ( در داخل 158
1 )5 2 )3 3 )9 4 )2 

 (93نمونه دولتی کردستان )   9547پذیر باشد؟  بخش 12ل بر صچه عددی باید قرار داد تا عدد پنج رقمی حا ( در 159
 8( 4 4( 3 2( 2 ( صفر1

( به دست آمده است. اگر عدد حاصل 7101( جمع کرد تا عدد پنج رقمی )17( را با عدد سه رقمی )869زهرا عدد چهار رقمی )( 160

 (92ـ بوشهر  93نمونه دولتی مازندران )                 ( چند خواهد شد؟  -  = ?گاه ) پذیر باشد، آن بخش 3بر 
 3( 4 2( 3 1( 2 ( صفر1

 ؟نیستپذیر  بخش 6های زیر، عدد حاصل بر  پذیر است. در کدام یک از حالت بخش 3و  2( یک عدد هفت رقمی بر 161

 اضافه شود. 9( سمت راست عدد، یک رقم 1

 اضافه شود. 4و سمت چپ آن، یک رقم  2( سمت راست عدد، یک رقم 2

 اضافه شود. 3( سمت چپ، یک عدد رقم 3

 اضافه شود. 6( سمت راست عدد، یک رقم 4

را طوری درون شرکل   1749 ، 3250 ، 7893 ، 2025 ، 1348 ، 2001 ، 112 ، 102 ، 48 ، 2030 ، 930 ، 750 ، 207 ، 1605( تمامی اعداد 162

پرذیر   بخش 5بر  Cی  و تمام اعداد داخل دایره 3بر  Bی  و تمام اعداد داخل دایره 2بر  Aی  دهیم که تمام اعداد داخل دایره زیر قرار می

 (IMC 2003)                       کدام است؟ باشند. تعداد مقادیر ممکن در 

 1( 2 ( صفر1

 

3 )2 4 )4 

شود. این عدد حتمراً برر    پذیر می بخش 4واحد کم کنیم بر  4و اگر  6واحد کم کنیم بر  6، و اگر  10واحد کم کنیم بر  10( اگر از عددی 163

 (93نمونه دولتی گیلان )    پذیر است؟ کدام یک از اعداد زیر بخش
1 )80 2 )60 3 )45 4 )18 

توانرد در   ها مری  پذیر است. کدام یک از گزینه بخش 9برکنیم. حاصل  پذیر نیستند، با هم جمع می بخش 9( دو عدد را که هیچ کدام بر 164

 درست باشد؟ 9عدد بر  آن دوی تقسیم  مانده مورد باقی
 4و  2( 4 7و  8( 3 8و  1( 2 7و  1( 1

 (93آزمون سنجه )         تواند داشته باشد؟ پذیر باشد، دهگان آن چند حالت می بخش 5( اگر عددی دو رقمی بر 165

1 )1 2 )2 3 )5 4) 9 
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پذیر  بخش 9یک رقمی و یکی از این دو عدد بر  مباشد. اگر عدد چهارم یا پنج می 100و مجموع سه عدد اول  36عدد برابر  5( میانگین 166

 (93نمونه دولتی اصفهان )    کدام است؟ مباشد، عدد پنج
1 )81 2 )8 3 )63 4 )7 

 (2001کانگورو )پذیر است کدام است؟      بخش 225تشکیل شده و بر  1و  0های ممکن برای عددی طبیعی که فقط از  ترین تعداد رقم ( کم167
1 )10 2 )11 3 )12 4 )13 5 )14 

 المپیاد بلغارستان()      پذیر باشد کدام است؟ بخش 45پذیر باشد و مجموع ارقامش نیز بر  بخش 45ترین عدد طبیعی که بر  ( کوچک168

1 )45 2 )99999 3 )999990 4 )499995 5 )999945 

 پذیر است؟ ( بخش10،  5،  3،  2، بر چند تا از اعداد ) 9پذیر بر  ترین عدد نه رقمی بخش ( کوچک169

 ( چهار تا4 ( سه تا3 ( دو تا2 ( یکی1

 باشد؟ پذیر نیست، کدام گزینه می بخش 6پذیر بوده، ولی بر  بخش 4رقمی که بر  2ترین عدد  ( بزرگ170
1 )96 2 )92 3 )90 4 )88 

 پذیر باشند؟ بخش 4و هم بر  6رقمی داریم که هم بر  3( چند عدد 171
1 )60 2 )75 3 )90 4 )85 

 پذیر است؟ بخش 6( در بین اعداد مقابل، چند عدد بر 172
1 )69 2 )58 4 , 44 , 444 , 4444 , ⋯ , 444⋯ 4⏟    

138
 

3 )60 4) 65 

 پذیرند؟ بخش 11( چه تعداد از اعداد مقابل، بر 173
1 )900 2 )655 7 , 77 , 777 , 777⋯ 7⏟    

99∘
 

3 )440 4 )495 

 ؟نیستپذیر  بخش 30پذیر است، ولی بر  بخش 10وجود دارد که بر  245تر از  ( چند عدد کوچک174
1 )18 2 )16 3 )22 4 )24 

 (2008المپیاد ریاضی آفریقای جنوبی )                  پذیر باشد؟ بخش 9و  6وجود دارد که بر  500و  100( چند عدد بین 175
1 )9 2 )20 3 )21 4 )22 5 )23 

 پذیر باشند و رقم یکان آنها دو برابر رقم دهگان باشد؟ بخش 4( چند عدد سه رقمی وجود دارند که بر 176
1 )2 2 )24 3 )28 4 )36 

 پذیر باشد؟ بخش 2و رقم صدگان آن بر  3توان نوشت که رقم دهگان آن بر  ( چند عدد سه رقمی می177

1 )150 2 )120 3 )160 4 )108 

 برابر رقم دهگان باشد؟ 3های یکان آنها  پذیرند و رقم بخش 3( چند عدد سه رقمی وجود دارد که بر 178

 ( نه4 ( شش3 ( دو2 ( سه1

 (2004کانگورو )           عدد چهار رقمی این دو ویژگی را دارند؟ چنداست  6های آن  پذیر است و مجموع رقم بخش 12بر  2004عدد ( 179

1 )10 2 )12 3 )13 4 )15 

 باشند، کدام است؟ پذیر می بخش 7و نه بر  5که نه بر  1000تر از  ( تعداد اعداد طبیعی کوچک180
1 )658 2 )684 3 )686 4 )688 

 پذیر نیستند برابر است با: بخش 2پذیرند اما بر  بخش 5که بر  300تر از  ( مجموع اعداد طبیعی کوچک181

1 )1500 2 )4500 3 )9000 4 )5150 

. چند عدد باشد می یک عدد زیبا 5است. مرلاً عدد « زیبا»گوییم آن عدد  پذیر باشد، می بخش 2علیه یک عدد بر  جمع دو مقسوم( اگر 182

 (86تیزهوشان )             تر از یک وجود دارد؟ و بزرگ 50تر از  زیبای کوچک
1 )25 2 )27 3 )24 4 )26 

 برابر است با: a + bگاه  ن ، آ b  ×a = 10000، و اگر نباشدپذیر  بخش 10عددهای صحیح مربت باشند و هیچ کدام از آنها بر  bو  a( اگر 183

1 )1024 2 )641 3 )1258 4 )2401 

پرذیر باشرد،    بخرش  3باشد. اگر این عدد بر  عددی هست که یکان آن دو برابر مجموع دهگان و صدگان می 400و  300( بین دو عدد 184

 (90مفید )                       تواند باشد؟ های زیر می ضرب ارقام آن کدام یک از گزینه حاصل
1 )60 2 )17 3 )24 4 )9 
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 پذیر باشد؟ بخش 3توان نوشت که بر  می 500تر از  ( چند عدد سه رقمی کوچک3و  5،  7رقم )( با سه 185
 تا 5( 4 تا 9( 3 تا 3( 2 تا 4( 1

 پذیر باشد؟ بخش 15توان نوشت که بر  ( چند عدد سه رقمی می3و  4،  5های ) ( با رقم186
1 )3 2 )2 3 )1 4 )4 

 (93دولتی سمنان   نمونه) پذیر باشند؟ بخش 40توان نوشت که بر  چند عدد چهار رقمی بدون تکرار ارقام می 3و  2،  1،  0های  ( با رقم187
1 )1 2 )2 3 )4 4 )6 

 پذیر باشد؟ بخش 25توان ساخت که بر  چند عدد سه رقمی می 7و  5،  2،  0های  ها مجاز باشد، با رقم در صورتی که تکرار رقم( 188
 (92بوشهر دولتی   نمونه)

1 )9 2 )10 3 )12 4 )8 

 (.نیستپذیر باشند، )تکرار ارقام مجاز  بخش 25توان نوشت که بر  چند عدد سه رقمی می 7و  9،  5،  2،  0با ارقام ( 189
 (92دولتی گلستان   نمونه)

1 )6 2 )7 3 )8 4 )9 

 پذیر باشد؟ بخش 6توان نوشت که بر  چند عدد سه رقمی می 2و  3،  4،  5،  6با ارقام ( 190
1 )8 2 )9 3 )16 4 )11 

که هیچ یک از این دو سال کبیسه نباشرد،    باشد. با فرض این ها می شنبه ها بیشتر از سه شنبه در سال اول از دو سال پیاپی تعداد پنج( 191

 (2004کانگورو )              باشد؟ می ی ایام هفته چه روزی از هفته در سال دوم بیشتر از بقیه
 ( یکشنبه5 ( شنبه4 ( جمعه3 ( چهارشنبه2 شنبه ( سه1

هایی به اشکال زیر فرش کنیم، این عمل با چند نوع از اشرکال زیرر    را با موزائیک 7×  47اگر بخواهیم زمین مستطیل شکلی به ابعاد ( 192

 (87ربوکاپ )                  (باشند میها به ضلع واحد  ی اشکال مربع )در همه .ممکن است
 شکل 2( 2 شکل 3( 1

 

 ( هیچ کدام از اشکال4 شکل 1( 3

است، یک بار  3نیست، ولی یکانش  3رسید که مضرب  رسید و هر بار به عددی می می 3هر بار که به یک مضرب  .بشمارید 100تا  1از ( 193

 در پایان شمارش چند بار دست خواهید زد؟ .دست بزنید
1 )30 2 )33 3 )42 4 )39 

هرایی   نبات ترین تعداد آب . کم 16و  17،  11،  2،  21های آنها به ترتیب برابر است با  پنج دوست مقداری آبنبات دارند. تعداد آبنبات( 194

 مانده را به طور مساوی بین خود تقسیم کنند برابر است با: های باقی نبات توانند به دوست دیگرشان بدهند تا بتوانند آب که آنها می
 (2010کانگورو )

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

اند. حداقل چند کارت را باید از جعبه در بیاوریم که  گذاری شده شماره 100، ... ،  1ای صد کارت داریم که با عددهای طبیعی  ( در جعبه195

 (2004کانگورو )               پذیر است؟ بخش 4عددهایشان بر   ضرب مطمئن باشیم حاصل

1 )51 2 )52 3 )53 4 )54 

،  4برر     رقمی  3دانیم عدد  )بدون تکرار( استفاده شده است. می 5تا  1ارقام از            رقمی 5( برای نوشتن عدد 196

 برابر است با:   +  +پذیر است. حاصل عبارت          بخش 3بر   و عدد سه رقمی          5بر    رقمی  3عدد 
 المپیاد ریاضی()

1 )10 2 )9 3 )6 4 )8 
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 معرفی اعداد صحیح
روناد( از   دار )اعدادی که در دو موقعیت مختلف مانند باایی صافر و زیار صافر باه کاار مای        در ریاضی برای ساده و مختصر کردن اعداد علامت

 چنین جهت مثبت و منفی را قرارداد گیری و هم کنیم که برای تعیین علامت عددها نیاز داریم محل مبدأ و واحد اندازه استفاده می –و  +های  علامت

 دار کنیم. کنیم و براساس آن، عددها را علامت

+ ، .... را یاک  3+ ، 2+ ، 1گوییم. هر یک از اعداد  ، ... را اعداد صحیح می -3،  -2،  -1،  0+ ، 1+ ، 2+ ، 3+ ، 4دار ... ،  اعداد علامتاعداد صحیح: 

. عدد صفر، نه مثبت است و نه منفی. عددهای صحیح را روی نامیم می، .... یک عدد صحیح منفی  -3،  -2،  -1عدد صحیح مثبت و هر یک از اعداد 

 :دهیم محور اعداد صحیح به صورت زیر نمایش می

 

ترند. طبق قارارداد، اگار علامات عاددی را      تر و هر چه به طرف چپ حرکت کنیم، اعداد کوچک هر چه به طرف راست حرکت کنیم اعداد بزرگ

 + .4 = 4نگذاریم، یعنی آن عدد مثبت است. یعنی 

 
 ( است.-1) ،ترین عدد صحیح منفی بزرگ( 1

 +( است.1ترین عدد صحیح مثبت، ) کوچک( 2

 باشد. تر می تر ولی از اعداد مثبت کوچک د منفی بزرگصفر از اعدا( 3

 . -3ی عدد  اوانیم قرینه و می -(-3نویسیم ) دهیم. مثلاً می نشان می -ی یک عدد صحیح را با علامت )  ( قرینه ی اعداد صحیح: قرینه

 دهیم. نمایش می -(-5) =+ 5+ و به صورت 5شود  ، می -5ی  آوریم. مثلاً قرینه ی یک عدد صحیح را با عوض کردن علامت آن، به دست می قرینه

 

 
 ی صفر، صفر است. قرینه( 1

 اش با اودش برابر است. صفر تنها عدد صحیحی است که قرینه( 2

[(2+)−]−       .شود ی هر عدد، همان عدد می ی قرینه قرینه( 3 = +2 

(3−)       .جمع دو عدد قرینه، صفر است حاصل( 4 + (+3) =∘ 

 آید. به عنوان مثال: های زوج قرینه کنیم، عدد اولیه به وجود می را به تعداد مرتبهاگر یک عدد صحیح ( 5

−(−(−(−(+4))))⏟            

4 بار قرینه

= +4 

 آید. به عنوان مثال: ی عدد اولیه به وجود می های فرد قرینه کنیم، قرینه اگر یک عدد صحیح را به تعداد مرتبه( 6
−(−(−(+3)))⏟        

3 بار قرینه

= −3 

 مقایسه اعداد صحیح به نکات زیر دقت کنید:برای  عداد صحیح:مقایسه ا

21+        تر باشد. به عنوان مثال: تر است که ظاهرش )بدون علامت( بزرگ ( در اعداد مثبت، عددی بزرگ1 <  + 3 ∘ 

1+               ترند. به عنوان مثال: ی اعداد مثبت از صفر بزرگ ( همه2 ∘ >  ∘ 

3−           ترند. به عنوان مثال: منفی بزرگ ی اعداد ی اعداد صحیح مثبت از همه ( همه3 ∘ <  + 7 

1−                ترند. به عنوان مثال: ( همه اعداد صحیح منفی از صفر کوچک4 ∘ <  ∘ 

1−         تر باشد. به عنوان مثال: تر است که ظاهرش )بدون علامت( کوچک ( در اعداد صحیح منفی، عددی بزرگ5 ∘ > − 17 
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 (92نمونه دولتی یزد )       از اعداد، همگی جزو اعداد صحیح هستند؟ ( کدام دسته197

1 )+2/5  , −3  ,∘  +5 +4  ,∘  , +
5
8
  , −7  (2 

−9   , +3  , +7
1
2
  , −7

1
2
  (3 +4  ,∘  , −5 , +

6
2
   (4 

 (92ـ نمونه دولتی مازندران  93نمونه دولتی گلستان )     ( کدام جمله صحیح است؟198
 شوند. تر می پیش برویم، عددها بزرگ مثبت( هر چه به سمت 2 صفر هم مثبت است و هم منفی( عدد 1

 است. -2تر از  بزرگ -3( عدد 4 ترند. ( عددهای صحیح منفی از صفر بزرگ3

 (95های تهران  نمونه دولتی شهرستان)        تر است. در این صورت این عدد حتماً ............................ است.  ( نصف عددی، از خود عدد بزرگ199
 ( منفی4 ( مثبت3 ( بدون علامت2 ( صفر1

 است؟ درستدرجه باشد، با توجه به این دو موضوع، کدام گزینه  -10درجه و دمای هوای زنجان  -1( اگر دمای هوای شهر اردبیل 200
 (95نمونه دولتی فارس )

 تر از زنجان است. گرم( اردبیل 2 ( اردبیل سردتر از زنجان است.1

 ( زنجان سردتر از اردبیل نیست.4 تر از اردبیل است. ( زنجان گرم3

 (95نمونه دولتی البرز )      باشد؟ ( کدام گزینه، صحیح می201
 باشد. می -10ترین عدد صحیح منفی دو رقمی  ( کوچک2 ترین عدد صحیح منفی است. کوچک -1( عدد 1

 باشد. می -999ترین عدد صحیح منفی سه رقمی  ( کوچک4 باشد. می -8زوج یک رقمی ترین عدد صحیح  ( بزرگ3

 (95های تهران  نمونه دولتی شهرستان)                   چند عدد صحیح وجود دارد؟ -7+ و 4( بین 202
 عدد 9( 4 عدد 10( 3 عدد 12( 2 عدد 11( 1

 های زیر است؟ ( کدام یک از گزینه-3ی ) محور، نسبت به نقطهی آن بر روی  + را در نظر بگیرید. قرینه6( عدد 203
 (92نمونه دولتی کردستان )

1 )9- 2 )10- 3 )11- 4 )12- 

 (95نمونه دولتی یزد )     روی محور اعداد صحیح، کدام گزینه است؟ -3+ نسبت به عدد 5ی عدد  ( قرینه204
1 )9- 2 )8- 3 )5- 4 )11- 

 (93نمونه دولتی خوزستان، البرز و قزوین )          + چیست؟12ی آن عدد نسبت  شده است. قرینه 6عدد  -2ی عددی نسبت به عدد  ( قرینه205
1 )34 2 )44- 3 )6 4 )10- 

 برابر است با: yی عدد  گاه قرینه باشد، آن zعدد  y–ی عدد  و قرینه y–برابر با عدد  x( اگر قرینه عدد صحیح 206

1 )−(−(−(−x))) 2 )−(+(−x)) 3 )−z 4 )−(−(−(−z))) 

 شود؟ ( نشان داده می-6ظهر بعدازظهرمان باشد، کدام ساعت با ) 12صبح به جای ساعت  10( اگر ساعت 207
 (95ـ نمونه دولتی آذربایجان غربی  93نمونه دولتی کرمان )

 بعدازظهر 4( 4 صبح 4( 3 بعدازظهر 6( 2 صبح 6( 1

درجه به حرارت اتاق اضافه شرود،   2گراد است. اگر به طور متوسط هر ساعت،  درجه سانتی -6صبح  10( درجه حرارت اتاقی، ساعت 208

 (95نمونه دولتی تهران )   ی حرارت اتاق برابر است با: بعدازظهر درجه 5ساعت 
1 )8- 2 )20 3 )8 4 )30- 

رسیم. شروع حرکت از کدام نقطره بروده    + می5ی  کنیم و به نقطه راست حرکت میواحد به سمت  18( از سمت چپ مبدأ یک محور، 209

 (92نمونه دولتی همدان و لرستان )                          است؟

1 )8- 2 )11- 3 )8+ 4 )13- 

 (95نمونه دولتی همدان ) + فاصله خواهیم داشت؟38واحد به سمت راست حرکت کنیم، چند واحد تا  17مقدار  -55ی  ( اگر از نقطه210

 واحد 67( 4 واحد 76( 3 واحد 21( 2 واحد 38( 1

 ی اعداد دو رقمی دارد. این فاصله چند واحد است؟ بیشترین فاصله را نسبت به بقیه -43( یکی از اعداد صحیح دو رقمی از عدد 211
1 )56 2 )102 3 )142 4 )143 

 باشند؟ نداشته 6یا  4،  3چند عدد صحیح وجود دارد که ارقامی جز  -10000تا  10000( بین اعداد 212
1 )237 2 )240 3 )726 4 )120 
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 جمع و تفریق اعداد صحیح

پردازیم. یزم به ذکر است حرکت باه طارف راسات محاور اعاداد       برای این مطلب به ذکر چند مثال می جمع و تفریق با استفاده از محور اعداد:

 باشد. عدد صحیح منفی می ،صحیح مثبت و حرکت به طرف چپ

1+ 4 = (1+)   یا    5 + (+4) = +5 

 
 

7− 3 = (7+)   یا    4 + (−3) = +4 

 
 

−4 + 5 = (4−)   یا    1+ + (+5) = +1 

 
 

+3 − 8 = (3+)   یا    5− + (−8) = −5 

 

 دار به نکات زیر توجه کنید: جمع و تفریق سریع اعداد علامتبرای 

5+    شان مثبت است. به عنوان مثال:  شوند و علامت حاصل ( اعداد صحیح مثبت به هم اضافه می1 + 1 ∘= +15 

7−     شان منفی است. به عنوان مثال: شوند و علامت حاصل ( اعداد صحیح منفی به هم اضافه می2 − 5 = −12 

 نویسیم به عنوان مثال: شان را با علامت عدد بزرگتر می ااتلافبرای راحتی کار ( اگر یک عدد مثبت و یک عدد منفی داشته باشیم، 3
   −12+ 5 = −7 

ی قبلای   تاه ها را با هم جمع کارده و ساپس از نک   ابتدا مثبت را با هم و منفیبرای راحتی کار ( اگر تعداد زیادی اعداد مثبت و منفی داشته باشیم، 4

 آوریم. به عنوان مثال: استفاده نموده و حاصل نهایی را به دست می
−1 + 2 − 3− 4+ 5− 6+ 7+ 8 = (+2 + 5+ 7+ 8) + (−1 − 3− 4− 6) = +22− 14 = +8 

 گاه: هرگاه مجموع و تفاضل دو عدد را به ما بدهند آن

عدد بزرگ تر =  
مجموع + تفاضل

2
 

عدد کوچک تر =  
مجموع − تفاضل

2
 

تارین عادد کادام     ترین و کوچک باشد، مجموع بزرگ 30است. اگر ااتلاف دو تای دیگر  -11از آنها و یکی  -9مجموع سه عدد صحیح،  

 است؟

1 )5- 2 )5+ 3 )2- 4 )2+ 

                 −9 − (−11) = −9 + 11 =  مجموع دو عدد دیگر     2+

عدد کوچک تر  = 
+2 − 3 ∘

2 = −14 

عدد بزرگ تر =  
+2 + 3 ∘

2
= 16 

 تست
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 باشند. می -14و  -11و  +16بنابراین اعداد به صورت 

 عدد 3تر در بین این  عدد کوچک = -14

 عدد 3تر در بین این  عدد بزرگ = +16

 در نتیجه:

 ترین عدد بزرگ +ترین عدد  کوچک = +2

 

 
 (95نمونه دولتی قم )     دهد؟ را نشان می +2-4( کدام گزینه، عبارت 213

1 ) 

 
2 ) 

 
3 ) 

 
4 ) 

 

ی وسط را صفر در نظر بگیریم و علری از   کند. اگر این برج را به صورت یک محور اعداد و طبقه ( علی در یک برج مسکونی زندگی می214

ی دیگر نیز بالا بررود و بره    طبقه 9طبقه بالا و در نهایت  4طبقه پایین، بعد  7طبقه بالا، سپس  5سوار آسانسور شود و ابتدا  +1ی  طبقه

 (95تیزهوشان خوزستان )    این برج چند طبقه است؟ بام برسد، پشت

1 )12 2 )13 3 )23 4 )25 

 (92نمونه دولتی تهران )    ؟نیست( کدام رابطه صحیح 215

قرینه ی 6+( 1 (9+)( 2 قرینه ی 7+ < + (−3) < (+9) + (+4) 

3 )(+93) − (+13) < (+21) + (−3 − 4− 5) 
ی  ی نقطه ( قرینه4

19
 أنسبت به مبد = 

2
22 )()( 

 

 (92نمونه دولتی کرمانشاه )   ( مربوط به کدام عدد است؟-400-50-1ی ) ( گسترده216

1 )249 2 )349- 3 )451- 4 )451 

 آید. کنیم در این صورت، ........................ به دست می ( از اعداد طبیعی فرد یک واحد کم و حاصل را نصف می217
 ( اعداد طبیعی4 ( اعداد صحیح غیر منفی3 ( اعداد طبیعی زوج2 ( اعداد صحیح1

واحد  30کند، سپس  واحد به سمت راست حرکت می 13ایستاده است. مورچه ابتدا  -5ای روی محور اعداد صحیح روی عدد  ( مورچه218

 (95دولتی سمنان نمونه )  رسد؟ رود. مورچه به چه عددی می واحد به راست می 9رود و بار دیگر  به چپ می

1 )12- 2 )10- 3 )13- 4 )13+ 

 ترین و سردترین دمای هوای تهران چند درجه است؟ ( دمای هوای تهران در یک روز زمستان در جدول زیر آمده است. اختلاف گرم219
 (93نمونه دولتی قم )

1 )5 2 )8 
 

 بامداد 4 صبح 8 بعدازظهر 2

 درجه زیر صفر 5 درجه بایی صفر 7 درجه بایی صفر 10
 

3 )12 4 )15 

شمسی( اهدا شد، تصویر  1356میلادی یا  1977های ریاضی جهان به مریم میرزاخانی )متولد  ( در سال جاری یکی از معتبرترین جایزه220

 حک شده است. میرزاخانی چند سال پس از تولد ارشمیدس به دنیا آمده است؟ روی آن پیش از میلاد( 212-287ارشمیدس )
 (93پیشرفت تحصیلی تیزهوشان )
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1 )2264 2 )2189 3 )1765 4 )1690 

به عنوان سومین عدد شروع کنید و ایرن الگرو را ادامره دهیرد.      -8( به عنوان دومین عدد و -5( به عنوان اولین عدد، )-2( با عدد )221

 (92نمونه دولتی بوشهر )   عدد اول این الگو از اعداد کدام است؟ 5مجموع 
1 )62- 2 )26- 3 )40- 4 )56- 

های زیر  واحد به سمت راست پرش کند، بر روی کدام یک از گزینه 7واحد  7روی محور اعداد صحیح،  -73ی  ( اگر یک کانگورو از نقطه222

 المپیاد ریاضی()                گرفت؟ نخواهدقرار 

1 )3- 2 )53 3 )32 4 )26 

 کند. میستگاه به صورت زیر عمل د( یک 223

را به ایرن دسرتگاه    -7اگر عدد « کند کند، سپس عدد حاصل را از اصل عدد کم می اش جمع می عدد ورودی را سه بار متوالی یا قرینه»

 بدهیم، عدد خروجی کدام است؟
 ( صفر4 -21( 3 -14( 2 -71( 1

تر از یاسوج است. اختلاف دمای اراک و یزد چقدر  درجه گرم 15درجه سردتر از اراک و یزد  5درجه زیر صفر و یاسوج  8( دمای اراک 224

 (95نمونه دولتی ایلام و مرکزی )                              است؟

1 )10 2 )6- 3 )10- 4 )6+ 

]( سه عدد صحیح را به صورت 225
−1
2
−4
کنیم و به هر یک از دو عدد  واحد کم می 3ترین عدد  دهیم. در هر مرحله از بزرگ زیر هم قرار می [

 (89تیزهوشان )            رسیم؟ کنیم. بعد از سه مرحله به کدام گزینه می واحد اضافه می 2دیگر، 

1 )[
−2
∘
3
] 2 )[

∘
−2
2
] 3 )[

1
−1
−2
] 4 )[

−3
−1
−2
] 

ی جسرم   درجه سردتر شد. دمای اولیره  8درجه زیر صفر قرار دادیم. پس از مدتی دمای جسم،  14دمای  اای ب ( جسمی را در سردخانه226

 المپیاد ریاضی()               چقدر بوده است؟
1 )6+ 2 )6- 3 )22- 4 )22+ 

ترین عدد صحیح زوج مربت سه رقمی واقع  ترین عدد صحیح منفی دو رقمی و انتهای آن روی بزرگ ( اگر ابتدای برداری روی کوچک227

 بردار( کدام است؟باشد، طول بردار )عدد متناظر با 

1 )1097 2 )899 3 )1098 4 )900 

 (92نمونه دولتی )         درجه رساندیم. در این صورت ............... . -4درجه به  -18( به کمک دستگاهی دمای مایعی را از 228
 ایم. درجه سرد کرده 14( مایع را 2 ایم. درجه گرم کرده 14( مایع را 1

 ایم. درجه سرد کرده 22( مایع را 4 ایم. گرم کردهدرجه  22( مایع را 3

 گل زده است. تفاوت تفاضل گل دو تیم چقدر است؟ 45گل خورده و  24گل خورده است. تیم )ب(  21گل زده و  34( تیم )الف( 229
 (92نمونه دولتی قم )

1 )8 2 )10 3 )13 4 )21 

ی این  است. در این صورت مجموع ارقام قرینه -38اش از  برابر فاصله 4،  +42اش از  وجود دارد که فاصله -38و  +42( عدد صحیح بین 230

 عدد کدام است؟
1 )4 2 )8 3 )12 4 )24 

کنریم و عرددهای    نوشته شده است. هر دو تاس را پرتاب می 6و  -5 ، 4 ، -3،  2،  -1های هر کدام اعداد  ( دو تاس داریم که روی وجه231

 المپیاد ریاضی()              جمع به دست آمده باشد؟ حاصل تواند نمیکنیم. کدام گزینه  روی آنها را با هم جمع می

1 )3 2 )8 3 )5 4 )6- 

شود. این را یک عمرل   ساخته می (b + c, c + a, a + b)سه تایی دیگری از اعداد به صورت  (a, b, c)( برای هر سه تایی از اعداد مانند 232

 برابر است با: x – yرسیم. تفاضل  می (x, y, z)دهیم و به سه تایی  ( انجام می1،  3،  5شروع از ) عمل از این نوع را با 2004نامیم.  می
 (2004کانگورو )

1 )2- 2 )2 3 )4008 4 )2004 5 )(2-) 

 ی مرکز دو دایره از یکدیگر چند واحد است؟ ( در شکل زیر، فاصله233
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1 )6 2 )8 

 

3 )10 4 )12 

 (93نمونه دولتی مرکزی و همدان )                      پذیر باشد؟ بخش 5و  3توان نوشت که بر  می 120تا  1( چند عدد صحیح از 234
1 )24 2 )40 3 )4 4 )8 

 چند عدد صحیح فرد وجود دارد؟ +23تا  -198( از عدد 235
1 )110 2 )111 3 )112 4 )109 

 ؟شود نمیی آنها در بین این عددها پیدا  چند عدد صحیح وجود دارد که قرینه +518تا  -713( از عدد 236
1 )713 2 )195 3 )518 4 )1231 

 ادامه دهیم، مجموع کل اعداد جدول برابر است با:  1393ایم. اگر جدول را تا سطر  ( جدولی را تا سطر چهار به شکل زیر نوشته237
 المپیاد ریاضی ایران()

1 )697- 2 )695 
 

   1-    
  1+  1-   
 1-  1+  1-  
1+  1-  1+  1- 

 ⋮  ⋮  ⋮  
 

3 )695- 4 )1393 

 مسابقات ریاضی()        رقمی را با هم جمع کردیم. حاصلشان صفر شد. حداکرر چند واحد با هم اختلاف دارند؟ ( دو عدد صحیح سه238
1 )2000 2 )1996 3 )1997 4 )1998 

 16     13     10     8    ( اعداد مقابل را در نظر بگیرید:239

زنیم. حالا اختلاف دو عدد به دست آمده را حساب  دیگر را نیز با هم جمع میزنیم. دو تا عدد  دو تا از اعداد را انتخاب کرده با هم جمع می

 (2008المپیاد ریاضی آفریقای جنوبی )                    توان به دست آورد؟ کنیم. چند جواب متفاوت می می

1 )7 2 )6 3 )5 4 )3 

را قرار دهیم، حاصل این جمع چند عدد مختلف  5یا  4،  3، توانیم عددهای صفر می  +  +  +  +  + های عبارت  ( در مربع240

 (93تیزهوشان )                تواند باشد؟ می
1 )24 2 )30 3 )28 4 )29 

 (95نمونه دولتی آذربایجان غربی و اردبیل )             ( مجموع تمام اعداد صحیح یک رقمی کدام است؟241
 180( 4 90( 3 45( 2 ( صفر1

 (1999کانگورو )               کدام است؟ 1+2-3-4+5+6-7-8+....  -60( مقدار عبارت 242
1 )60- 2 )30- 3 )0 4 )36 

 (2005کانگورو )             کدام است؟ 1+2-3-4+5+6-7-8 +....  +2001+2002-2003-2004+2005( مقدار عبارت 243
 -4( 5 2004( 4 1( 3 2005( 2 ( صفر1

 جمع اعداد صحیح منفی سه رقمی کدام است؟( حاصل 244
1 )49455- 2 )499500- 3 )494550- 4 )49955- 

به این  توان نمیگذاریم. کدام عدد زیر را  می –یا  +های  یکی از علامت ، به جای هر   2005  2004  2003  2002 2006( در 245

 (2006کانگورو )              روش به دست آورد؟
1 )1998 2 )2001 3 )2002 4 )2006 

نویسیم و همین کار را  را هم می اولی  ضرب دو جمله نویسیم. )یک اولین عدد است( بعد، حاصل را می -1،  1،  -1،  -1،  1عددهای ( 246

تا دو هزار و  جمع اولین عدد کنیم تا عدد ششم به دست بیاید.( حاصل دهیم. )مرلاً عددهای چهارم و پنجم را در هم ضرب می ادامه می

 سیزدهمین عدد کدام است؟

1 )1006- 2 )671- 3 )0 4 )671 

رود. در دقیقره   یک واحد به راست مری  ،ی اول ای روی محور اعداد صحیح و بر روی یکی از اعداد قرار گرفته است. در دقیقه ( مورچه247

گیرد.  قرار می -2011دقیقه روی عدد  1390رود و ... . پس از گذشت  واحد به راست می 3، ی سوم رود. در دقیقه واحد به چپ می 2دوم 
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 المپیاد ریاضی()              ی شروع حرکت او کدام گزینه بوده است؟ نقطه

 1316( 4 -1316( 3 -2706( 2 ( صفر1

تواند حاصرل عبرارت زیرر     ها می دهد. کدام یک از گزینه یداند( ادامه م را می n)که خودش مقدار  n( مهسا جمع اعداد زیرا را تا عدد 248

 (93پیشرفت تحصیلی تیزهوشان )                           باشد؟
(−1 ∘∘) + (−9 ∘) + (−8 ∘) + (−7 ∘) + ⋯+ n =? 

1 )110 2 )120 3 )130 4 )140 

دهیم تا حاصل از هر طرف عردد واحردی    میقرار  33جادویی   مربعیک را در  3،  2،  1،  0،  -1،  -2،  -3،  -4،  -5( اگر عددهای 249

 (93)المپیاد ریاضی قم           شود، آن عدد چند است؟

1 )6- 2 )3 
 

   

   

   
 

 

  

3 )3- 4 )6 

 گیرد؟ چه عددی قرار می   ?    آید. بنابراین به جای ( در شکل زیر، عدد روی هر ضلع از مجموع عددهای دو رأس به دست می250
1 )4- 2 )6- 

 

3 )4+ 4 )5+ 

 (93پیشرفت تحصیلی تیزهوشان )                       چه عددی قرار دهیم تا مجموع اعداد دو سطر با هم برابر شود؟ x( در جدول زیر، به جای 251

1 )1393- 2 )1493 
 

1393 5 4 3 2 1 

x 5- 4- 3- 2- 1- 
 

3 )1403 4 )1423 
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 اولدرسنامه  

 شوند. شروع می 1اعداد فرد از   ( 1

 مین عدد( = بیست و پنج25×  2) – 1=  49                     ( 2

 ؟×  2=  78 ⟹= ؟  78÷  2=  39                              ( 3

 29000و  28000بین ترین عدد فرد  بزرگ → 28999                      ( 4

31 = 5  +7  +9  +8  +2 → 28975 
بدون‌تکرار‌رقم‌ها
→         

5 )                    
‌999998 بزرگ‌ترین‌عدد‌شش‌رقمی‌زوج

‌−‌1 ∘∘∘ 1 کوچک‌ترین‌عدد‌پنج‌رقمی‌فرد

989997

 

 30و  10بین ترین عدد دو رقمی فرد  = بزرگ 29                ( 6
29− 9 = 2 ∘

↓

(مریم) نفر‌نهم
 

7 )   

 

 

 
 

 (2×  14+ ) 1=  29نفر 

 کنیم: حال نفرات کم شده را اضافه می

 29( + 8+  4= ) 41نفر 

عددی فرد است. تفاضل  دو علدد زوج و فلرد نیلز علددی فلرد اسلت. املا          ،زوجو ضرب دو عدد فرد عددی فرد است. جمع دو عدد فرد   ( 8

 ضرب عدد زوج در عددی فرد، عدد زوج است. حاص 

 ها: بررسی گزینه  ( 9

       1)  1×  2=  2     ,     9×  10=  90 ⟶همیشه زوج است 

       2)  1+  2+  3=  6     ,     2+  3+  4=  9 ⟶همیشه زوج نیست 

       3)  1×  3×  5=  15     ,     1×  3×  9×  3=  351 ⟶همیشه فرد است 

       4)  2+  4+  6=  12     ,     8+  10+  12+  14=  44 ⟶همیشه زوج است 

 1+  5=  6حاص  جمع                                    به عنوان مثال:  ( 10

 1×  5=  5ضرب        حاص                    

 را در نظر بگیریم، داریم: 3,2,1اگر سه عدد   ( 11

الف

1
<
ب

2
<
ج

3
 

15 ( =3  +2( × )2  +1) 

 پردازیم: ها می به بررسی گزینه  ( 12

 موجود است. 2باشد زیرا در میان سه عدد متوالی حداق  یک مضرب  : همواره زوج می ( × ( × )1  ++  2عدد ) ( :1)  گزینه

 باشد. : همواره زوج است. به دلی  آن که در ضرب هر دو عدد متوالی یکی فرد و یکی زوج، حاص  عدد همواره زوج می ( ×  - 1عدد ) ( :2)  گزینه

. للاا ایلن گزینله    فرد است 5و  3گاه حاص  ضرب  انتخاب کنیم آن 2را عدد  ( : این گزینه درست نیست. به عنوان مثال ( )1  ++  3) ( :3)  گزینه
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 تواند زوج باشد. مین

 ضرب آنها همیشه زوج است. باشد که حاص  ( : همواره زوج است به دلی  آن که یکی از اعداد فرد و دیگری زوج می( × )+  1عدد ) ( :4)  گزینه

13 )    

 توان گااشت: عدد فرد در جدول می 7حداکثر 

 

 

 
 

 
 

14 )                       99  =11  ×9     ,     15  =5  ×3     ,     3  =3  ×1 

15 )                  5      315  =9  ×7  ×5               5        15  =5  ×3  ×1 

7     1287  =13  ×11  ×9         3      693  =11  ×9  ×7               5      105  =7  ×5  ×3 

جملع دو علدد متلوالی علددی فلرد و       یکی از آنها فرد و دیگری زوج خواهد بود. بنابراین حاص پس  دو عدد متوالی باشند و  اگر   ( 16

 د بود.نزوج خواه و    ×فقط  باشد. بنابراین با فرض زوج بودن  ضرب دو عدد متوالی برابر با عددی زوج می حاص 

 180÷  10=  18عدد بین دو عدد وسط =                               ( 17
17 ← 18 → 19  

27  ،25  ،23⏟
عدد‌هشتم

 ،21  ،17‌،‌19⏟  

دو‌عدد‌وسط

 : اعداد فرد متوالی 9،  11،  13،  15، 

18 )       

 حالت 5 × حالت 4 × حالت 5 = 100حالت 

  0  2  1 

  2  3  3 

  4  5  5 

  6  9  7 

  8    9 

 ( پس:8، 6، 4، 2ی دهگان ارقام ) گیرد. در خانه ( قرار می9،  7،  5،  3، 1در خانه یکان ارقام )  ( 19

20  =5  ×4 

 دهیم. های زوج یا فرد را به تناسب در قسمت راست عدد )مرتبه یکان( قرار می هرگاه عددهای خواسته شده زوج یا فرد باشند فقط رقم   ( 20

 صدگان  دهگان  یکان  

9 = 1 × 3 × 3 

21 )    

 دهگان یکان  حالت    حالت

 1، 3، 5، 7، 9 0، 2، 4،  6،  8 ⟹   5×      5=     25عدد       

گر مجموع دهگان و صدگان هم باید زوج باشند، بنابراین باید هلر دو رقلم   یحالت وجود دارد. از طرفی د 5یکان باید زوج باشد. بنابراین   ( 22

 زوج باشند.فرد یا هر دو رقم 

 : هر دو رقم فرد 5×  5=  25

 : هر دو رقم زوج 4×  5=  20

 توان دو رقم صدگان و دهگان را نوشت. حالت مختلف می 45لاا 

 5×  45=  225                 حالت وجود دارد. پس: 5برای یکان هم 

 تواند یک عدد زوج باشد زیرا: در شک  کارت وسطی اصلاً نمی  ( 23

45  =9  +8  +7  +6  +5  +4  +3  +2  +1 

 باشد. پایر نمی شود که بر دو بخش کم کنیم عددی فرد حاص  می 45پس اگر عدد زوج را از 
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ی اعداد زوج را خارج کرده باشد تا بداند که فرد بلاهوش روی یلک    مجموع هر دو عدد فرد، عددی زوج است. فرد باهوش اولی باید همه  ( 24

 2+  4+  6=  12            باشد: می 12د. پس مجموع اعداد زوج اولی عدد فرد دار 2جفت از 

 عبارتند از: 1000تا  1اعداد زوج از   ( 25

1000  ،998  ، ... ،8  ،6  ،4  ،2 

 عبارتند از:  1000تا  1اعداد فرد از 

999  ،997  ، ... ،7  ،5  ،3  ،1 

ی دوم، یک واحد بیشتر است. بنابراین، با توجه به این که تعداد جملات هر یک از دو  با آن در دنباله هر یک از اعداد زوج دنباله نخست از عدد فرد متناظر

 باشد. تا می 500دنباله 

= تفاض  مجموع اعداد دنباله دوم از دنباله نخست 500×  1=  500  

ای  با عدد زوج، عددی فرد است. بنابراین اگر یکشنبه ، عددی فرد است و مجموع عدد فرد 7روز است و عدد  7جایی که هر هفته،  از آن  ( 26

ی بعد در روزی فرد خواهد بود. بنابراین برای این که سه تا یکشنبه از یک ملاه در روزهلای زوج باشلد بایلد آن ملاه پلنج        در روز زوج باشد، یکشنبه هفته

 شنبه خواهد بود. باشد. پس بیستم این ماه پنج م آن ماه یکشنبه مییکشنبه داشته باشد و اولین یکشنبه آن، در روز زوج باشد. بنابراین روز دو

 باشد. بنابراین: میهای انجام شده در بین پسرها با دخترها برابر  مجموع تعداد بازی  ( 27

2  = ⟹   +2  +2  +2  =3  +2  +2  +1 

 حلقه بسته است. 3حلقه باز  2ته باشد حلقه داش 5ای یک حلقه باز دو حلقه بسته اگر  حلقه 3برای یک زنجیر   ( 28

 
 زیر را برقرار کنیم. )اگر دو سر زنجیر باز شد( های توانیم رابطه بنابراین می

 های فرد( تعداد حلقه – 1÷ ) 2=  های باز  تعداد حلقه

 های زوج( )تعداد حلقه÷  2=  های باز  تعداد حلقه

 حلقه داریم: 99بنابراین چون 

 99 – 1=  98 98÷  2=  49 های باز  تعداد حلقه

12250  =250  ×49 = (150  +100 × )49 
 

 دومدرسنامه  

 باشد. نمی 3مضرب  1عدد   ( 29

30 )                     280  =5  ×56 

39  =3  ×13 

241  =39 - 280 

 5: پنجاهمین مضرب  50×  5 = 250                     ( 31

 4: صد و یکمین مضرب  101×  4=  404

308  =2  ×154          ,          154  =250 - 404 

 اند.  جلوی علی ایستادهتعداد افرادی که    9×  2=  18            ( 32

 اند. در این صورت: نفر پشت سر او ایستاده 18چون علی وسط صف است پس 





 علی 

3818118   
 

33 )                         
بزرگ‌ترین‌عدد‌سه‌رقمی‌مضرب‌5 ∶ 995‌‌‌

∶‌کوچک‌ترین‌عدد‌سه‌رقمی‌مضرب‌3 1 ∘ 2
⟹ 995− 1 ∘ 2 = 893 
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34 )             72  ،68  ،64  ،60  ،56  ،52  ،48  ،44  ،40  ،36  ،32  ،28  ،24  ،20  ،16  ،12 

35 )   

اخلتلا  هلر دو علدد متلوالی آن، مقلدار  لابتی اسلت، از        ای از اعداد طبیعی که  برای به دست آوردن تعداد دنباله

 کنیم: ی زیر استفاده می رابطه

تعداد = ‌
عدد‌آخر − عدد‌اول

فاصله‌دو‌عدد‌متوالی
+ 1 

 دد، ع 7کنیم. اولین مضرب سه رقمی  کنیم، سپس با توجه به نکته گفته شده تعداد آنها را پیدا می را محاسبه می 7و آخرین مضرب سه رقمی  نیاولابتدا 

 شود: تعداد آن به صورت زیر محاسبه می بنابراینباشد  می 142×  7=  994، عدد  7و آخرین مضرب سه رقمی  15×  7=  105

تعداد =
994 − 1 ∘ 5

7
+ 1 = 128 

 ، چهارصد و یک هزار و دویست و هفتاد و پنج است. 401275ترین عدد ممکن با شرایط گفته شده عدد  کوچک  ( 36

پر  5یا  0ی سمت راست به دو حالت یعنی با  باشد بنابراین خانه 5باشند که رقم سمت راست آنها صفر یا  می 5دانیم اعدادی مضرب  می  ( 37

ر توانلد در آن قلرا   شود چون صلفر نملی   حالت پر می 5به  صدگانی  شود. اما خانه حالت پر می 6به  دهگانی  شود و چون تکرار ارقام مجاز است، خانه می

 . بنابراین:شود یک عدد سه رقمی نمیبگیرد، زیرا 

صدگان دهگان یکان

5 6 2

حالت حالت حالت

⟹ تعداد‌اعداد = 5 × 6 × 2 = 6 ∘ 

 83،  73،  53،  43،  23،  13هسلتند. اعلداد    3عدد مضرب  33،  100تا  1است یعنی در میان اعداد  33برابر  100÷  3قسمت  خارج  ( 38

 بار دست خواهید زد. 33+  6=  39در یکان آنها هست. پس  3نیستند ولی رقم  3هم مضرب 

نیسلت.   3و  2،  1در بلین اعلداد    5باشلند و علدد    می 5  توان به این روش تولید کرد، به دلی  آن که مضارب را هرگز نمی 2و  1گزینه   ( 39

بلا   162گردد. علدد   ( نیز حا  می4. بنابراین گزینه )باشد می 243را بنویسد. که این عدد  3آید که هر پنج کودک عدد  بزرگترین عدد وقتی به دست می

 باشد. توسط چهارتای دیگر قاب  به دست آوردن می 3توسط یکی از آنها و  2انتخاب 

 14های عدد  مضرب:    14 ،   28  ، 42  ،  56  ،  70 ،   84  ،  98  ،  112                    ( 40

 16های عدد  مضرب :  16  ،  32  ،  48  ،  64  ،  80 ،   96 ،   112

 کند. صد و دوازدهمین دقیقه، تانک هشتمین گلوله و توپ هفتمین گلوله را پرتاب می
 

 سومدرسنامه  

 75قدم نگااشته پلس چلون    3چنین در ستون قب  از مضارب  باشد و هم می 3ی آنها مضرب  هایی که شماره آقای خوش قدم در ستون  ( 41

 باشد در این دو ستون قدم نگااشته است. یک واحد کمتر از آن می 74و  3مضرب 

کنیم پس تعداد کل  کاغلاهایی کله     ه مجموع کاغاها اضافه میتکه کاغا ب 3کنیم در واقع  تکه، تقسیم می 4وقتی یک تکه کاغا را به   ( 42

 است. 52( تنها عددی که این ویژگی را دارد 10+  42باشد ) 3تر از یک مضرب  واحد بیش 10است. یعنی عدد حاص  باید  3شوند، مضرب  اضافه می

باشد. از طرفی مجملوع   4عداد خط خورده باید مضرب از آنجا که مجموع اعداد نیک سه برابر مجموع اعدد پیت است پس مجموع ک  ا  ( 43

 تواند باشد. می 14باشد و عدد خط نخورده  4کم کنیم حاص  باید مضرب  110است و اگر عدد خط نخورده جدول را از  110عدد جدول  9
4+ 13 + 7⏟      

27
+ 12+ 8+ 24 + 23 + 5⏟              

72
+ 14 = 11 ∘ 

44 )    
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45 )    

 

 باشد. می 214و عدد ششم  114برای مثال: عدد دوم 

 است. 25تا  4اختلا  بین دو عدد 

103 = 102 – 205 

2575 = 25  ×103 

46 )    

 

 
 بنابراین:

تعداد‌خانه‌های‌سیاه

تعداد‌خانه‌های‌سفید
=
2 ∘
21

 

47 )    

 

 نوشت را بفهمیم.توانیم با توجه به الگو، عددی که باید به جای علامت سؤال  های الف و ب می با بررسی روابط بین اعداد در شک   ( 48

 

 
(8 + 5) − (2 + 6) = 13 − 8 = 5 

 
5+ 6 = 11
6 + 2 = 8 } ⟹ 11 − 8 = 3 

 

9+ 7 = 16
3+ 5 = 8 } ⟹ 16 − 8 = 8 

متر است وللی اخلتلا     سانتی 150تا  140آموزان بین  طول قد همه دانش  ( 49

 قد هیچ دو تایی از آنها مث  هم نیست.

 
50 ) 

 

51 ) 
1‌,
↓

1 × 1

4‌,
↓

2 × 2

9‌,
↓

3 × 3
‌‌
16‌,
↓

4 × 4

⋯ 25 ∘∘
↓

5 ∘× 5 ∘
 

 شود. بار تا می 4در اص  کاغا   ( 52
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1 2 3
↓ ↓ ↓
2
↓
8

4
↓
16

8
↓
32

‌‌‌‌

4
↓
16
↓
64

 

 400÷  2 = 200 برش اول:  ( 53

 200÷  2 = 100 برش دوم:                            

 100÷  2 = 50 برش سوم:                          

 50÷  2 = 25 برش چهارم:                          

 25÷  2 = 5/12 برش پنجم:                         

54 )    

 4 178  4  های مختلف تعداد پیراهن 

 44 176-   
 

  
 

2   

 است.اُمین پیراهن همان دومین پیراهن علی  178شود. یعنی  بار کام  این چرخه تکرار می 44یعنی 

 جمع هر ردیف افقی به ترتیب روبرو است:  ( 55

 کم کنیم: 64است. کافی است اعدادی را که داریم از  64جمع اعداد ردیف ششم 

40 ( =2  +10  +10  +2 )- 64  

 

56 ) 

شک ‌اول شک ‌دوم شک ‌سوم
3 6 9

1 × 3 2 × 3 3 × 3
‌‌‌‌
⋯ شک ‌هزارم

1 ∘∘∘× 3 = 3 ∘∘∘

 

57 )    

تای‌اول

↓

الگو ⟹ 2
(2 × 1)

‌‌‌

→ تای‌دوم →

↓
4

(2 × 2)

‌‌

تای‌سوم
↓
8

(2 × 2 × 2)

 

 کنیم: ها را محاسبه می در هر مرحله تعداد مربع  ( 58

 : مرحله اول دوم سوم چهارم پنجم

 : تعداد مربع 1 4 9 16 25

 : رابطه الگو 1×  1 2×  2 3×  3 4×  4 5×  5

59 )    

  (1شک  ) ، (2شک  ) ، (3شک  ) ، ، .... ، (10شک  )

 ها : تعداد ک  مربع 3×  3 ، 5×  5 ، 7×  7 ، ، .... ، 21×  21

 های سفید : مربع 1×  1 ، 3×  3 ، 5×  5 ، ، .... ، 19×  19

خانه رنگی 836144119192121  )()(  

 2× )تعداد اضلاع مربع( × = )تعداد اضلاع مثلث(  2×  4×  3=  24                     ( 60

 3× )تعداد اضلاع لوزی( × = )تعداد اضلاع مربع(  3×  4×  4=  48

 ?=  2× )تعداد اضلاع مثلث( × = )تعداد اضلاع شش ضلعی(  2×  3×  6=  36

نظر کرد، بنابراین برای به دست آوردن محیط باید بله تعلداد    شود. از شمارش خطوط میانی باید صر  محیط به پیرامون شک  گفته می  ( 61

 واحد اضافه کرد. 2هر مثلث 

 

 شمارگان تا شدن
 

 تعداد مستطی  ایجاد شده
 

 تعداد زاویه قائمه
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:تعداد‌مثلث ‌‌‌4 ‌‌‌‌‌‌‌5‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌6 ‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌12 

‌محیط‌‌‌‌‌ ∶ ‌‌6 ‌‌‌‌‌‌‌‌7‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌8 ‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌14 

:رابطه‌الگو 4+ 2 5 + 2‌‌‌6+ 2 ⋯ 12+ 2 

‌تعداد‌شش‌ضلعی                    ( 62 ∶ ‌‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌4 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌1 ∘‌‌ 

:محیط‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌6 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌1 ∘‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌14 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌18 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌42‌‌  

:رابطه‌الگو‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ‌‌‌1 × 4 + 2 ‌‌‌‌‌2 × 4 + 2‌‌‌‌‌‌‌‌3 × 4+ 2 ‌‌‌4 × 4+ 2 ‌⋯ 1 ∘× 4 + 2‌‌ 

63 )    

 

64 )    

 

 این:است. بنابر زیرالگوی موردنظر به صورت   ( 65
1 × 1+ 1 = 2 

2 × 2+ 1 = 5 

3 × 3+ 1 = 1 ∘ 
4 × 4+ 1 = 17 

5 × 5+ 1 = 26 

‌‌‌‌⋮ 

2 ∘× 2 ∘ +1 = 4 ∘ 1 

‌شماره‌شک                                          (66 ∶ ‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌9 

‌تعداد‌مربع ∶ ‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌5‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌7 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌19 

:رابطه‌الگو 1 × 2 + 1 ‌‌2 × 2 + 1‌‌‌‌‌2 × 3+ 1 ⋯‌ 9 × 2+ 1 

تعداد‌پنج‌ضلعی                (67 ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌4 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌1 ∘∘ 

تعداد‌چوب‌کبریت ∶ ‌‌‌‌‌‌5 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌9‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌13 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌17 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌4 ∘ 1 

رابطه‌الگو‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ∶ 1 × 4 + 1 ‌‌2 × 4 + 1‌‌‌‌‌3 × 4+ 1 4 × 4+ 1 ‌‌⋯‌ 1 ∘∘× 4+ 1 

68 ) 

 

 
 شماره شک : 

  های کوچک : تعداد میله

واحلد   40در نتیجه در شک  چهلم طول مکعب مسلتطی  آن   .شود ( حاص  می8× )شماره  + 4رابطه الگو به صورت آمده حال با توجه به اعداد به دست 

 شود: های کوچک به صورت زیر حاص  می باشد که تعداد میله می

324 = 4 + (40  ×8) 

ی سلوم بلاقی بمانلد، پاسل       چوب کبریت در دفعله  44گیریم. اگر طبق الگو پیش رویم و  (: تعداد اولیه را در نظر می1ی  امتحان گزینه  ( 69
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 بعدی رفت.های  صحیح است. در غیر این صورت باید به سراغ گزینه

 ( : بار اول7×  2) – 8 = 6

 ( : بار دوم6×  3) – 6 = 12

 ( : بار سوم12×  4) – 4 = 44

شک ‌‌‌‌‌‌‌            ( 70 ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌4 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌12 

تعداد‌مهره ∶ ‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌7‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌13 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌21 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌157 

رابطه‌الگو ∶ 1 × 2 + 1 ‌‌2 × 3 + 1‌‌‌‌‌3 × 4+ 1 4 × 5+ 1 ‌‌‌‌⋯‌ 12 × 13 + 1 

شماره‌‌شک ‌‌‌‌‌                  ( 71 ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌4 ‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌21 

تعداد‌ک ‌نقطه‌ها ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌4‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌9 ‌‌‌‌‌‌‌‌16 ‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌441‌ 

رابطه‌‌الگو‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ∶ 1 × 1 ‌‌2 × 2‌‌‌‌‌3 × 3 4 × 4 ‌‌‌‌⋯‌ 21 × 21 

شماره‌ی‌شک  ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌4‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 5‌‌‌ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌12 

تعداد‌نقطه‌ها‌‌ ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌5 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌7 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌9 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌29 

رابطه‌الگو ∶ 1 × 2 − 1 ‌‌2 × 2 − 1‌‌‌‌‌3 × 2− 1 4 × 2− 1 ‌‌5 × 2 − 1 ‌‌‌‌⋯‌ 15 × 2 − 1 

 در نتیجه:

مجموع 41229441   

شماره‌‌شک ‌‌‌‌‌‌‌                    ( 72 ∶ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3‌‌‌‌‌ ‌‌‌⋯ ‌ ‌‌2 ∘‌‌‌ 

تعداد‌مثلث‌کوچک ∶ ‌‌‌‌‌‌4 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌9‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌14 ‌‌ ‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌99‌ 

رابطه‌‌الگو‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ∶ 1 × 5 − 1 ‌‌2 × 5 − 1‌‌‌‌‌3 × 5− 1 ⋯ ‌‌2 ∘× 5 − 1 

شماره‌شک                 ( 73 ∶ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3‌‌‌‌‌ ‌‌‌⋯ ‌ ‌‌13 ∘‌‌‌ 

تعداد‌مربع ∶ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌2 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌5‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌8 ‌‌ ‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌389‌ 

رابطه‌‌الگو‌ ∶ 1 × 2 +∘ ‌‌2 × 2 + 1‌‌‌‌‌3 × 2+ 2 ‌‌⋯ ‌‌13 ∘× 2 + 129 

 رابطه الگو =شماره شک (  × 2) +شماره شک (  – 1)

 های هر شک  وجود دارد. یک الگو در تعداد چوب کبریت  ( 74

شماره‌شک ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ∘ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌31 

تعداد‌چوب‌کبریت ∶ ‌‌‌‌‌‌4 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌12‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌24 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌186 ∘ ‌‌‌‌‌‌‌1984 

رابطه‌الگو‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ ∶ 2 × 1 × 2 ‌‌2 × 2 × 3‌‌‌‌‌2 × 3 × 4‌‌‌‌‌ ⋯‌ ‌‌‌‌2 × 3 ∘× 1 ‌3 × 31 × 32 

 : 31و  30های شک   اختلا  تعداد چوب کبریت

124 = 1860 - 1984 

 شود: ی الگوی آن می رابطهپس خط به طول واحد داریم.  باشد و برای ساختن هر مربع نیاز به سه پاره مثلث دارای سه ضلع می  ( 75

بعرم ‌تعداد‌ × 3+ 3 

شماره‌شک  ∶ ‌‌‌‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌‌46 

تعداد‌مربع ∶ 2 × 1 = 2 2 × 2 = 4‌‌‌‌2 × 3 = 6 ⋯ 2 × 46 = 92 

رابطه‌الگو ∶ 2 × 3+ 3 4 × 3 + 3‌‌‌‌‌‌6 × 3 + 3 ⋯ 92 × 3 + 3 

تعداد‌پاره‌خط ∶ 9 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌15‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌21 ‌‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌‌‌‌‌279 

76 ) 
1 × 2 × 3

6
⟹ 1 × 1 =

1 × (1+ 1) × (2 × 1 + 1)
6

 

1+ 4 =
2 × 3 × 5

6
⟹ 1 × 1+ 2 × 2 =

2 × (2 + 1) × (2 × 2+ 1)
6
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1+ 4 + 9 =
3 × 4 × 7

6
⟹ 1 × 1 + 2 × 2+ 3 × 3 =

3 × (3 + 1) × (3 × 2+ 1)
6

 

1+ 4 + 9+ 16 =
4 × 5 × 9

6
⟹ 1 × 1 + 2 × 2+ 3 × 3+ 4 × 4 =

4 × (4 + 1) × (4 × 2+ 1)
6

 

1+ 4 + 9+⋯+ 4 ∘∘= 1 × 1 + 2 × 2+⋯+ 2 ∘× 2 ∘=
2 ∘× (2 ∘ +1) × (2 ∘× 2+ 1)

6
=
2 ∘× 21 × 41

6
= 287 ∘ 

 است زیرا زوج در زوج ضرب شده یا فرد در زوج عدد زوجنهایت  ها به جز شاخه سمت چپ جوابشان تا بی در تمام شاخه الگوبا توجه به   ( 77

 

78 )    

1+ 2+⋯+ n =
n × (n + 1)

2
 

شماره‌ی‌شک  ∶ ‌‌‌1 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌3 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋯‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ 5 ∘‌ 

مربع‌های‌مشکی ∶ ‌1 ‌‌1+ 2 = 3‌‌‌‌‌‌1+ 2 + 3 = 6 ‌‌‌‌‌‌⋯ ‌‌‌1+ 2+ 3 +⋯+ 5 ∘=
5 ∘× 51
2

= 1275 

ک ‌مربع‌ها ∶ ‌‌‌‌‌‌‌‌1 ‌‌1+ 3 = 4‌‌‌‌‌‌‌‌1 + 3+ 5 = 9‌‌‌‌‌ ⋯ ‌‌‌1 + 3 + 5+⋯+ 99 = 5 ∘× 5 ∘= 25 ∘∘ 

 های مشکی چقدر است؟ توان فهمید در شک  پنجاهم، درصد تعداد مربع با توجه به اعداد به دست از محاسبات بالا می
1275
25 ∘∘

=
51
1 ∘∘

⟹ 51% 

تعداد‌پاره‌خط‌در‌شک ‌(1)                      ( 79 = 3‌ × (2) = 6 

تعداد‌پاره‌خط‌در‌شک ‌(2) = 3(2+ 2(+1))15 

‌تعداد‌پاره‌خط‌در‌شک (3) = 3(2 + 3+ (3 + 1)) = 27 

تعداد‌پاره‌خط‌در‌شک (4) = 3(2 + 3+ 4 + (4 + 1)) = 42 

‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⋮‌ 

تعداد‌پاره‌خط‌در‌شک ‌(11) = 3 × (2 + 3+ 4+⋯(4 + 1) = 42 = 3 (
12 × 13
21

− 1) = 231 

 (1های شک  ) تعداد چوب کبریت = 1×  4 + 2 = 6                                       (80

تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌شک (2) = 2 × 4 + 2 = 1 ∘ 

تعداد‌چوب‌کبریت‌های‌شک (3) = 3 × 4 + 2 = 14 

تا چوب کبریت هم به آنها اضافه کنیم. ابتلدا   2تایی چوب کبریت استفاده کرده و در نهایت  4های  ها باید از دسته کنید که برای ساخت شک  مشاهده می

 توانیم جدا کنیم: تایی می 4ی  عدد چوب کبریت، چند دسته 1111کنیم که در  مشخص می

‌‌‌−‌‌
1111
11 ∘ 8
3

‌⌊
4
277

‌
⇒ ‌‌277 × 4 + 2 = 11 ∘ 8 + 2 = 11 ∘⟹ 1111− 111 ∘= 11

 

 .آید میشک  بسازیم که یک چوب کبریت اضافه  277توانیم  یعنی با این تعداد چوب کبریت می
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، حال برای یافتن عدد مشترک بعلدی بایلد اوللین مضلرب      7ی دوم مضاربی از  شود و در دنباله اضافه می 5ی اول، مضاربی از  در دنباله  ( 81

 17 + 35 = 52                  ( بنابراین: 35اضافه کرد ) 17را به عدد  35یعنی عدد  7و  5مشترک 

82 ) 

3 ⇆ ‌1‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌32146 → 12354 → 32165 →
3 گزینه‌ی

‌‌ 12346
4 گزینه‌ی

→‌ 32154
1 گزینه‌ی

 

 
 

مرحله به  1380شود. بنابراین پس از  گردیم و الگو تکرار می مرحله به جای اول باز می 6یابیم که پس از پیمودن  با توجه به شک  در می  ( 83

 یابد: رسیم و شک  به صورت زیر ادامه می مرحله به جایگاه پنجم می 1385( یعنی پس از 6×  230 = 1380گردیم ) جای اول بازمی

 

باشلد، بنلابراین    ملی  4، عدد  5بر  7531ی تقسیم  مانده قت کنیم، مشخص است که این الگو با تکرار فلش ساخته شده است. باقیاگر د  ( 84

ی  شویم که جهلت فللش، گزینله    ، متوجه می 7535واحدی با عدد  1باشد. ضمناً با توجه به الگوی داده شده و تفاوت  جهت فلش چهارم پاس  مسئله می

 آیند.( بعد از فلش چهارم می 5)مضارب  ( خواهد بود1)

25ی  عدد شماره 2008د. عدد نده را تشکی  می 4ی اعداد مضارب  این اعداد، دنباله  ( 85
4

82



    این دنباله است. عملکرد ایلن دنبالله

در ایلن دنبالله ماننلد وضلعیت      2008پلس وضلعیت    ؛باشد می 6برابر  8بر  502ی  مانده شود و چون باقی عدد تکرار می 8ها پس از هر  در چیدمان ردیف

 در ردیف چهارم است. 2008است پس  24ششمین عضو این دنباله یعنی 

86 ) 

 4اعلدادی کله دور آنهلا خلط کشلیده شلده اسلت بلر          ؛کنیلد  همانطور که ملاحظه ملی 

 .پایر باشند بخش 4گیرند که بر  ها قرار می پایرند، بنابراین اعدادی که در این مکان بخش

 باشد. ( بدین صورت می2) ی تنها گزینه

شماره‌پاره‌خط                               ( 87 ∶ 1 2‌‌‌3 4 5‌‌‌6 7 8‌‌‌9 1 ∘ …‌‌‌‌97 98 

طول‌پاره‌خط‌‌ ∶ 1 1‌‌‌2 2 3‌‌‌3 4 4‌‌‌5 ‌‌5‌‌ …‌‌‌‌‌…‌‌‌‌‌… 

ی فلرد   دیگر با توجه به الگو شلماره   شود، از طر حاص  می خط طول پارهتقسیم کنیم،  2های زوج الگوی عددی به دست آمده اگر شماره را بر  در ردیف

 باشد. بنابراین: می طولقب  آن نیز دارای همان 

طول‌پاره‌خط‌‌98امُ = ‌خط‌‌97امُ ارهپ طول‌ = ‌
98
2
= 49 

مانده و  گیرد. با توجه به این که باقی عدد قرار می 8شود و در هر دو ردیف،  ی چیدن اعداد در جدول تکرار می پس از هر دو ردیف، نحوه  ( 88

 گیرد. اُم قرار می 251ردیف  9در ستون اول  2009است بنابراین عدد  251و  1به ترتیب  8بر  2009خارج قسمت تقسیم 
 

 چهارمدرسنامه  

 رقم است. 10طبقه و  4این عدد دارای   ( 89

 در مرتبه دهگان هزار قرار دارد. 1، رقم  2318016506در عدد   ( 90

 نوشته شده است. 6ها فقط  ی هزار قرار دارند که در میان گزینه در طبقه 4و  5،  6های  رقم  ( 91

دانلیم   باشد. از طرفلی دیگلر ملی    برابر صدگان هزار می 3ی دهگان میلیارد و ارزش مکانی عدد دارای ارزش مکان 9ترین رقم یعنی  بزرگ  ( 92

 باشد. ارزش مکانی دهگان میلیارد صد هزار برابر صدگان هزار می

93 )                             1‌‌ ∘ ‌‌2‌‌3⏟  ‌

میلیون‌ها

‌‌4‌‌5‌‌6‌‌7‌‌9‌‌8‌ 

∘ +2+ 3 = 5 

 باشد. می 204796زوج با ارقام داده شده ترین عدد  کوچک  ( 94
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 برابر رقم یکان خودشان است. و دهگانمجموع رقم صدگان در بقیه اعداد ،  417به جز عدد   ( 95

96 )                          4 ∘∘∘ +2 ∘∘ +7 ∘ +3 +∘/∘ 1+∘/∘∘ 8 = 4273/ ∘ 18 

13برای مثال عدد   ( 97  گیریم. در این صورت: را در نظر می ∘∘∘∘
1
↓
5
‌
3
↓
∘
‌
∘
↓
∘
‌
∘
↓
∘
‌
∘
↓
∘
‌
∘
↓
∘
‌

⟹ 5 ∘∘∘∘∘ −13 ∘∘∘∘= 37 ∘∘∘∘
‌ 

 ماند. ها  ابت می ی رقم کند و بقیه های طبقه میلیون تغییر می ی رقم ( را به عدد موردنظر اضافه کنیم همه4ی ) اگر عدد گزینه  ( 98
      5389204196 
+        11000000 

    5400204196 

99 ) 
 9814502   9814502    9810144 

-     4385  -     4358  - 9810117 

9810117  9810144       000027 

 رقمی متقارن 6ترین عدد  بزرگ = 999999رقمی متقارن      و       5ترین عدد  کوچک = 100001              ( 100

 : اختلا  این دو

  999999 

-   10001 

   989998 

101 )               ∘‌, 1‌, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9‌ ⟹ {
5 ∘ 123
49876 ⟹

‌‌‌‌5 ∘ 123
−‌49876
‌‌‌‌‌‌‌247

 

102 )           
‌کوچک‌ترین‌عدد‌‌9رقمی‌بدون‌تکرار‌ارقام‌ ∶ 1 ∘ 2345678

بزرگ‌ترین‌عدد‌‌8رقمی‌بدون‌تکرار‌ارقام ∶ 98765432
}
‌‌اختلا ‌‌‌
→     358 ∘ 246 

103 )                             4600000 = 400000 - 5000000 

 شود. خوانده می 91030330074خواندن مردم جزیره  ی قاعده طبق 47003303019عدد   ( 104

 مدرسهو ی ساخت مسجد  : هزینه 1000250000                  ( 105

 ی ساخت مدرسه : هزینه 420800000

  1000250000 

- 420800000 

   579450000 

106 )                 421000007 < 4210007 

 75000006405 =هفتاد و پنج میلیارد و شش هزار و چهار صد و پنج زیرا   ( 107

108 )                   62000000080 < 620000000080 

 باشد. داریم: می 2000تقریباً  و عدد  500تقریباً  دهد. بنابراین عدد  تا را نشان می 500هر قسمت روی محور،   ( 109

1000000 ≅ 2000  ×500 ≅   × 

110 ) 

 



 

 

 47                       پاسخنامه: اولفصل 

 سال باید بگارد تا این امکان دوباره رخ دهد. 10برابر رقم هزارگان است. پس حداق   4رقم یکان  2018در سال   ( 111

 ضرب صفر در هر عددی مساوی صفر است. سازد و حاص  بوده که ضرب آنها )صفر( می 5عدد حامد دارای یک عدد زوج و   ( 112

، حاصل  حاصل  ضلرب     10000کنلیم   اضافه می 9999واحد به عدد  1را محاسبه کنیم،  7777×  9999ضرب  به جای آن که حاص   ( 113

 کنیم: حساب می 7777در  10000

77770000 = 10000  ×7777 

 کنیم: کم میرا  7777 عدد 77770000عدد به دست آمده یعنی از ایم بنابراین  اضافه حساب کرده 7777از طرفی دیگر یک 

    77770000  

        -  7777  

    77762223 

               ↓ 

 صدگان حاص  ضرب

باشد. بنابراین برای پیدا کردن رقم یکان عدد حاصل  تنهلا کلافی اسلت      ی اعداد صفر می به بعد، رقم یکان همه 1×  2×  3×  4×  5از   ( 114

 نویسیم: یکان اعداد ماقب  را حساب کنیم. بنابراین، ارقام یکان آنها را می 5مجموع ارقام 
1 × 2 = 2‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌
1 × 2 × 3 = 6‌‌‌‌‌‌‌
1 × 2 × 3 × 4 = 4

} ⟹ ‌مجموع‌رقم‌یکان = 2+ 6 + 4 = 12 =  رقم‌یکان‌موردنظر‌‌2می‌باشد

 انیه اهست. اگر یلک میلیلارد را بلر     86400روز برابر  ساعت است. پس هر شبانه 24روز برابر با   انیه و هر شبانه 3600هر ساعت برابر   ( 115

 سال است. 31روز یا تقریباً  11574تقسیم کنیم، حاص  تقریباً  86400

116 )                           
‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌اعداد‌یک‌رقمی

99− 9 = 9 ∘→ تعداد‌اعداد‌دو‌رقمی
 

9 ∘ −9 = 81 →  اعداد‌دو‌رقمی‌که‌تکراری‌نیستند

 این اعداد عبارتند از:  ( 117

151  ،252  ،353  ،454  ،555  ،656  ،757  ،858  ،959 

 شوند: ختم می 3ده عدد که به   ( 118

293  ،283  ،273  ،263  ،253  ،243  ،233  ،223  ،213  ،203 

 اند. بنابراین: شروع شده 3صد عدد هستند که با  399تا  300و اعداد 

110 = 10 + 100 

 عدد دو طرفه نوشت که عبارتند از: 6توان  می 2،  2،  3،  3،  5،  5،  5،  5با ارقام   ( 119

2355532  ،3255523  ،3525253  ،2535352  ،5235325  ،5325235 

 این اعداد به صورت زیر وجود دارد:  ( 120

(99  ،49( ، .... )62  ،12( ، )61  ،11( ، )60  ،10) 

 شود: که تعداد آنها به صورت زیر محاسبه می 49تا  10به تعداد اعداد از 
 41149  )(  

 اعداد به دست آمده به صورت زیر است:  ( 121
2121  ،2123  ،3232  ،1232  ،2321  ،2323  ،3212  ،1212 

 آید. عدد به دست می 8بنابراین 

 است: 4هایشان  اعداد چهار رقمی که مجموع رقم  ( 122

13 ∘∘‌‌‌‌‌‌, 31 ∘∘
1 ∘ 3 ∘‌‌‌‌‌, 3 ∘ 1 ∘
1 ∘∘ 3‌‌‌‌‌, 3 ∘∘ 1

} ⟸‌ {1‌,∘‌, 3}‌‌‌‌,‌‌‌‌1111‌ ⟸ ‌ {1‌, 1‌, 1‌, 1}‌‌‌‌‌‌,‌‌‌‌‌4 ∘∘∘‌⟸ {4‌,∘}‌‌‌‌‌,‌‌‌‌‌
2 ∘∘ 2
2 ∘ 2 ∘
22 ∘∘

} ⟸ {2‌,∘} 
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121 ∘ , 211 ∘
112 ∘ , 21 ∘ 1
11 ∘ 2
12 ∘ 1

,
,

1 ∘ 12

2 ∘ 11
1 ∘ 21

}
 
 

 
 

‌⟸‌ {1‌, 2‌, 1‌,∘} 

 عدد وجود دارد. 20بنابراین 

123 )           ‌{21 ∘}, {321‌, 31 ∘‌, 32 ∘}, {432‌, 431‌, 43 ∘‌, 421‌, 42 ∘‌, 41 ∘} 

‌, {543‌, 542‌, 541‌, 54 ∘‌, 532‌, 53 ∘‌, 521‌, 52 ∘‌, 51 ∘} ⟹ ‌2عدد‌با‌این‌شرایط‌وجود‌دارد ∘ 

124 )       2110  ،2101  ،2011  ،1210  ،1201  ،1120  ،1102  ،1021  ،1012 

‌‌‌21 ∘ 1
−‌121 ∘
‌‌‌‌‌‌891

 

دهلیم   رقمی را با این ارقام تشکی  می 4ترین عدد  باشد. حال بزرگ می 1و  2،  5،  7باشد به صورت  می 70ارقامی که ضرب آنها برابر   ( 125

 قسمت حاص  شود. کنیم تا خارج تقسیم می 3به دست آمده را بر عدد .  7521که برابر است با 

3 7521 

2507 ⋮ 

 1 2 3 2 3 3 3 1 4توان پاک کرد تا عدد به دسلت آملده از دو طلر  قرینله شلود بله صلورت         می 123233314ارقامی که از عدد   ( 126

 رقم پاک شود. 3ایم( لاا باید  )اعدادی که زیر آنها خط کشیدهباشد  می

 توانیم با جمع سه عدد مختلف یک رقمی بنویسیم، به صورت زیر است: ترین عدد دو رقمی که می بزرگ  ( 127

24 = 7 + 8 + 9 

 است. 25توانیم به صورت جمع سه عدد مختلف یک رقمی بنویسیم، برابر  ترین عدد دو رقمی که نمی بنابراین کوچک

 ضرب آنها حداکثر شود پس خواهیم داشت: ها در دو عدد بیابیم که حاص  باید دو عدد دو رقمی بدون تکرار رقم  ( 128

4732 =52  ×91 

 999و بیشترین مجموع مربوط به عدد  100ترین مجموع مربوط به عدد  )کم 27تا  1جمع ارقام یک عدد سه رقمی عددی است بین   ( 129

 است.  10است که مجموع ارقامش  19مربوط به عدد  27تا  1رقام بین اعداد ترین مجموع ا است( بزرگ

130 )                     66 = 2  ÷132 

66‌
‌‌‌ارقام‌آن‌را‌برعکس‌کنیم‌‌
→              ‌66 

 شود. می 12بنابراین مجموع ارقام عدد حاص  برابر 

131 )        5‌6‌7‌2+‌3 ∘ 29 = 5 ∘∘∘ −6 ∘∘ +7 ∘ −2 − 3 ∘∘∘ −2 ∘ +9 = 5 ∘∘ −3 ∘∘∘ −6 ∘∘ +7 ∘ −2 ∘ −2+ 9 
‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌= 2 ∘∘∘ −6 ∘∘ +5 ∘ +7 = 14 ∘∘ +57 = 1457 

 پردازیم: ها می به بررسی گزینه  ( 132

گزینه‌ی(1) ∶ 21 ∘ 2 = 2 ∘∘∘ −1 ∘∘ + ∘ −2 = 1898 

گزینه‌ی(2) ∶ 2 ∘∘ 2 = 2 ∘∘∘ −2 = 1998 

گزینه‌ی(3) ∶ 2122 = 2 ∘∘∘ −1 ∘∘ +2 ∘ −2 = 1918 

گزینه‌ی(4) ∶ 211‌2 = 2 ∘∘∘ −1 ∘∘ −1 ∘ −2 = 1888 

گزینه‌ی(5) ∶ 2 ∘ 1‌2 = 2 ∘∘∘ −1 ∘ −2 = 1988 

رود. زیلرا هلر    رقلم بله کلار ملی     180باشد(  صفحه می 90)که شام   99تا  10رود. در صفحات  ، نه رقم به کار می 9تا  1در صفحات   ( 133

 100رقم مانده است که برای تولید یک عدد سه رقمی کافی است پس ایلن کتلاب    3رقم به کار رفته است و فقط  189رقم لازم دارد. تا این جا  2صفحه 

 رد.صفحه دا

 عدد داده شده سه رقمی است پس کافی است تعداد ارقام اعداد یک رقمی و دو رقمی را به دست آوریم: 4هر   ( 134

تعداد‌اعداد‌یک‌رقمی = 9‌‌ → تعداد‌ارقام‌‌ = 9 × 1 = 9 
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تعداد‌اعداد‌دو‌رقمی = 9 ∘‌‌→ تعداد‌ارقام‌‌ = 9 ∘× 2 = 18 ∘ 

 ها: بررسی گزینه

تعداد‌اعداد‌سه‌رقمی            (1ی  گزینه = 4‌ → تعداد‌ارقام‌ = 4 × 3 = 12‌ 

مجموع‌ارقام = 9 + 18 ∘ +12 = 2 ∘ 1 ≠ 2 × 1 ∘ 3 

تعداد‌اعداد‌سه‌رقمی            (2ی  گزینه = 5‌ → تعداد‌ارقام‌ = 5 × 3 = 15‌ 

مجموع‌ارقام = 9 + 18 ∘ +15 = 2 ∘ 4 ≠ 2 × 1 ∘ 4 

تعداد‌اعداد‌سه‌رقمی            (3ی  گزینه = 7‌ → تعداد‌ارقام‌ = 7 × 3 = 21‌ 

مجموع‌ارقام = 9 + 18 ∘ +21 = 21 ∘≠ 2 × 1 ∘ 6 

تعداد‌اعداد‌سه‌رقمی            (4ی  گزینه = 9‌ → تعداد‌ارقام‌ = 9 × 3 = 27‌ 

مجموع‌ارقام = 9 + 18 ∘ +27 = 216 = 2 × 1 ∘ 8 

مقلدار   .هلای اعلداد بلاارزش بلالاتر     رقمی. مجموع این دو عدد وقتی بیشترین مقدار است که مرتبه 5داریم و دو عدد  9تا  ∘رقم از  ده  ( 135

 توان نوشت: بیشتری داشته باشد. لاا حالت زیر را برای دو عدد می

  (1عدد ) 9 7 5 3 1

  (2عدد ) 8 6 4 2 0

 مجموع 1 8 3 9 5 1

و  8را با  9 توان جای کند و می جا کردن عمودی ارقام حاص  جمع تغییر نمی شود. اما دقت کنید که با جابه ها دیده نمی اما هیچ کدام از دو عدد در گزینه

 تبدی  نمود. 87431( را به 1عوض کرد و عدد شماره ) 4را با  5

شوند. با حر  )پ( اعداد )پنج، پانزده، پنجاه و یک،  ( با حر  )ب( آغاز می29تا  20عدد ) 10شود.  هیچ عددی با حر  )الف( آغاز نمی  ( 136

شوند( عدد یازدهم )پانزده(، عدد دوازدهم )پنج( و علدد   عدد که با حر  )ب( آغاز می 10م )بعد از شوند. که اگر آنها را مرتب کنی ... و پنجاه و نه( آغاز می

 باشد. سیزدهم )پنجاه( می

هلای   جملع رقلم   وجلود دارد. بلرای آن کله حاصل      8تا رقلم   250و  0تا  500،  2تا رقم  250رقمی،  1000دانیم که در این عدد  می  ( 137

 کنیم. رقم را پاک می 1000 – 254 = 746ها یعنی  ی رقم داریم و بقیه را نگه می 2تا  4تا هشت و  250شود،  2008مانده برابر  باقی

یکان‌هزا    ( 138

‌3حالت
×
صدگان

‌3حالت
×
دهگان

‌2حالت
×

یکان

‌1حالت
⟹ 3 × 2 × 2 × 1 = 18 

 

صدگان    ( 139

‌3حالت
×
دهگان

‌2حالت
×

یکان

‌1حالت
⟹ 3 × 2 × 1 = 6 

140 )                       
صدگان دهگان یکان
 

انتخاب وجلود دارد )تکلرار مجلاز نیسلت( و در      4. پس از انتخاب رقم یکان برای انتخاب رقم دهگان  4یا  2انتخاب وجود دارد:  2برای انتخاب رقم یکان 

 ی انتخلاب ایلن سله رقلم     انتخلاب وجلود خواهلد داشلت. للاا بلرا       3نهایت برای انتخاب رقم صدگان به جز دو رقمی که در یکان و دهگان انتخاب شلده  

 انتخاب وجود دارد. 3×  4×  2 = 24

141 ) 

4254  

 ص د ی

0 0  

5 2 2 

 5 5 

 7 7 

 9 9 
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 حالت وجود دارد: 18ها  باشد. برای انتخاب بقیه رقم 4تکلیف رقم یکان که روشن است، باید   ( 142

یکان‌هزار

‌3حالت
×‌
صدگان

‌3حالت
×‌

دهگان

‌2حالت
= ‌18 

 این سؤال به روش حدس و آزمایش قاب  ح  است.  ( 143

 98 =های کلاس  کتاب                           حدس اول:

 داشته باشد پس: 98تا باشد و در کتابخانه مح  نیز تعداد کتاب باید یکان و دهگان  8اش  های شخصی در این صورت باید تعداد کتاب

827− (98 + 8) = 721 

59 =  کتاب‌های‌‌کلاس

9 =  کتاب‌های‌شخصی

827− (59 + 9) =  کتاب‌های‌‌محله‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌759

759‌
‌‌حا ‌صدگان‌‌
→        ‌59‌

‌‌حا ‌دهگان‌‌
→       ‌9 

انتقلالی از   3تا یک داریم که با علدد   29شود. پس یکان صفر، در دهگان  می 30عدد، سی تا یک داریم که جمع آنها  30در یکان این   ( 144

+29یکان  3 = 22‌  شود. می 2بنابراین دهگان،  ←
 

 پنجمدرسنامه  

 .باشند میپایر  بخش 3بقیه اعداد بر  29غیر از عدد   ( 145

 پایر باشد. بخش 3و هم بر  2پایر است که هم بر  بخش 6عددی بر   ( 146

 کنیمپایر است که ارقام آن را در یک میان به دو دسته تقسیم  بخش 11عددی بر   ( 147

 و مجموع ارقام هر دسته را به دست آوریم و پس دو عدد بله دسلت آملده را از هلم کلم     

 پایر باشد. بخش 11کنیم، عدد حاص  بر 
 

 پردازیم: ها می با توجه به نکته به بررسی گزینه

111             :  1گزینه  ∘∘∘‌∶ (1 + 1+∘) − (1 +∘ + ∘) = 2 − 1 = 1‌‌‌‌ ⟹  بر‌‌11بخش‌پایر‌نیست‌‌‌‌

126336       : 2گزینه  ∶ ‌ (2 + 3 + 6) − (1 + 6+ 3) = 11 − 1 ∘= 1‌‌‌‌ ⟹  بر‌‌11بخش‌پایر‌نیست‌‌‌‌

2         : 3گزینه  ∘ 997 ∘∶ ‌ (2 + 9 + 7) − (∘ +9 +∘) = 18 − 9 = 9‌‌‌‌ ⟹  بر‌‌11بخش‌پایر‌نیست‌‌‌‌

156365                       : 4گزینه  ∶ ‌ (1 + 6 + 6) − (5 + 3+ 5) = (13− 3 = 5) = 13− 13 =∘‌‌‌⟹  بر‌‌11بخش‌پایر‌است‌‌‌‌

باشلد کله بلر یلک علد      هرگاه عددی داشته باشیم که در وسط آن یک یا چندین صفر داشته باشلد و در دو طلر  آن صلفر اعلدادی       ( 148

 پایرند. بخش 17( هر دو برابر 68( و )17پایر است. دو عددی که در دو طر  صفرها قرار دارند ) پایر باشند آن عدد نیز بر آن بخش بخش

 ها: بررسی گزینه  ( 149

 پایر نیست. بخش 2بر  433عدد  : 1گزینه 

 پایر نیست. بخش 9بر  932عدد  : 2گزینه 

 پایر است. بخش 9و  3و  2بر  756عدد  : 3گزینه 

 پایر نیست. بخش 9بر  980عدد  : 4گزینه 

 ها: بررسی گزینه  ( 150

 ها باید از مثال نقض استفاده شود. برای رد کردن گزینه

 نیست.پایر  بخش 18پایر است ولی بر  بخش 6و هم بر  3ر هم ب 12عدد :  1گزینه 

 صحیح است.:  2گزینه 
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 نیست.پایر  بخش 12پایر است ولی بر  هم بخش 2بر  6خود عدد :  3گزینه 

 نیست. 8پایر است ولی بر  نیز بخش 2بر  4عدد :  4گزینه 

151 )                         1 ∘∘∘∘∘∘ −1 ∘∘∘∘= 99 ∘∘∘∘ 

99 ∘∘∘∘ +1 ∘∘∘ −1 ∘= 99 ∘ 99 ∘‌⟸  مجموع‌ارقام‌‌مضرب‌‌3است

 پایر نیست. بخش 9پایر نیست، حاص  ضرب آنها نیز بر  بخش 9و  3هیچ کدام بر  67و  61و  65 اعداد چون   (152

 پایر است. ضرب بر عدد موردنظر بخش گاه حاص  پایر باشد آن بخش 3ضرب چند عدد کافی است یکی از آن اعداد بر  در حاص   ( 153

آید پس در یک خانله قبل  از آن،    رنگ سبز فرود می 200ی  پایر باشند. پس در خانه بخش 4آید که بر  فرود می یرنگ سبز در اعداد  ( 154

 آید. رنگ آبی فرود می

دد پلس عل   30 = 6×  5چنین در ردیف دوم  پایرند، هم بخش 7که مشخص است هر دو به  63 = 7×  9و  35 = 7×  5در ردیف اول   ( 155

 شود. است و جدول به صورت مقاب  پر می 6×  9 = 54موردنظر 

× 5 9 

7 35 63 

6 30 54 

دهیم که  مثالی ارائه می 4و  3،  2های  باشد. برای گزینه 8و  6،  4،  2،  0تواند  می چون عدد موردنظر زوج است پس رقم واقع در   ( 156

 پایر باشد. امکان

 7   1   5   8  : 2گزینه 

 7   7   5   8  : 3گزینه 

 7   2   5   4  : 4گزینه 

‌31           پایر شود. بخش 3باید مجموع ارقام بر   ( 157 ‌74‌‌ → ‌‌3+ 1+ + 7+ 4 = 15+ 

15+ ∘ = 15 

 بایستی یکان آن زوج باشد. پایر باشد می بخش 2برای این که عدد بر   ( 158

 پایر باشد. بخش 4و هم بر  3است که هم بر پایر  بخش 12عددی بر ( 1   ( 159

 پایر باشد. بخش 4رقم آخر سمت راست عدد، بر  2پایر است که  بخش 4عددی بر  (2

9547‌ ‌→ ‌9− 5− 4 − 7 = 25 =  مجموع‌ارقام

پلایر باشلد. بنلابراین     بخلش  3قرار دهیم تا عدد موردنظر بلر   را به جای  8و  2توان فقط اعداد  می شود که به جای  ها، مشاهده می با آزمایش گزینه

 گیرد. قرار می 2عدد  پایر نیست پس به جای  بخش 4بر  950478که عدد  950478و یا  950472

160 ) ‌‌‌9‌86
+‌‌7‌‌1
1 ∘ 1‌‌7

 

 =  خواهد بود. 11جمع شود حاص  برابر با  7عددی که اگر با 
 + 7 = 11⟹ ‌ = 11− 7 = 4 

گیلریم تلا بلا بخلش اول متناسلب       در نظر می 3باید باشد. پس ما دایره را  0و یا  6و یا  3پایر باشد. یعنی دایره یا  بخش 3باید بر  7101 از طرفی عدد

 باشد.
‌‌‌9386
+‌‌7‌‌1
1 ∘ 137

 

 انتقال یابد. یعنی: 8ی صدگان کنار  باشد که دهگان آن به مرتبه 13باید با عددی جمع شود تا حاص  برابر با  8است.  حالا نوبت 
8+ = 13⟹ ‌‌‌ = 13 − 8 = 5 

 = 3‌‌‌,‌‌‌ = 5‌‌ ⟹ ‌‌ − = 5 − 3 = 2 

 .نیستپایر  بخش 6شود و بر  به سمت راست اضافه شود، عدد فرد می 9اگر رقم   ( 161

پایر است. که تنها  هم بخش 10پایر باشد پس بر  بخش 5و  2. چون باید بر پایر باشد بخش 5و  3،  2گیرد که بر  میقرار  *عددی در   ( 162

پایر باشد، که از بین ایلن چهلار علدد اعلداد      هم بخش 3ای را دارند. از طر  دیگر عدد موردنظر باید بر  چنین ویژگی 750و  3250،  2030،  930اعداد 
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 این ویژگی را دارد. 750و  930

 . 60پایر است: یعنی عدد  بخش 4و هم بر  6، هم بر  10این عدد هم بر   ( 163

،  9ی تقسیم دو عدد بلر   مانده پایر است که مجموع باقی بخش 9پایر نیستند، زمانی بر  بخش 9حاص  جمع دو عدد که هیچ کدام بر   ( 164

 باشد. 8و  1تواند  می 9های تقسیم هر عدد بر  مانده ها، باقی شود، پس با توجه به گزینه 9عدد 

و  8،  7،  6،  5،  4،  3،  2،  1تواند  پایر است که یکانش صفر یا پنج باشد. چون عدد دو رقمی است و دهگانش می بخش 5عددی بر   ( 165

 حالت. 9باشد یعنی  9

مجموع‌‌5عدد                    ( 166 ∶ 5 × 36 = 18 ∘ 
 ++⏟        

1∘∘
++ = 18 ∘ 

18          پایر باشد. بخش 9عدد چهارم یا پنجم یک رقمی و یکی از آنها بر  ∘ −1 ∘∘= 8 ∘ 

8 ∘= 9+ 71 

8 ∘= 8+ 72⟶  ‌72بر‌‌9بخش‌پایر‌است‌و‌‌8یک‌رقمی

8 ∘= 7+ 73 

 است. 8ها، عدد پنجم برابر با  با توجه به گزینه

موجود است بنابراین حداق  تعداد  1رقم  9، لااق  دو صفر در طر  راست عدد موجود است و حداق   225 = 9×  25به دلی  آن که   ( 167

 9 + 2= 11                        شود با: ها برابر می رقم

ق صلورت سلؤال   طبل گردد. از طرفلی دیگلر    ( حا  می2ی ) پایر گردد. لاا گزینه نیز بخش 5و  9پایر است که بر  بخش 45عددی بر   ( 168

پایر و مجموع ارقام نیز بر  بخش 45بر  3ی هر  مانده های باقی شود. از بین گزینه ( هم حا  می1ی ) پایر باشد، بنابراین گزینه بخش 45جمع ارقام باید بر 

 ( است.4ی ) ترین عدد، گزینه کوچک باشد اما پایر می بخش 45

 پایر است. بخش 3و  2که بر  100000008،  9پایر  ترین عدد نه رقمی بخش کوچک  ( 169

پایر است. عدد  بخش 6و بر  4بر  96پایر باشند، عدد  بخش 3و هم بر  2پایرند که هم بر  بخش 6: اعدادی بر  6پایری بر  قانون بخش  ( 170

 پایر نیست. بخش 6باشد. اما بر  پایر می بخش 4بر  92

ملی، چنلد تلای    قعدد سه ر 900است. پس باید محاسبه کنیم که در  12پایر است،  بخش 4و هم بر  6ترین عددی که هم بر  کوچک  ( 171

9               پایرند. بخش 12آنها بر  ∘∘÷ 12 = 75 

پایرند، بنابراین از هر سله علدد،    شهم بخ 3، بر رقمی یا ... بوده 6رقمی یا  3که . در بین آنها اعدادی باشند میاین اعداد همگی زوج   ( 172

 پایر است. بخش 6یکی بر 
‌4‌, 44‌, 444‌,
  

‌‌‌
4444‌, 44444‌, 444444
  

 

 پایرند. بخش 6تای آنها بر  46تا عدد داریم،  138از آن جا که 
138÷ 3 = 46 

  4رقمی یا  2ی ارقامش یکسان باشد و تعداد ارقام آن زوج باشد ) اگر عددی همه  ( 173

 پایر است. بخش 11... ( آن عدد بر  رقمی یا

 پایرند. )نصف اعداد( بخش 11در بین اعداد داده شده، اعداد یکی در میان بر 
‌7‌‌, 77‌‌, 777‌‌,
  

‌‌‌
7777‌‌, ⋯ ‌‌⟹ ‌‌99 ∘÷ 2 = 495


 

 کنیم: پایر باشند( را کم می بخش 30پایرند )یعنی بر  بخش 10و هم بر  3، تعداد اعدادی که هم بر  10های عدد  از ک  مضرب  ( 174

 30    244  10 244 

 8  240 -   24 20 - 

         4   
 

44 

40- 

16  = 8 - 24      
 

4 
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 100تلا   1را از  18کنلیم. همننلین مضلارب     محاسبه ملی  500تا  1را از  18، مضارب  500تا  100بین  18برای پیدا کردن مضارب   ( 175

 آوریم. کنیم. سپس اختلا  آنها را به دست می محاسبه می

 18    100  18 500 

 5  90 -   27 36 - 

22 = 5 - 27        10   
 

140 

126- 

      
 

14 

باشلد   پایر باشد. اعداد سه رقمی که یکان آنها دو برابر دهگلان ملی   بخش 4پایر است که دو رقم سمت راست آن بر  بخش 4عددی بر   ( 176

,‌912                 عبارتند از: 812‌, 712‌, 612‌, 512‌, 412‌, 312‌, 212‌, 1 12 

924‌, 824‌, 724‌, 624‌, 524‌, 424‌, 324‌, 224, 1 24  

936‌, …,‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ , ⋯‌‌ , 1 36  

‌948‌, …,‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ , ⋯‌‌ , 1 48  

 پس: ،توانیم بنویسیم عدد می 9 ،باشد نش میابرای هر عدد که یکان آن دو برابر به دهگ
9 × 4 = 36 

 یابیم. های هر ستون تعداد ک  اعداد موردنظر را می ر یکان، دهگان و صدگان قرار داده و از ضرب حالتطبق سؤال، ارقام موردنظر را د  ( 177

⟹ 4 × 4 × 1 ∘= 16 ∘ 

 ص د ی
0 0 2 
1 3 4 
2 6 6 
3 9 8 

⋮   
9   

حالت 
1 ∘ 

حالت 
4 

حالت 
4 

 باشند: دهگان میرقم برابر  سهیکان آنها پایر باشند و رقم  بخش 3بر اعداد سه رقمی که    (178
813‌‌‌, 513‌‌‌, 2 13
726‌‌‌, 426‌‌‌, 1 26
939‌‌‌, 639‌‌‌, 1 39

 

 :باشد میهای زیر  ی ارقام این عدد به یکی از صورت است. بنابراین مجموعه 6جمع ارقام عدد   ( 179

(2 , 1 , 1 , 2( ، )0 , 2 , 2 , 2( ، )0 , 1 , 4( ، )0 , 1 , 1 , 4( ، )0 , 2 , 1 , 3( ، )0 , 0 , 3 , 3( ، )0 , 0 , 2 , 4( ، )0 , 0 , 0 , 6) 

 پایر باشد( باید بخش 4و  3)عدد موردنظر بر  :باشند میبنابراین ارقام زیر دارای ویژگی موردنظر 

(2112( ، )2220( ، )1140 , 1104( ، )3012 , 3120( ، )3300( ، )2004 , 204 , 2400( ، )4020 , 4200( ، )6000) 

 عدد چهار رقمی با این ویژگی وجود دارند. 13بنابراین جمعاً 

180 )                      999÷ 5 ≈  تعداد‌اعدادی‌که‌بر‌‌5بخش‌پایرند‌‌‌‌‌199

999÷ 7 ≈  تعداد‌اعدادی‌که‌بر‌‌7بخش‌پایرند‌‌‌‌‌142

999÷ 35 ≈  تعداد‌اعدادی‌که‌هم‌بر‌‌5و‌هم‌بر‌‌7بخش‌پایرند‌‌‌‌‌28

199+ 142 − 28 =  تعداد‌اعدادی‌که‌یا‌بر‌‌5و‌یا‌بر‌‌7و‌یا‌بر‌هر‌دو‌آنها‌بخش‌پایرند‌‌‌313

999− 313 =  تعداد‌اعدادی‌که‌نه‌بر‌‌5و‌نه‌بر‌‌7بخش‌پایرند‌‌‌686

  295، .... ،  25،  15،  5باشد. عبارتند از  می 5که رقم یکان آنها  300تر از  باشد. اعداد طبیعی کوچک 5رقم یکان این اعداد باید   ( 181

5+ 15 + 25 +⋯+ 295 = ×تعداد (میانگین‌‌5و‌295) = 3 ∘× 15 ∘= 45 ∘∘ 
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تعداد‌اعداد‌در‌جمع‌بالا =
بزرگ‌ترین‌عدد − کوچک‌ترین‌عدد

فاصله‌دو‌عدد‌متوالی
+ 1 =

295 − 5
1 ∘

+ 1 = 29 + 1 = 3 ∘ 

میانگین‌بزرگ‌ترین‌و‌کوچک‌ترین =
5 + 295

2
= 15 ∘ 

شود، لاا عدد زیبا نبایلد زوج   ست و از طرفی دیگر مجموع یک عدد فرد و زوج، عددی فرد میاعلیه هر عددی  مقسوم 1دانیم عدد  می  ( 182

 .باشند میتوان نتیجه گرفت اعداد زیبا همان اعداد فرد  باشد، می

اعداد‌فرد ∶ 5 ∘÷ 2 = 25‌ → ‌‌25 − 1 =  عدد‌‌1را‌حا ‌می‌کنیم‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌24

183 )                      1 ∘∘∘∘= 2 × 5 ∘∘∘= 4 × 25 ∘∘= 8 × 125 ∘= 16 × 625 

 ( درست است زیرا:2ی ) بنابراین گزینه
16 × 625 = 1 ∘∘∘∘ ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌16+ 625 = 641 

 3ایلن دو علدد بلر    خواهد بلود.   306و  318باشد. بنابراین آن اعداد  5تر از  ، از طرفی دیگر یکان عددی زوج و بزرگ 3صدگان با ید   ( 184

 باشند. پایر می بخش
  6363  

24813318   

 باشد. این اعداد عبارتند از: 3باشند پس رقم صدگان باید  می 500چون کوچکتر از   ( 185

377 , 355 ,353 , 373 ,335 , 375 , 357 ,337 , 333 
 3پایر بر  بخش  3پایر بر  بخش 3پایر بر  بخش     

 345،     435،   555    پایر باشد. بخش 5و هم بر  3پایر است که هم بر  بخش 15عددی بر   ( 186

 پایر باشد. نیز بخش 4پایر است که یکان آن صفر بوده و بر  بخش 40عددی بر   ( 187
1 3

3 1
‌‌‌‌

2 ∘

2 ∘
 

اعلداد   7و  5،  2،  0پایر باشد، بنابراین با ارقلام   بخش 25باشند که دو رقم سمت راست آنها بر  پایر می بخش 25دانیم اعدادی بر  می  ( 188

 :باشند زیر می پایر باشند به صورت بخش 25سه رقمی که بر 

‌ ∘∘‌, ‌25, ∘‌‌, ‌75 

 را نیز قرار داد. لاا: 7و  5،  2وان سه رقم ت لاا در هر یک از جاهای خالی می ،چون تکرار ارقام مجاز است
4 × 3 = 12 

هلای داده شلده در صلورت     حال با توجه بله رقلم   .پایر باشد بخش 25پایرند که دو رقم سمت راست آنها بر عدد  بخش 25اعدادی بر   ( 189

توان به عنوان رقلم صلدگان    )صفر را نمی باشد. می 75و  50،  25 این اعداد در دو رقم سمت راست یاپایر باشند  بخش 25سازیم که بر  اعدادی می ،سؤال

 در نظر گرفت(.
275 250 725 
975 750 925 
 950  

دهیم که رقم یکان زوج باشد. بله ایلن    را طوری کنار هم قرار  هاپایر باشد. سپس آن بخش 3باید سه رقم پیدا کنیم که مجموع آنها بر   ( 190

 پایر است. بخش 6ترتیب عدد حاص  بر 
2‌, 3‌, 4‌ ⟹ ‌234‌, 324‌, 342‌, 432 

2‌, 4‌, 6‌ ⟹ ‌246‌, 426‌, 264‌, 624‌, 462‌, 642 

3‌, 4‌, 5‌ ⟹ ‌354‌, 534 

4‌, 5‌, 6‌ ⟹ ‌564‌, 654‌, 456‌, 546 
 پایرند. بخش 6ارد که بر عدد با ارقام متفاوت وجود د 16

شلنبه هلم    با روز پلنج  و شود میشنبه آغاز  با روز پنجاول باشد. این بدین معنی است که سال  می 1، عدد  7بر  365تقسیم   مانده باقی  ( 191

روز  ،شلود. پلس در سلال دوم    تملام ملی   سال دوم هم با جمعه شروع و با جمعهاست اما ها بیشتر از روزهای دیگر هفته  شنبه تعداد پنج زیراشود  تمام می

 جمعه از سایر روزها بیشتر است. 
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7             مساحت مستطی  بزرگ برابر است با:  ( 192 × 47 = 329 

 توان با هیچ یک از اشکال داده شده این زمین را به طور کام  پوشاند. . بنابراین نمی 5و نه بر  4پایر است نه بر  بخش 3نه بر  329عدد 

33. تعداد آنها  99،  96، .... ،  6،  3پایرند عبارتند از:  بخش 3بر  100تا  1ی  اعدادی که در فاصله  ( 193
3
99

   است. علاوه بر این اعلدادی

قلبلاً   93و  63،  33،  3آنها یعنلی   عدد، چهار تای 10 این . از بین 93،  83،  73،  63،  53،  43،  33،  23،  13،  3است عبارتند از  3که رقم آخر آنها 

 33 + 6 = 39             تعداد ک  دفعات دست زدن برابر است با: پسماند  اند. بنابراین شش تای آنها می شمرده شده

 آوریم: ها را به دست می نبات مجموع آب  ( 194
16+ 11+ 17 + 23 + 21 = 88 

 آبنبات است. 3توانند به دوست دیگرشان بدهند،  نباتی که می پایر است. پس حداق  آب بخش 5شود که بر  می 85سه واحد کم کنیم، حاص   88اگر از 

تلوانیم   کارت را بیرون بیاوریم، می 52عدد فرد را کنار بگااریم و در نتیجه، اگر  50، پس بایددست کم مباید دو عدد زوج بیرون بیاوری  ( 195

 است. 4ها مضرب  رتضرب دست کم دو تا از کا مطمئن باشیم که حاص 

. از طرفی دیگر علدد       5    5جایگزین شود لاا    5، عدد  پایر است بنابراین باید جای رقم  بخش 5بر     عدد   ( 196

    شود که رقم یکان آن یعنی  پایر است نتیجه می بخش 4بر  2باید زوج باشد. حال اگر =  توان به جلای   هیچ رقمی نمی در نظر بگیریم 

ارقلام        4    5را بگلااریم در نتیجله:            4رقلم   پایر باشد. پلس بایلد بله جلای      بخش 3بر    2    5          قرار داد تا مجموع ارقام       

 قلرار داد تلا    2رقلم   پایر باشد و به جلای   بخش 3بر    4     5    3جایگزین شود تا    3گرفته باید به جای        رقم را در نظر  3و  2،  1ی  مانده باقی

   4   2    است که در  1مانده عدد  پایر شود. تنها رقم باقی بخش 4بر در    1   2   4     5     3شود و در آخر علدد بله صلورت       می جایگزین

 شود. می 8برابر    1  +   4   +   3خواهد که مجموع    
 

 ششمدرسنامه  

197 )                        3
2
654   -     ,,,  

 ( صفر نه مثبت است و نه منفی.1  ( 198

 تر خواهند شد. بزرگ رویم اعداد ( هر چه به سمت مثبت پیش می2

 تر است. ( هر عدد منفی از صفر کوچک3

کنلیم، یعنلی آن علدد بله صلفر       ترند. بنابراین وقتی یک عدد منفی را نصلف ملی   شوند، بزرگ تر می اعداد منفی هر چه به صفر نزدیک  ( 199

 شوند. تر می شوند، بزرگ اعداد منفی نصف میوقتی شود، در نتیجه  تر می نزدیک

200 ) 

201 ) 

 است: زیربه صورت  -7و  +4اعداد صحیح بین   ( 202
3  2  1    1  2  3  4  5  6  ,,,,,,,,,   

 رسیم. می 10که باه شمارش آنها به عدد 

 اش نسبت به مرکز تقارن برابر است: ی قرینه ی هر نقطه با فاصله دانیم فاصله می  ( 203

 

204 ) 

 

هشت واحد به سمت مخلالف   -3، هشت واحد فاصله است، کافی است از  -3ی دیگر تا  از کدام نقطه، هشت واحد فاصله است.  -3ی  تا نقطه 5ی  از نقطه

 رسیم. می -11ی  حرکت کنیم به نقطه

 رویم تا خود عدد به دست آید. به سمت چپ پیش می -2تا است. پس به این مقدار از عدد  8،  6تا  -2ی  فاصله  ( 205
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 خود عدد = -2 -8 = -10

 +12ی عدد نسبت به  قرینه = +12 + 22= 34

x−د. از طرفی نبا هم برابر zو  xبنابراین هر عدد مساوی همان عدد است، ی  قرینهی  دانیم که قرینه می  ( 206 = −y  پسx  وy   نیز با هلم

 ( است.3ی ) باشد، گزینه می y–ای که برابر  برابر هستند. تنها گزینه

 دهد. صبح را نمایش می 4( ساعت -6صبح مبدأ باشد، عدد ) 10اگر ساعت   ( 207

 

208 ) 

 

ی شروع حرکت مشلخص   واحد به سمت چپ برگردیم تا نقطه 18( داده شده است، بنابراین باید روی محور +5ی پایان حرکت ) نقطه  ( 209

 شود.

 

 
 

 واحد است. 76،  +38تا  -38ی نقطه  فاصله  ( 210

 

 واحد فاصله دارد. 142،  -43از عدد  +99خواهد بود. لاا عدد  +99، عدد  -43رقمی از عدد  دودورترین عدد   ( 221

 کنیم پس دو برابر کرده. داریم: برای اعداد مثبت محاسبه می  ( 222

 تا : یک رقمی 3

 دهگان یکان 
 : دو رقمی

⟹ 3 × 3 = 9 3 3 
 

 صدگان دهگان یکان 
 : سه رقمی

⟹ 3 × 3 × 3 = 27 3 3 3 
 

 هزارگان صدگان دهگان یکان 
 : چهار رقمی

⟹ 3 × 3 × 3 × 3 = 81 3 3 3 3 

+3                           تعداد اعداد مثبت و منفی با ویژگی خواسته شده 9 + 27+ 81 = 12 ∘‌‌‌‌⟹ ‌‌‌‌12 ∘× 2 = 24 ∘ 
 

 هفتمدرسنامه  

 رسیده است. -2واحد به سمت چپ رفته و به  4،  +2از روی   ( 213

214 )    
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⟹ تعداد‌طبقات‌این‌برج = (2 × 12) + 1 = 25 

 دهیم. های منفی نمایش می ی وسط را با علامت های پایین طبقه های مثبت و طبقه ی وسط را با علامت طبقه  های بالای دقت شود که طبقه

 پردازیم: ها می به بررسی گزینه  ( 215

                : 1گزینه 
قرینه‌ی‌6+ =‌−6

قرینه‌ی‌7+ =‌−7
}⟹ −6 > −7 

(9+)                     :  2گزینه  + (−3) < (+9) + (+4) ⟹ +6 < +13 

(93+)         : 3گزینه  − (+13) < (+21) + (−3 − 4− 5) ⟹ 8 ∘< 9 

∘ : 4گزینه 

19
=∘ قرینه‌ی =∘

(+2) + (−2)
2

=∘
}⟹

∘

19
قرینه‌ی =‌∘ 

216 )                            −451 = −4 ∘∘ −5 ∘ −1 

 به عنوان مثال:  ( 217
1‌‌‌

‌‌‌‌‌‌↓ −1
∘‌‌

‌‌‌‌‌↓÷ 2
∘‌‌

‌‌‌‌

,

,

,

‌‌‌‌

3
‌‌‌‌‌↓ −1
2

‌‌‌‌↓÷ 2
1

‌‌‌‌

,

,

,

‌‌‌‌

5
‌‌‌‌‌↓ −1
4

‌‌‌‌‌↓÷ 2
2

‌‌‌‌

,

,

,

‌‌‌‌

7‌‌‌
‌‌‌‌‌↓ −1
6

‌‌‌‌‌↓÷ 2
‌‌‌‌‌3‌‌‌‌‌‌

 

218 )    −5 + 13− 3 ∘ +9 = −13 

219 )    1 ∘ −(−5) = 1 ∘ +5 = 15 

220 ) 

  

1977− (−287) = 2264 

221 )    (−2) + (−5) + (−8) + (−11) + (−14) = −4 ∘ 

222 )                         

−73, −66, −59, −52, −45, −38, −31, −24, −17, −1 ∘, −3‌, 4‌, 11‌, 18‌, 25‌, 32‌, 39‌, 46‌, 53, ⋯ 

223 )                   (−7) + (+7) + (+7) + (+7) = +14 

(−7) − (+14) = (−7) + (−14) = −21 

 2توان از طریق نمودار نیز این رابطه را پیدا کرد. دمای یزد  درجه است. می 10اختلا  دمای اراک و یزد   ( 224

 درجه از پایین تا صفر است. 8درجه زیر صفر است، پس  8درجه از بالا تا صفر و دمای اراک  2الای صفر است، پس درجه ب

+2 − (−8) = 2 + 8 = 1 ∘ 
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225 ) 

[
−1
2
−4
]
‌‌‌مرحله‌ی‌اول‌‌
→       [

−1+ 2
2− 3
−4+ 2

] = [
+1
−1
−1
]
‌‌‌مرحله‌ی‌دوم‌‌
→        [

+1− 3
−1+ 2
−2+ 2

] = [
−2
+1
∘
]
‌‌‌مرحله‌ی‌سوم‌‌
→        [

−2 + 2
+1 − 3
∘ +2

] = [

∘
−2
2
] 

 انتهای بردار –طول بردار  =ابتدای بردار  ( 226
 

 است. حال با توجه به نکته ذکر شده داریم: -8و طول بردار  -14ه انتهای بردار ألبا توجه به صورت مس
(−14) − (−8) = (−14) + (+8) = −6 

 +998ترین عدد صحیح زوج مثبت سه رقمی مساوی  و بزرگ -99ترین عدد صحیح منفی دو رقمی مساوی  کوچک  ( 227

=‌اندازه‌ی‌بردار انتهای‌بردار − ابتدای‌بردار = (+998) − (−99) = 998 + 99 = 1 ∘ 97 

228 )              −18 + = −4⟹  = −4 − (−18) = −4+ 18 = +14 

229 )       
تفاض ‌گ ‌تیم(الف) = 34 − 21 = 13

تفاض ‌گ ‌تیم(ب) = 45 − 24 = 21‌‌‌
}⟹ اختلا ‌تفاض ‌گ ‌دو‌تیم = 21 − 13 = 8 

ی علدد   تلوان بلا اسلتفاده از تناسلب، فاصلله      گفته شده در مسأله می 1به  4واحد است. با توجه به نسبت  80،  -38تا  +42ی  فاصله  ( 230

 به دست آورد. -38موردنظر را از عدد 

 
 

 16 1 

 64 4 

⟹ −38 + 16 =  5 80 عدد‌صحیح‌موردنظر‌‌22−

 شود. نمی 7ها  تاسهیچ کدام از وجوه جمع  توان فهمید که حاص  ها می گزینه  با بررسی  ( 231

+4     : 1گزینه  (−1) = 3 

+6    :   2گزینه  2 = 8 

+6       : 3گزینه  (−1) = 5 

(5−)       :  4گزینه  + (−1) = −6 

=?+?      :  5گزینه  7‌! 

 نویسیم: با استفاده از عم  ذکر شده در صورت تست، چند تا عم  اول را می  ( 232

(1, 3, 5), (8, 6, 4), (1 ∘, 12, 14), (26, 24, 22), (46, 48, 5 ∘) 
 شود: با کمی دقت مشاهده می

8− 6 = 2‌‌‌,‌‌‌1 ∘ −12 = −2‌‌‌‌,‌‌‌‌26− 24 = 2‌‌‌‌,‌‌‌. .. 

 زوج اسلت( اخلتلا     2004هلا زوج باشلد )   بنابراین اگر تعداد عمل  به همین ترتیب  شود می y – x = -2و پس از عم  دوم  y – x = 2پس از عم  اول 

2- = y – x .خواهد شد 

واحلد اسلت. بلا توجله بله       4باشد و شعاع آن  می 8ی کوچک،  واحد اختلا  وجود دارد. بنابراین قطر دایره 8،  -7تا عدد  +1از عدد   ( 233

 B 10 = 4 + 6تلا   Aی  باشلد. بنلابراین فاصلله    ملی  6و شلعاع آن   12واحد اختلا  وجود دارد. لاا قطر دایره بزرگ  12،  -19تا  -7صورت تست از عدد 

 خواهد بود.

 پایر است. هم بخش 15پایر باشد حتماً بر  بخش 5و  3عددی که بر    (234

تعداد‌اعداد ∶ (12 ∘ −1) + 1 = 12 ∘ 

15     120 

8   120 -  

    000 
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 شود: تعداد اعداد صحیح فرد از رابطه زیر حاص  می   (235

تعداد‌اعداد‌صحیح‌فرد =
بزرگ‌ترین‌عدد‌صحیح‌فرد − کوچک‌ترین‌عدد‌صحیح‌فرد

2
+ 1 

 

 توجه به نکته:با 
+23 − (−197)

2
+ 1 = 11 ∘ +1 = 111 

 اگر اعدد را به صورت زیر پشت سر هم بنویسیم:  ( 236
−713‌, −712‌, −711‌, ⋯ ,∘‌, +1‌, +2‌, +3‌, ⋯ , +518‌ 

شلان در بلین ایلن اعلداد      قرینله  -713تلا   -519و بقیه اعداد از  باشند میی هم  تا عدد منفی در سمت چپ داریم که قرینه 518عدد مثبت  518به ازای 

 تا است. 195نیست که تعداد آنها 

تعداد اعداد فرد برابر  1393تا  1شود. از  می (-1)با توجه به جدول حاص  جمع سطرهای زوج برابر صفر و حاص  جمع سطرهای فرد   ( 237

697است با 
2

1394
 شود. می 697  جمع تمامی سطرها برابر با . بنابراین حاص 

ی آنهلا   کله فاصلله   -999،  +999باشلند، یعنلی اعلداد     ترین عدد سه رقمی صحیح مثبت و منفی می ترین و کوچک آن دو عدد بزرگ  ( 238

 باشد. می +999 –( -999) = 1998

 نویسیم: کلیه حالات ممکن را می  ( 239
(16 + 13) − (1 ∘ +8) = 29 − 18 = 11 

(16 + 1 ∘) − (13 + 8) = 26− 21 = 5 

(16 + 8) − (1 ∘ +13) = 24 − 23 = 1 

 را داریم. جواب متفاوت 3بنابراین 

 ها، صفر باشد. شود که تمامی مربع ترین مقدار ممکن زمانی حاص  می کم  ( 240

کم‌ترین‌مقدار =‌ ∘ + ∘ + ∘ + ∘ + ∘ + ∘ ‌=‌∘ 

 باشد. 5ها  شود که تمامی مربع و بیشترین مقدار ممکن زمانی حاص  می

بیشترین‌مقدار = ‌ 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 ‌ = ‌3 ∘ 

311بنابراین برای حاص  جمع ذکر شده 
1

13


 و  1گاه برای این حاص  جمع اعداد  شود. اما باید توجه داشته باشید که هیچ عدد مختلف حاص  می

−31                  آیند لاا: به دست نمی 2 2 = 29 

 است و اگر آنها را با هم جمع کنیم: +9تا  -9اعداد صحیح یک رقمی از   ( 241
9+ 8 + 7+⋯+ (−7) + (−8) + (−9) =∘ 

242 )               1+ 2 − 3+ 4+ 5 + 6 − 7 − 8+⋯+ 57+ 58 − 59 − 6 ∘ 

               −4  −4   −4 

= (1 + 2 − 3− 4) + (5 + 6 − 7− 8) + ⋯+ (57 + 58 − 59− 6 ∘) = 15 × (−4) = −6 ∘ 

 توانیم بنویسیم: می  ( 243
1+ 2 − 3− 4+ 5 + 6 − 7 − 8+⋯+ 2 ∘∘ 1+ 2 ∘∘ 2− 2 ∘∘ 3 − 2 ∘∘ 4 + 2 ∘∘ 5 

= (1+ 2 − 3− 4⏞        
−4

) + (5 + 6 − 7− 8⏞        
−4

) + ⋯+ (2 ∘∘ 1 + 2 ∘∘ 2 − 2 ∘∘ 3 − 2 ∘∘ 4⏞                    
−4

) + 2 ∘∘ 5 =
2 ∘∘ 4
4

× (−4) + 2 ∘∘ 5 = 1 

244 )                  (−1 ∘∘) + (−1 ∘ 1) + (−1 ∘ 2) + ⋯+ (−999) 

= −(1 ∘∘ +1 ∘ 1 + 1 ∘ 2+⋯+ 999) = −(9 ∘∘×
(1 ∘∘ +999)

2
) = −(45 ∘× 1 ∘ 99) = −49455 ∘ 

توانیم سه علاملت   ین ترتیب، نمیشود و به هم بیشتر می 4000داشته باشیم، حاص  عبارت از  +دقت داشته باشید که اگر سه علامت   ( 245

ی عددهایی که به این صلورت هسلتند، بله دسلت      توان همه باشند، بنابراین می –باشند و دو تای دیگر  +ها  منفی نیز داشته باشیم، لاا باید دو تا از مربع

 آورد.
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2 ∘∘ 2+ 2 ∘∘ 32 ∘∘ 4− 2 ∘∘ 5 − 2 ∘∘ 6 = 1998 

2 ∘∘ 2+ 2 ∘∘ 3 − 2 ∘∘ 4 + 2 ∘∘ 5 − 2 ∘∘ 6 = 2 ∘∘∘ 

2 ∘∘ 2+ 2 ∘∘ 3 − 2 ∘∘ 4 − 2 ∘∘ 5 + 2 ∘∘ 6 = 2 ∘∘ 2 

2 ∘∘ 2− 2 ∘∘ 3 + 2 ∘∘ 4 + 2 ∘∘ 5 − 2 ∘∘ 6 = 2 ∘∘ 2 

2 ∘∘ 2− 2 ∘∘ 3 + 2 ∘∘ 4 − 2 ∘∘ 5 + 2 ∘∘ 6 = 2 ∘∘ 4 

2 ∘∘ 2− 2 ∘∘ 3 − 2 ∘∘ 4 + 2 ∘∘ 5 + 2 ∘∘ 6 = 2 ∘∘ 6 
 توان به این روش به دست آورد. را نمی 2001بنابراین 

246 )      1+ (−1) + (−1)⏟          
−1

+ 1+ (−1) + (−1)⏟          
−1

+ 1 + (−1) + (−1)⏟          
−1

‌⋯‌ 

 بالا دیده خواهد شد.( در الگوی -1جمع ) بار حاص  671. بنابراین  2013 = 671×  3

247 )        + 1− 2⏟  
−1

+ 3 − 4⏟  
−1

+ 5− 6⏟  
−1

+⋯− 139 ∘= −2 ∘ 11 

139 ∘÷ 2 = 695‌‌‌‌‌,‌‌‌‌‌695× (−1) = −695 

+ (−695) = −2 ∘ 11⟹ = (−2 ∘ 11) + 695 = −1316 

 باشند، بنابراین باید ابتدا حاص  جمع صفر شود. ها، همه مثبت می چون گزینه  ( 248
(−1 ∘∘) + (−9 ∘) + ⋯+ (+1 ∘∘) =∘ 

∘ +11 ∘= 11 ∘ 

11 ∘ +12 ∘= 23 ∘‌>  گزینه‌های‌دیگر‌است

249 ) 
−5 + (−4) + (−3) + (−2) + (−1) 
+ ∘ +1 + 2+ 3 = −9 

−9 ÷ 3 = −3 

 

3- = 4- 3 2- 
3- = 1 1- 3- 
3- = 0 5- 2 

∖∖ 

3- 
∥ 
3- 

∥ 
3- 

‌‌∥ 
3-  

 

250 )        

 

 

251 ) 

 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⏞                        
15

 
1393 5 4 3 2 1 

x 5- 4- 3- 2- 1- 

 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌⏟                        
−15

 

 

x = 1393+ 15‌‌ + ‌15‌‌‌ = 1423 

       ↙  ‌‌‌‌‌‌‌↘ 

را‌خنثی‌می‌کند    ‌15واحد‌ردیف‌‌اول‌‌    − 15 
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  لولاو مرادي گردآوري و تنظيم
 فاطمه عظيمي آرا امور كامپيوتري و صفحه

 صفحه 1

کانال کتابخانھ تخصصی ریاضی



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  )ششم تيزهوشان(كسر متعارفي : خلاصه درس و نكات رياضي فصل اول
b كه در آن b و a اگر دو عدد صحيح مانند :تعريف 0) bداشته باشيم، آن را به صورت )  عددي غيرصفر است

a
b

  .ناميم  را مخرج كسر ميb را صورت كسر و a گوييم كه در آن نويسيم و به آن يك كسر متعارفي مي  مي

  :نكته
  .تواند صفر باشد مخرج كسر نمي -1

aتوان به صورت كسر   را ميaهر عدد صحيح مانند  -2
 . نمايش داد1

1كسرهاي  -3
2 ،1

3 ،1
1 و 4

 .ناميم ترتيب نصف، ثلث، ربع و خمس مي  را به5

 .كسري كه صورت آن صفر باشد، برابر صفر است -4

  :مثال

, ,  
 

0 0 00 0 0712 5 12 48
   

  :انواع كسر
  .تر است كسرهايي كه صورتشان از مخرجشان كوچك :تر از واحد كسرهاي كوچك

  : مثال

, 
5 11 19 7  

  .ها برابر باشد  كسرهايي كه صورت و مخرج آن:كسرهاي برابر واحد
  :مثال

, ,  
12 6 10001 1 112 6 1000  

  .تر است شان بزرگ  كسرهايي كه صورتشان از مخرج:تر از واحد كسرهاي بزرگ
  : مثال

, 
8 30151 17 3011  

  . باشدتر از واحد بزرگخلوط تبديل كرد كه توان به عدد م  از بين كسرهاي گفته شده، تنها كسري را مي:نكته
  :مثال

, 
7 2 35 131 15 5 22 22  

 صفحه 2



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :تر از واحد به عدد مخلوط روش تبديل كسر متعارفي بزرگ
22: مثال

7  

                         :روش اول
     

22 21 1 21 1 1 13 37 7 7 7 7 7  

                        :روش دوم 
22 137 7  

22 7
21

1
  

  .جمع يك عدد صحيح و يك كسر نوشت صورت حاصل توان به توان فهميد كه هر عدد مخلوط را مي  از روش اول مي*

  :روش تبديل عدد مخلوط به كسر متعارفي
  : مثال

( ) 
 

2 8 5 2 428 5 5 5  

  كدام تساوي درست است؟: تست

1 (
3 333 5 5  2 (

70 015  3 (
02 07  4 (

99 1991100 100  

  :»4«ي  گزينه: پاسخ
  :صورت زير است ها به درستي ساير گزينه

( ) 
 

3 3 5 3 183 5 5   »1«ي  گزينه : 5
( ) 

 
7 0 15 7 7015 15   »2«ي  گزينه : 15

( ) 
  

0 2 7 0 142 27 7   »3«ي  گزينه : 7

  :ي كسرها مقايسه
تـر اسـت كـه صـورت آن           هاي مـساوي باشـند، كـسري بـزرگ           از دو كسر كه داراي مخرج      :هاي برابر   كسرهايي با مخرج   )1

  .تر باشد بزرگ
  : مثال

, 
3 2 4 3
5 5 7 7  

تـر اسـت كـه مخـرج آن      هاي مـساوي باشـند، كـسري بـزرگ      از دوكسر كه داراي صورت   :هاي برابر   كسرهايي با صورت   )2
  .تر باشد كوچك

  :مثال

, 
7 7 9 9
3 5 4 2  

3
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  .اند  تمامي كسرهايي كه صورتشان با مخرجشان برابر است باهم مساوي:كسرهايي با صورت و مخرج برابر )3

...   
5 25 10001 5 25 1000  

 نه مخرجشان بـاهم و نـه صورتـشان بـاهم مـساوي باشـد، ابتـدا         اگر دو كسر:كسرهايي با صورت و مخرج نابرابر  )4
  .كنيم ها را باهم مقايسه مي  كرده و سپس مانند حالت اول آن مخرج ها را هم آن

  : مثال
2 1
5 3  

,     
2 6 1 5 6 5 2 1
5 15 3 15 15 15 5 3  

در كسرهاي مساوي . وي با يك كسر را بنويسيد   توانيد كسرهاي مسا    ترين مخرج مشترك مي      براي پيدا كردن كوچك    :1ي    نكته
  .ترين مخرج مشترك نام دارد پذير باشد، كوچك ترين مخرجي كه به مخرج كسرهاي ديگر بخش كوچك
عليـه مـشترك    تـرين مقـسوم    از روش تعيـين بـزرگ     متواني  ترين مخرج مشترك مي     چنين براي پيدا كردن كوچك      هم :2ي    نكته

  :استفاده كنيم
  :مثال

5  كسرود
1 و 18

  . را مقايسه كنيد24

  :گيريم ابتدا مخرج مشترك مي
 , , , , , , , 1 2 3 4 6 8 12   24هاي  عليه  مقسوم24
 , , , , , 1 2 3 6 9   18هاي  عليه  مقسوم18

  24 = 6 × 4          و          3  ×6 = 18مخرج مشترك    = 6 × 4 × 3 = 72

 
1 5 3 20

24 18 72 72  

  .ي دو كسر است يك روش كلي براي مقايسه»  وسطين–طرفين «روش : ي كسرها روش كلي مقايسه :3ي  نكته
  :پيدا كردن يك كسر بين دو كسر

aاگر  )1
b

c و 
d

aگاه كسر  ر باشند، آن دو كس c
b d



  . بين آن دو قرار دارد
  : مثال

 
1 2 1
8 10 2  

   :ميانگين گرفتن) 2

                                                                                                                                :مثال


    

51 1
5 1 5 162 3

2 2 12 2 12 3  

عليه مشترك ترين مقسوم بزرگ =6  , , , 1 2 3  هاي مشترك عليه مقسوم6
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :مخرج كردن هم )3

? ?       
1 1 2 3 4 5 6
2 3 6 6 12 12 12  

. كنـيم   جاي صورت و مخرج كسر را بـاهم عـوض مـي           ) مخالف صفر (براي نوشتن معكوس يك كسر       :معكوس يك كسر  * 

 را با aمعكوس عددي مانند 
a
  .دهيم  نشان مي1

  .شود  در معكوس آن برابر يك ميضرب هر عدد  حاصل:نكته

a a
a a

   
1 1 1  

  :جمع و تفريق كسرها
  :هاي مساوي ج جمع و تفريق كسرها با مخر - 1

  :مثال
 

   
3 1 5 3 1 5 7
4 4 4 4 4  

 ها را ها را نوشته، صورت مخرج كرده، سپس يكي از مخرج      ابتدا كسرها را هم    :هاي نابرابر   جمع و تفريق كسرها با مخرج      -2
  .كنيم باهم جمع يا تفريق مي

  : مثال
 

      
5 7 1 15 14 6 15 14 6 23

12 18 6 36 36 36 36 36  

هـاي كـسري را       هاي صحيح را باهم و قسمت        براي جمع و تفريق عددهاي مخلوط، ابتدا قسمت        :جمع و تفريق عددهاي مخلوط    
ست آيد و در پايـان جـواب   د كنيم تا پاسخ عبارت به سپس حاصل اين دو قسمت را باهم جمع مي. كنيم باهم جمع يا از هم كم مي    

  .كنيم را تا جايي كه ممكن است ساده مي
  :مثال

( ) ( )             
1 1 1 1 1 1 6 3 1 8 23 1 2 3 1 2 2 2 22 4 12 2 4 12 12 12 12 12 3  

  :ضرب و تقسيم كسرها
هـا را نيـز       دهـيم و مخـرج      ها را درهم ضرب كرده، حاصل را در صورت كسر حاصل قرار مـي               براي ضرب چند كسر، صورت     -1

  .دهيم ميدرهم ضرب كرده و آن را در مخرج كسر حاصل قرار 
  : مثال

 
   

 
2 4 1 2 4 1 8
3 5 3 3 5 3 45  

بـراي ايـن كـار    .  در ضرب كسرها بهتر است در صورت امكان ابتدا كسرها را ساده كنيم، سپس عمل ضرب را انجام دهـيم            :نكته
  .شوند ساده مي) در صورت داشتن عامل مشترك(صورت هر كسر با مخرج خودش يا با مخرج كسر ديگر 

   معكوس

 صفحه 5



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :مثال

 
   

 

1
3 1

5 11

18 5 2 1 1 2 2
25 6 3 5 1 1 5  

  .كنيم صورت كسرهاي متعارفي درآورده، سپس مانند ضرب كسرها عمل مي ابتدا اعداد مخلوط را به :ضرب اعداد مخلوط
  :مثال


    



9

2

3 4 15 18 15 9 1353 24 7 4 7 2 7 14  

  :ضرب دو عدد مخلوط به روش مساحتي

پاسخ : مثال
1 12 13   . را به كمك مساحت پيدا كنيد2

  
( ) ( ) ( ) ( )          

    

1 1 1 1 1 1 12 1 1 1 1 1 13 2 3 2 2 2 3
3 1 13 3 36 2 2

  

  : تقسيم كسرها
  ):با استفاده از محور(تقسيم عدد صحيح بر كسر  - 1

به كمك محور حاصل : مثال
24   .دست آوريد  را به3

  
2سپس تعداد . كنيم تقسيم مي) عدد مخرج( قسمت 3 هر واحد را به :توضيح

  .شماريم  واحد مي4ر  ها را د3

 
24 63  

  ):با استفاده از رسم شكل(تقسيم كسر بر عدد صحيح  - 2
  :مثال


2   .دست آوريد  را به كمك رسم شكل به53
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

2كه    با توجه به اين   ) الف
 قسمت مساوي تقـسيم كـرده و   3م كرده و آن را به تر است، ابتدا يك واحد كامل رس   از واحد كوچك   3

2
  .كنيم  آن را رنگ مي3

  .كنيم  قسمت مساوي تقسيم مي5سپس قسمت رنگ شده را به ) ب

  
2با توجه به شكل برابر ) قسمت رنگ شده(حاصل تقسيم 

  . است15

  ) از رسم شكلبا استفاده(تقسيم كسر بر كسر  - 3

به كمك رسم شكل حاصل : مثال
6 2
7   .دست آوريد  را به7

  
صـورت كـسر دوم حاصـل     توان با تقسيم صورت كـسر اول بـه   مخرج كردن كسرها، مي  در تقسيم دو كسر، پس از هم     :1ي    نكته

  .دست آورد عبارت را به
  :مثال

 
     

 
4 5 4 7 3 5 28 15 28
3 7 3 7 3 7 21 21 15  

  .براي تقسيم يك كسر بر كسر ديگر، كافي است كسر اول را نوشته در معكوس كسر دوم ضرب كنيد: 2ي  نكته
  :مثال

   

3 1

5 2

6 4 6 7 3
35 7 35 4 10  
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  عددهاي اعشاري: 2خلاصه درس و نكات رياضي فصل 
 100، 10شان عددهاي  اند كه مخرج  عددهاي اعشاري نمايشي از عددهاي كسري يا عددهاي مخلوط:عدد اعشاري

  . است1000يا 
  .دهيم عددهاي اعشاري را در جدول ارزش مكاني نمايش مي -

  271/13: مثال
  دهگان  يكان  دهم  صدم  هزارم

1  7  2  3  1  
  
  :ي اعداد اعشاري قايسهم
تر است كـه قـسمت صـحيح        ها را مقايسه كنيم، آن عددي بزرگ        اگر دو عدد اعشاري داشته باشيم و بخواهيم آن         )1

 .تر باشد آن بزرگ

                         01/3 < 99/1:                                                 مثال
ها برابـر باشـد، بـراي مقايـسه بـه سـراغ قـسمت اعـشاري                   سمت صحيح آن  اگر دو عدد اعشاري داشته باشيم و ق        )2

تـر بـود، آن عـدد         رويم، رقم دهم هركـدام كـه بـزرگ          در اين حالت ابتدا به سراغ عدد دهم دو رقم مي          . رويم  مي
   …كنيم و  رويم و مقايسه مي ها مي بزرگ تر است و اگر مساوي بود سراغ رقم صدم آن

  39/79 > 53/79                               :          مثال
  :جمع و تفريق اعداد اعشاري

در جمع و تفريق اعداد اعشاري حتماً عددهاي صحيح زير هم، مميزها زير هم و جزءهـاي اعـشاري نيـز بـا توجـه بـه                           
انـد جمـع يـا        گيرند و سپس از سمت راست، اعدادي را كه زير هم قـرار گرفتـه                ارزش مكاني هر رقم زير هم قرار مي       

  .دهيم علامت مميز نهايي را زير مميزها قرار مي. كنيم ميتفريق 
  :مثال

/ /
/ /

/ /

 
7 77 1 70
0 07 0 8
7 70 2 5

  

  :ضرب عدد اعشاري
  :ضرب عددهاي اعشاري درهم ديگر بدون در نظر گرفتن علامت مميز - 1

 مميز  
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  : مثال

  

/ /
/ /

/

    
2 31 231 2 31
1 2 12 1 2

2772 2 772
  

هاي اعشار هريك از عدد اعـشاري اسـت كـه             د رقم ضرب برابر با مجموع تعدا      هاي اعشار عدد حاصل     يعني تعداد رقم  

  .ايم درهم ضرب كرده

  :تبديل عددهاي اعشاري به كسر -2

/:                                                                   مثال / /    
31 5 1553 1 0 5 1 5510 10 100  

  :استفاده از رسم شكل -3

  .ست آوريدد  را به كمك رسم شكل به4/1 × 1/2پاسخ ضرب : مثال

  
  

)4/0 × 1) + (4/0 × 1) + (4/0 × 1/0) + (1/0 × 1) + (1 × 1) + (1× 1 = (1/2 × 4/1  

94/2 = 04/0 + 9/0 + 2 = 4/0 + 4/0 + 04/0 + 1/0 + 1 + 1=  

  :تقسيم يك عدد بر عدد طبيعي با رسم شكل

459تقسيم : مثال   .ي آن را مشخص كنيد مانده قسمت و باقي ارجسپس خ. را با رسم شكل نشان دهيد 3

 صفحه 9
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  .شود  تايي تقسيم مي153ي   به سه دسته459دهد كه پس از انجام تقسيم،  شكل نشان مي

459 3

0
  

  :تقسيم يك عدد اعشاري بر عدد طبيعي
 و زمـاني كـه بـه مميـز مقـسوم            كنـيم    معمولي عمل مـي    مبراي تقسيم يك عدد اعشاري بر عدد طبيعي مانند يك تقسي          

  .گذاريم  جا مميز مي قسمت نيز همان رسيديم براي خارج
  :مثال

  
  

  .مانده برابرند قسمت و باقي هاي اعشار مقسوم، خارج  در تقسيم اعداد اعشاري بر عدد طبيعي، تعداد رقم:1ي  نكته
كنـد    قسمت تغييري نمي    رب كنيم، خارج  عليه را در عددي غيرصفر ض        اگر در يك تقسيم، مقسوم و مقسوم       :2ي    نكته

  .شود مانده نيز در همان عدد ضرب مي ولي باقي

   153 
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  :بر عدد اعشاري) عدد اعشاري(تقسيم يك عدد 
كنـيم تـا مميـز         ضـرب مـي    … يـا    1000،  100،  10عليـه را در يكـي از اعـداد            در اين حالـت ابتـدا مقـسوم و مقـسوم          

  :شود يكي از دو تقسيم زير تبديل ميبنابراين تقسيم جديد به . عليه حذف شود مقسوم
  تقسيم عدد اعشاري بر عدد طبيعي )1
 تقسيم عدد طبيعي بر عدد طبيعي )2

ي تقـسيم جديـد را بـر          مانـده   بايد باقي ) ي مورد نظر    اوليه(ي تقسيم اول      مانده  دست آوردن باقي     براي به  ):مهم(نكته  
  .تقسيم كنيمايم،  عليه را در آن ضرب كرده  و مقسوم همان عددي كه مقسوم

  .دست آوريد ي تقسيم زير را به مانده قسمت و باقي خارج: مثال

  
 متـر و  54/1انـد، اگـر محـيط چـرخ كوچـك        در يك موتور الكتريكي دو چرخ با يك تسمه به هم مربوط شـده         :تست

 دور بچرخـد، چـرخ بـزرگ در هـر           100كه چرخ كوچك در هـر دقيقـه            متر باشد در صورتي    8/2محيط چرخ بزرگ    
                                                                                                       چرخد؟ ساعت چند دور مي

  »92ورودي تيزهوشان «
1 (55        2 (75  
3 (3300        4 (4500  

  » 3«ي  گزينه: پاسخ
  60 × 100 × 54/1مسافت طي شده توسط چرخ كوچك در يك ساعت، متر    

3300 = /
/

 60 100 1 54
2   تعداد دورهاي چرخ بزرگ = 8

در ايـن تقـسيم،     . باشـد    مـي  095/0عليـه      و مقـسوم   98/12قـسمت     ، خارج 0014/0مانده     در يك تقسيم، باقي    :تست
      مقسوم چه عددي است؟

  »91 آذر 10 – ششم تيزهوشان –آزمون كانون «
1 (2345/1    2 (3507/1  
3 (1381/2    4 (5413/2  
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  »1»ي  گزينه: سخپا
  مقسوم) = عليه مقسوم× قسمت  خارج+ (مانده  باقي

  مقسوم) = 095/0 × 98/12 + (0014/0
  مقسوم = 2331/1 + 0014/0 = 2345/1
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  گيري طول و زاويه اندازه: 3خلاصه درس و نكات رياضي فصل 
  .كند هم وصل مي ي بين دو نقطه، طول پاره خطي است كه دو نقطه را به  فاصله:تعريف

  .شود ي هر نقطه تا يك خط، خط عمودي است كه از آن نقطه بر خط مورد نظر رسم مي ترين فاصله  كوتاه:مهم
  .گيري طول، متر است دازه واحد استاندارد ان):1(ي  نكته
  :صورت زير داريم  تبديل واحدها را به):2(ي  نكته

   متر1= متر   دسي10= متر   سانتي100= ليتر   ميلي1000
   كيلومتر1=  متر 1000

  متر است؟ متر چند سانتي  ميلي47: مثال
  :  پاسخ

  
 تبديل واحدهاي كوچك به واحدهاي     تر عمل ضرب و در       در تبديل واحدهاي بزرگ به واحدهاي كوچك       ):3(ي    نكته

  .دهيم بزرگ، عمل تقسيم را انجام مي
  متر و چند كيلومتر است؟ ترتيب چند دسي  متر به41/93 عدد :تست

  »92ورودي استعدادهاي درخشان «
   09341/0 و 1/934) 2    09341/0و  341/9) 1
  93410 و 1/934) 4     93410 و 341/9) 3

  »2«ي  گزينه: پاسخ
  41/93 × 10 = 1/934 متر   دسي
  41/93 ÷ 1000 = 09341/0كيلومتر   

  مترمربع چند مترمربع است؟  هر دسي:تست
  »92ورودي استعدادهاي درخشان «

1 (100      2 (1  3 (01/0  4 (1/0  
  »3«ي  گزينه: پاسخ

  1 ÷ 100 = 01/0مترمربع   
صـورت زيـر      وجود آمـده بـه      هاي به   خط  و پاره ها    خط  گاه تعداد نيم     روي خط راست انتخاب كنيم، آن      نقطه n اگر   :نكته

  :آيد دست مي به
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

n(n )


1
  ها خط تعداد نيم = n × 2             و                         ها خط  تعداد پاره2

  .ها را حساب كنيد خط ها و نيم خط كنيم، تعداد پاره  نقطه انتخاب مي7روي يك خط : مثال
( )  

  
7 7 1 7 6 212   ها خط  تعداد پاره2

  ها خط تعداد نيم = 2 × 7 = 14
  : نشان دهيم، تعداد قطرها برابر است باn اگر تعداد اضلاع يك چندضلعي را با :نكته

n (n ) 


3
  ها  تعداد قطر2

  :آيد دست مي ي زير به هها از رابط ي مجاور كه داراي رأس مشترك هستند، تعداد كل زاويه  در چند زاويه:مهم

n(n     و        n= ها  خط تعداد نيم )


1
  ها  تعداد زاويه2

  .گويند ي متمم مي  درجه باشد، دو زاويه90ها  به هر دو زاويه كه مجموع آن: ي متمم دو زاويه
  .گويند ي مكمل مي  درجه باشد، دو زاويه180ها   به هر دو زاويه كه مجموع آن:ي مكمل دو زاويه

n):                                 ضلعي برابر است باn هر  داخليمجموع زواياي:  ضلعيn  داخليمجموع زواياي )  2 180  
ضلعي را در تعداد قطرهايش ضرب كرده و سپس بر تعـداد اضـلاعش تقـسيم              هاي داخلي يك ده      مجموع زاويه  :تست
  كدام عدد است؟كنيم، حاصل  مي

  »92ورودي تيزهوشان «
1 (7200      2 (4050  3 (1440  4 (5040  

  »4«ي  گزينه: پاسخ
1440 = 180 × )2 -10 = (180 × )2 - n = (مجموع زواياي داخلي  

n (n ) ( )   
  

3 10 10 3 352    قطرها تعداد2

5040 = 35 × 144 = 


1440 35
   جواب مورد نظر10

  . است180هاي داخلي   در هر مثلث مجموع زاويه:مثلث
  .شود خطي است كه از رأس مثلث به ضلع مقابل آن رأس عمود مي  پاره:ارتفاع مثلث

  .شود مثلث به وسط ضلع مقابل آن رأس وصل ميخطي است كه از يك رأس   پاره:ي مثلث ميانه
ي مثلث را به دو قـسمت مـساوي تقـسيم كـرده و بـه ضـلع مقابـل آن زاويـه وارد           پاره خطي كه زاويه  :ساز مثلث   نيم
  . شود مي
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

هر مثلث سه عمود منـصف دارد كـه در يـك            . شود   خطي كه بر وسط ضلع مثلث عمود مي        :عمود منصف ضلع مثلث   
  .كنند طع ميديگر را ق نقطه هم
  .هاي يك مثلث، خارج از آن قرار بگيرد ي تقاطع عمود منصف  ممكن است نقطه):1(ي  نكته
  .اند ساز و عمود منصف برهم منطبق الاضلاع، ميانه، ارتفاع، نيم  در مثلث متساوي):2(ي  نكته
  .اند اعده همگي برهم منطبقساز و عمود منصف نظير ق الساقين، ميانه، ارتفاع، نيم  در مثلث متساوي):3(ي  نكته

همواره . ترتيب د و ن بناميم       اگر مثلثي مانند شكل زير داشته باشيم و وسط ضلع آب و آ ج را پيدا كنيم و به                   :مثال مهم 
  :ي زير را خواهيم داشت رابطه

  
   ي د ن   اندازه2

هـا بـاهم برابـر     ي ايـن زاويـه   بينيم كه اندازه  اندازه بگيريم، ميهاي مشخص شده را  در شكل زير، اگر زاويه    :مثال مهم 
  .هاي مقابل به يك كمان باهم برابر است ي زاويه توان نتيجه گرفت كه در يك دايره، اندازه پس مي. است

  
تـرين مقـدار    ضرب اين دو عدد، بـيش       هرگاه دو عدد صحيح با مجموع مشخص داشته باشيم، در صورتي حاصل            :نكته
  .كن خواهد بود كه اين دو عدد باهم برابر باشندمم

  بي ج     اندازه
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««
 

  عددهاي تقريبي : 4 خلاصه درس و نكات رياضي فصل
ها سر و كار داريم، به جاي مقـدارهاي واقعـي و              هايي كه با آن      در زندگي روزمره و متناسب با موضوع       :مقدار تقريب 

  .بريم دقيق، عددهاي تقريبي را به كار مي
كشي كه فقط     براي نمونه دقت خط   . يان كنند توانند عددهاي دقيق را ب      گيري تا حدي مي     هر كدام از ابزارهاي اندازه     -

  .كند متر را مشخص نمي  سانتي1كش كمتر از  يعني اين كه خط. متر است  سانتي1متر را دارد،  واحدهاي سانتي
  :دو روش براي تقريب زدن وجود دارد

  روش قطع كردن) الف
  روش گرد كردن) ب

*****************  
  روش قطع كردن) الف

» ...بـا تقريـب كمتـر از        «نظـر عبـارت      براي بيان تقريـب مـورد     . دهيم  هاي متفاوتي انجام مي     با تقريب گيري را     اندازه
  .نويسيم  و يا دهم، صدم و هزارم مي1000، 100، 10 جاي، جاهاي خالي عددهايي را مانند هكنيم و ب استفاده مي

كمتر از دهگان ارزش زيادي ندارند و نيـازي  ي  هاي مرتبه  يعني رقم10گوييم با تقريب كمتر از   براي مثال وقتي مي   
  .ها نيست به بيان آن

  .گذاريم ها صفر مي را حذف كرده و به جاي آن... هاي يكان، دهم، صدم،هزارم و  به اين ترتيب رقم
   يعني تقريباً مساويعلامت * 

  .اي تقريبي را بنويسيدهاي داده شده، عدده با روش قطع كردن و با تقريب: مثال
   4/134 130) 10با تقريب كمتر از (

   237 200) 100با تقريب كمتر از (
   952/82245 9/82245)  1/0با تقريب كمتر از (

   23/24 20)  1با تقريب كمتر از (
   23/24 23/24)  01/0با تقريب كمتر از (

  :مقدار تقريبي هر كسر* 
  .توان آن را به صورت يك عدد اعشاري نشان داد با تقسيم صورت بر مخرج هر كسر مي

  .به دست آوريد 1/0گوييم تقسيم را تا يك رقم اعشار ادامه دهيد، يعني با تقريب كمتر از  وقتي مي _
  . به دست آوريد01/0مه دهيد، يعني با تقريب كمتر از اگوييم تقسيم را تا دو رقم اعشار اد وقتي مي _
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  »»زهوشانزهوشانششم تيششم تي««
 

 3 مقدار تقريبي كسر :مثال
  . پيدا كنيد01/0 را با تقريب كمتر از 7

 پاسخ:  

  
 56/38ش قطع كردن برابر با به رو....  با تقريب كمتر از 560679/38 عدد :تست.  

  3 و 2موارد ) 4  001/0) 3  01/0) 2  1/0) 1

 4«ي  گزينه :پاسخ«  

    560679/38 5/38)  1/0با تقريب كمتر از (

   560679/38 56/38)  01/0با تقريب كمتر از (

   560679/38 560/38)  001/0با تقريب كمتر از (
  روش گرد كردن) ب

در . كنـيم  براي اين كه در استفاده از عددهاي تقريبي خطاي كمتري داشته باشيم، از روش گرد كـردن اسـتفاده مـي              

  .تر باشد كنيم كه به مقدار واقعي نزديك اي را انتخاب مي نظر، عدد تقريبي اين روش با توجه به تقريب مورد

 400شود، چون عدد     مي 400 برابر   100 به روش گردكردن و با تقريب كمتر از          371راي مثال مقدار عدد تقريبي      ب

  .تر است  به مقدار واقعي نزديك300بهتر از 

  .نظر توجه كنيم ي بعد از تقريب مورد  در روش گرد كردن بايد به مرتبه*

ارزش مكاني كمتر از تقريب داده شده صفر  خواهد شد با            هاي با      در اين حالت هم مانند روش قطع كردن رقم         :مهم

 باشـد بـه رقـم    5تر از   و بيش5ايم  اين تفاوت كه اگر در سمت چپ به راست اولين رقمي كه به جاي صفر قرار داده  

  .كنيم يكي اضافه مي) اش رقم سمت چپي(اش  قبلي

  :دد زير را به دست آوريد، مقدار تقريبي ع10به روش گرد كردن و با تقريب كمتر از : مثال

290  31/286  
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««
 

  اخـتلاف  . كنـيم   گرد مـي 10 و يك بار با تقريب كمتر از 1/0 را يك بار با تقريب كمتر از 52/786 عدد :تست

  »92ورودي تيزهوشان «                 دو عدد چند است؟ 
1 (52/16  2 (5/6  3 (5/3  4 (3/5  

 3«ي  گزينه :پاسخ«  
    52/786 5/786)  1/0با تقريب كمتر از (

   52/786 790)  10با تقريب كمتر از (
5/3  5/786 – 790  

  :نمايش تقريبي عددها روي محور
 بين كدام دو عدد قرار دارد؟100 تقريب كمتر از  با243با استفاده از محور اعداد نشان دهيد عدد  :مثال   
 هابتدا واحدهاي محور را با  :پاسخكنيم، سپس عدد   قسمت مساوي تقسيم مي100 به تقريب خواسته شده به توج

 آندر ) اختلاف با عدد واقعـي (تر باشد، يعني مقدار خطا  كنيم كه به مقدار واقعي نزديك تقريبي را طوري انتخاب مي 
  . باشدكمتر

  
                                                                                                      200  243  

 5اعداد تقريبي  :مثال
2 و 9

  . را روي محور نشان دهيد11

  
  :هاي تقريبي همحاسب
 از دو روش محاسبه كنيد1حاصل تقريبي عبارت زير را با تقريب كمتر از  :مثال .  

 =48/6 + 46/7 + 37/14  
  . ابتدا عددها را گرد كنيد، سپس حاصل جمع را به دست آوريد:روش اول
  . ابتدا حاصل جمع را پيدا كنيد، سپس پاسخ را گرد كنيد:روش دوم
  : روش اول

/ , / , /  14 37 10 7 46 8 6 48 7  
  حاصل عبارت : 10 + 8 + 7 = 25

  :روش دوم
/ / / /   14 37 7 46 6 48 28 31 29  
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  »»زهوشانزهوشانششم تيششم تي««
 

 هاي تقريبي بايد مراقب بود كه مقدار خطاهاي استفاده از عددهاي تقريبي روي هم جمع   در انجام محاسبه:مهم

 .اش زياد نشود ي عدد حاصل از مقدار واقعي نشود و فاصله

  :ترتيب انجام عمليات

  جمع و تفريق ) 3  ضرب و تقسيم) 2  درون پرانتز) 1

 هاي زير را به دست آوريد حاصل عبارت :مثال.  

1 = 1/0 – 1/1 = 5/0 × 2/0 – 1/1) = 07/0 + 43/0 ( ×2/0 – 1/1  

5/5 = 6/3 + 9/1 = 6/3 + 1/2 ÷ 4 = 3 × 2/1 + 1/2 ÷ 4  

        
1 1 4 1 16 1 1 1 1 172 1 2 2 1 3 32 3 5 2 15 2 15 2 15 30  

( ( ( / / ))) ( ( / )) ( / ) ( / ) /             1 1 1 0 7 0 2 1 1 1 0 5 1 1 1 5 1 2 5 3 5  

  پاسخ كدام عبارت صحيح است؟ :تست                  

  »92ورودي تيزهوشان «  

1 (/ / /   
14 0 02 0 2 3 20 072  2 (/    

2 1 125 2 6 3 0 1 35 5 100  

3 (/ /   5 0 02 5 0 002 2750  4 (/     
1 3 2 2 13 1 23 1 5 3 2  

 3«ي  گزينه :پاسخ«  

7/200 = 7/0 + 200 = 13   »1«ي  گزينه : 4 ÷ 02/0 + 2/0 × 2

9213100 = 92/13 = 92/1 + 12 = 1/0 × 2/19 + 12 = 1/0 × 13 5 × 6  +22   »2«ي  گزينه : 5 × 5

  »3«ي  گزينه : 5 ÷ 02/0 + 5 ÷ 002/0 = 250 + 2500 = 2750

4/1 = 1 + 4/0  =1 + 2
5 = 1

2 × 2
3 × 3 + 2

5 × 3
1 × 1

  »4«ي  گزينه : 3
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  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  نسبت، تناسب و درصد: 5خلاصه درس و نكات رياضي فصل 
  :نسبت و جدول تناسب

  . دايره قرار دارد3 مستطيل، 4در شكل زير، در مقابل هر : مثال

  
  

هـا،   هـا بـه مـستطيل    توان گفت كه نسبت دايـره  چنين، مي هم.  است3 به 4ها مثل  ها به دايره جا، نسبت مستطيل   در اين 
  . است4 به 3مثل 
  .توان بيان كرد هاي مختلف زير مي نسبت را به شكلاين 

4 يا   4: 3 يا   3 و   4 يا   3 به   4ها    ها به دايره    نسبت مستطيل 
 در جـدول نـسبت قـرار        زيـر صورت    اين نسبت را به   .  است 3

  .دهيم مي

  
  . داردها به محاسبه نياز شوند و تشخيص نسبت طور واضح بيان نمي ها به گاهي نسبت -
 .بينيم  كتاب درسي نسبت سه جز يك مجموعه را مي82ي  در صفحه -

هاي مسئله شامل دو نسبت بين يك كميت مشترك با دو كميـت ديگـر باشـد و                  بنابراين اگر در بين سه كميت، داده      *
  .مسئله از ما نسبت بين كل كميت مشترك با عددي يكسان بيان شده باشد

  .كميت مشترك با عددي يكسان بيان شده باشددر هر دو نسبت داده شده، ) الف
  .نسبت پول اين سه نفر را پيدا كنيد.  است5 به 4 و نسبت پول مجيد به سعيد 4 به 3نسبت پول حميد به مجيد : مثال

,  
3

43 454 5
  

ن حالـت دو   در اي ـ.در هر دو نسبت داده شده، كميت مشترك با عددهاي متفاوتي بيـان شـده باشـد      ) ب
  .دهيم كه عددهاي كميت مشترك يكي شود نسبت را طوري تغيير مي

  :مثال
نـسبت  .  اسـت  7 بـه    6 و نسبت سهم علي به احمد        3 به   4ي دستمزد سه كارگر نسبت سهم علي به محسن            در محاسبه 

  .دست آوريد سهم هريك را از كلّ دستمزد به

 حميد  

 مجيد   مجيد  

 سعيد  

 سعيد 
 مجيد 
 حميد 
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
12
9

14
          


  




  


4 4 3 12
3 3 3 9
6 6 2 12
7 7 2 14

  

  .در نوشتن كسر به واحد عددها توجه شود. شود ي كسرها تبديل مي  ها به مقايسه ي نسبت مقايسه *
  مقدارهاي تناسب

ها بـاهم     يعني كسرهاي نسبت  (ها مقدار ثابتي باشد       آن) حاصل تقسيم    (هرگاه دو مقدار طوري تغيير كنند كه نسبت        -
  .گويند ها را جدول تناسب مي گويند و جدول اين نسبت قدار، مقدارهاي متناسب مي، به آن دو م)مساوي باشند

2نسبت پول نويد به سعيد : مثال
3 به 5

   تومان داشته باشد، نويد چند تومان پول دارد؟4500اگر سعيد .  است8

? تومان   
? 

     

2
1616 16 45005 48003 15 45005 15

8
  

  متر چند متر است؟  دسي57متر است؛   دسي10هر متر : مثال

? 7/5متر    
? 

  
1 57 1

10 57 10   

  .اي تبديل كرد هاي ساده و مرحله توان به مسئله هاي پيچيده را مي بسياري از مسئله :حلّ مسأله *
في اسـت زيـر   كـا . ده نيز به جواب خواهد رسـيد ي اصلي و پيچي شوند، مسئله اي حل مي هاي ساده و مرحله  وقتي مسئله 

  .ها را تشخيص دهيم مسئله
اگـر  .  كيلوگرم نـخ خريـده اسـت   65/17 كيلوگرم و امروز 35/18بافي روز گذشته     صاحب يك كارگاه جوراب   : مثال

  توان بافت؟  گرم نخ مصرف شود، با اين مقدار نخ چند جفت جوراب مي120براي هر جفت جوراب 
  :كنيم  اصلي را به تعدادي زيرمسئله تبديل ميي مسئله: پاسخ
  : كنيم ابتدا مقدار نخ خريداري شده در اين دو روز را حساب مي) الف

  35/18 + 65/17 = 00/36كيلوگرم   
  :كنيم بعد مقدار نخ كيلوگرم را به گرم تبديل مي) ب

  36 × 1000 = 36000گرم    
  يد؟توان خر با اين مقدار نخ چند جفت جوراب مي) ج

300 = 120 ÷ 36000  
  
  
  

 علي  
 محسن  

 علي  
 احمد  

 علي 

 محسن 
 احمد 

 نويد  

 سعيد  
 نويد  
 سعيد  

 متر  
 متر دسي  
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     واحد كامل شود؟2 چقدر كم دارد تا زير حاصل عبارت :تست

1 (1
5            2(2

5                 3(8
5                       4(6

5  

 





11 11 11 1 1

  

  »2«ي  گزينه: پاسخ

     
  

 


     


1 1 11 1 11 1 11 1 11 1 31 11 1 2 2
1 1 3 81 1 12 5 5 51 3 3

  

   
8 10 8 22 5 5 5   جواب مورد نظر : 5

  تسهيم به نسبت
  .ها سهم) مجموع(تسهيم به نسبت يعني پرداخت پول هركس به نسبت سهم آن فرد از كل  -

 تومـان   1400000اگر در مجموع    . گيرند   مزد مي  7 و   5،  2يك كارگر، يك استادكار و يك سركارگر به نسبت          : مثال
  .دستمزد گرفته باشند، سهم هركدام را تعيين كنيد

  .توانيم رديفي به نام مجموع به جدول تناسب اضافه كنيم ها متناسب است، پس مي ها با خود نسبت مجموع نسبت: حل
  سهم كارگر  2  200000
  سهم استادكار  5  500000
  رگرسهم سركا  7  700000

  ها مجموع سهم  14  1400000
  

   .…اند، در اين مثلث   متناسب10، 7، 3هاي مثلثي با اعداد  زاويه: تست
  »92ورودي تيزهوشان «

  .اند  متناسب10 و 7، 3اضلاع با اعداد ) 2  .ي باز وجود دارد يك زاويه) 1
  .هر سه زاويه تند هستند) 4  .ي قائمه وجود دارد يك زاويه) 3

  »3«ي  گزينه: پاسخ
  :نشان دهيم، داريم) 3(و ) 2(، )1(ي  ها را با شماره اگر زاويه

100000× 
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  : درجه است180دانيم مجموع زواياي داخلي هر مثلث  مي* 
27  3  )1(  
63  7  )2(  
90  10  )3(  

  مجموع  20  180
  
  
  

  درصد و رياضيات مالي
طـور جـدي بـه آن     لي و درصـد اسـت كـه بـه      يكي از مباحث جديد كه در رياضيات وارد شده بحـث رياضـيات مـا               -

 . پرداخت شده است

 .)شود  تا گرفته مي90يعني (شود   گرفته نمي تا10 تا 100 درصد تخفيف يعني از هر 10*  -

 .هاي مختلف بيان كرد صورت توان به اين موضوع را مي.  از شير چربي است5: %مثال -

 . گرم چربي است5 گرم شير 100در هر  -

 . كيلوگرم چربي است5رم شير  كيلوگ100در هر  -

 . ليتر آن چربي است5 ليتر شير 100در هر  -

شـود، ماليـات    هايي كه در هنگام خريد و فروش محاسبه مي يكي از ماليات. هاست ماليات از منابع مهم درآمد دولت    * 
سـبه و بـه قيمـت آن        ي خدمات، ماليات مربوط را محا       هر فروشنده هنگام فروش كالا و يا ارائه       . بر ارزش افزوده است   

  .كند كالا اضافه و از مشتري دريافت مي
 درصـد ماليـات بـر ارزش افـزوده فروختـه شـود،            5 تومان باشد و قرار باشد اين كالا با          4000اگر قيمت كالايي    : مثال

  قيمت نهايي كالا چند تومان خواهد شد؟
  : پاسخ

?ماليات بر ارزش افزوده، تومان   
? 

  
5 5 4000 200100 4000 100  

  قيمت نهايي = 4000 + 200 = 4200تومان  
  .شود  مي100تر از  تر از واحد باشد، درصد آن بيش در صورتي كه كسري بزرگ* 

 75000توان گفت كه   تومان برسد، در واقع مي125000 تومان به  50000اگر قيمت يك كالا به دليل تورم از         : مثال

75000كسر . تومان به آن اضافه شده است
  :كنيم  را به درصد تبديل مي75000

9× 
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%150
   

75000 100 75000
50000 100 50000  

  .صورت درصد نمايش داد  با توجه به مثال بالا، هر كسر يا عدد اعشاري را مي توان به:نكته* 
. شـويم  مـي رو  هـاي متـوالي روبـه    ها و افـزايش  هاي متوالي يا كاهش  در بعضي از مسائل ما با تخفيف      : درصدهاي متوالي 

گونه مسائل بايستي درصدهاي پرداختي هـر مرحلـه را درهـم ضـرب كنـيم تـا درصـد پرداخـت نهـايي                          براي حل اين  
در آخر با توجه به درصد پرداخت نهايي متوجه خواهيم شد كه چند درصـد كـاهش يـا افـزايش نهـايي                       . دست بيايد   به

  .خواهيم داشت
 درصد تخفيف ديگـر آن      20صد تخفيف براي فروش قرار داد و سپس با           در 10اي كالايي را يك بار با         فروشنده: مثال

  او در مجموع چند درصد روي كالايش تخفيف داده است؟. را فروخت
  100 %- 10 = %90%درصد پرداختي اول   
  100 %- 20 = %80%درصد پرداختي دوم   

 72%درصد پرداخت نهايي   
90 80 72

100 100 100  
  100 %-  72= % 28%تخفيف نهايي  

  كند يا سود؟ آيا او ضرر مي. فروشد  درصد ماليات مي10 درصد تخفيف و 10اي كالايي را با  فروشنده: مثال
  100 – 10 = %90%درصد پرداختي بعد از تخفيف     

  100 + %10 = %110%درصد پرداختي بعد از ماليات    

 = 99%درصد پرداخت نهايي     
90 110 99

100 100 100  
  100%-99=%1%تخفيف نهايي  

  .فروشد  درصد كاهش يا يك درصد تخفيف مي1 درصد ضرر يا 1او كالايش را با 
 مبلغ خريد   10% تخفيف خريديم و بعد از خريد        15% تومان است با     3420 يك ماشين حساب را كه قيمت آن         :تست

  ايم؟ اري كردهرا براي آن ماليات پرداختيم در كل ماشين حساب را به چه قيمتي خريد
  »92استعدادهاي درخشان «

1 (7/290      2 (2907  3 (7/319  4 (51300  
  100 %- 15 = %85%درصد پرداختي بعد از تخفيف    

  100 + %10 = %110%درصد پرداختي بعد از ماليات    

5/93%درصد پرداخت نهايي      
85 110 935

100 100 100  

/ / /
   

93 5 93 5 3420 3197 7100 3420 100   
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  گيري سطح و حجم اندازه: 7خلاصه درس و نكات رياضي فصل 
  :گيري سطح مقايسه و اندازه

كـار    ي معيني داشته باشـد و بـراي همـه شـناخته شـده باشـد، واحـد اسـتاندارد را بـه                        كه هر سطح اندازه     براي اين  -
  .بريم مي

 . استمترمربعگيري سطح،  واحد استاندارد اندازه -

مترمربـع    مترمربـع و ميلـي      مترمربـع، سـانتي     تر مانند دسـي     ها از واحدهاي كوچك     گيري  تر شدن اندازه    راي دقيق ب -
 .كنيم استفاده مي

توان به روش تبديل واحدهاي طول پيش رفت، سپس علامت عمليـات را   در تبديل واحدهاي سطح و حجم هم مي      -
روي آن  سـپس عـدد تبـديل را روبـه       ). قـسيم ت: ضـرب و كوچـك بـه بـزرگ        : بزرگ به كوچك  (كنيم    مشخص مي 

 . نويسيم مي

 .مترمربع، مترمربع، هكتار و كيلومترمربع است مترمربع، دسي مترمربع، سانتي ميلي:  سطحگيري واحدهاي اندازه -

   مترمربع1=  متر 1×  متر 1= متر   دسي10× متر   دسي10= مترمربع   دسي100
   مترمربع1=  متر 1×  متر 1= متر   سانتي100 ×متر   سانتي100= مترمربع   سانتي10000

  متر  دسي1= متر   دسي1× متر   دسي1= متر   سانتي10× متر   سانتي10= مترمربع   سانتي100
  .توان از جدول تناسب استفاده كرد  براي تبديل واحدها مي-

  مترمربع، چند مترمربع است؟  دسي150: مثال

? = 5/1مترمربع    
? /

  
1 150 1 1 5100 150 100  

  هاي هندسي مساحت شكل
 2 بـه    2دارد كـه    ) وجـه ( سطح   6براي مثال يك مكعب مستطيل      . هاي مختلف است    هر جسم هندسي داراي سطح     -

  .باهم برابرند
 .اجسام را حساب كنيم) هاي وجه(ي سطوح  گيري سطح اجسام هندسي مي بايست مساحت همه براي اندازه -

 : استترتيب زير ها به فرمول مساحت شكل -

  مساحت مربع= يك ضلع × يك ضلع 
  مساحت مسطتيل= طول × عرض 

  مترمربع   
 مترمربع دسي 
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  مساحت مثلث) = قاعده× ارتفاع ( ÷ 2
  الاضلاع مساحت متوازي= قاعده × ارتفاع 

  مساحت ذوزنقه = ]) ي كوچك  قاعده+ ي بزرگ  قاعده(× ارتفاع [ ÷ 2
  مساحت لوزي) = قطر كوچك× قطر بزرگ ( ÷ 2

  ساحت دايرهم= شعاع × شعاع  × 14/3
  .)متر است هاي داده شده بر حسب سانتي اندازه. (هاي جسم زير را پيدا كنيد ي سطح مساحت همه: مثال
  : پاسخ

  
  رو  مساحت دو سطح روبه = 2× ) 5/5 × 3 = (33مترمربع      سانتي

  مساحت دو سطح كناري = 2× ) 2 × 3 = (12مترمربع    سانتي
  مساحت دو سطح بالا و پايين = 2 × )5/5 × 2 = (22مترمربع   سانتي

ها و ديگر اجزاي مـورد نيـاز ماننـد ارتفـاع را انـدازه             هاي هندسي ابتدا بايد طول ضلع       ي مساحت شكل    براي محاسبه * 
  .كنيم گيري از عدد تقريبي استفاده مي در اين اندازه. بگيريم
   چقدر است؟متر باشد، مساحت قسمت صورتي  سانتي47اگر مساحت قسمت سياه : مثال

  
  مساحت مستطيل سياه = 8 × 10 = 80مترمربع   مساحت قسمت سياه و سانتي = 47

  سفيدقسمت مساحت  = 80 – 47 = 33مترمربع    سانتي
  مساحت مستطيل صورتي = 12 × 9 = 108مترمربع    سانتي

  مساحت قسمت صورتي  = 108 – 33 = 75مترمربع     سانتي
ي مساحت جانبي استوانه كه در واقع يك مستطيل است بايد ارتفاع استوانه را ضرب در محـيط دايـره                 براي محاسبه * 

  .بكنيد
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  .ديدست آور  بعد را به6وع مساحت هر مستطيل بايد مجم هاي مكعب يا مكعب ي مجموع مساحت براي محاسبه *
شناسـيد تقـسيم كنيـد،        هايي كه به شما داده شده است، ابتدا شكل را به اشكالي كه مـي                ي مساحت شكل    در محاسبه  *

  .ها را باهم جمع كنيد ي مساحت سپس مساحت هر قسمت را محاسبه كنيد و در آخر همه
گيريـد، سـپس بـا توجـه بـه          هاي ممكن را در نظـر ب        ي حالت   توانيد همه   ها مي   براي حلّ بعضي از مسأله     :حلّ مسأله  *

هاي نامطلوب يا ناممكن را حـذف كنيـد تـا پاسـخ مـسأله پيـدا               شرايط و موضوعي كه در مسأله طرح شده است، حالت         
  .شود

  گيري حجم مقايسه و اندازه
كـار    گيـري بـه     توان به عنوان واحد اندازه      هر حجمي را مي   . گيري نياز داريم    ها به واحد اندازه     ي حجم   براي مقايسه  -

  .برد
 .مترمكعب است مترمكعب و سانتي بعضي از واحدهاي استاندارد حجم مترمكعب، دسي -

 ليتر= مترمكعب  سي  ،  دسي سي= مترمكعب   سانتي -

   مترمكعب1=  متر 1×  متر 1×  متر 1= متر   سانتي100× متر   سانتي100× متر   سانتي100 =مترمكعب   سانتي1000000
  مترمكعب است؟مترمكعب چند   دسي350: مثال

? = 35/0مترمكعب    
? 

 
1 350 1

1000 350 1000   

1گنجايش اتاق چند مترمكعب است؟ اگر : مثال
   هواي اتاق اكسيژن باشد، چند مترمكعب اكسيژن در هواست؟5

  
  گنجايش اتاق) =  متر6/2(× )  متر7/3(× )  متر8/2 = (936/26مترمكعب   

1 × 936/26 = 3872/5كسيژن در هواي اتاق، مترمكعب   گنجايش ا
5     

  هاي هندسي حجم شكل
  :فرمول حجم اشكال هندسي به اين صورت است -

  حجم مكعب= بعد × بعد × بعد 
  حجم مكعب مستطيل= طول × عرض × ارتفاع 

  مترمكعب  
 مترمكعب دسي  
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  حجم استوانه = مساحت قاعده × ارتفاع 
دسـت     يكديگر به شما داده شده بود و از شما خواسته شده بود حجم فضاي بـين دو شـكل را بـه                      اگر دو حجم داخل    -

  .آوريد، ابتدا حجم شكل بزرگ را حساب كنيد و سپس حجم شكل كوچك تر را از آن كم كنيد
  مستطيل بزرگ برداشته شده است؟ چه كسري از مكعب: مثال

  
  مكعبحجم كل  = 8 × 12 × 5 = 480مترمكعب    سانتي

  حجم مكعب برداشته شده = 6 × 3 × 5 = 90مترمكعب   سانتي

 
90 16

480    كسر مورد نظر3
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  مختصات و عددهاي صحيح: 8خلاصه درس و نكات رياضي فصل 
  :محورهاي مختصات

به دو عددي كه با آن مكـان نقطـه را در صـفحه              . ي مختصات از دو محور افقي و عمودي تشكيل شده است            صفحه -

صورت  گوييم و مختصات نقطه را به هاي افقي و عمودي مي     كنيم، مؤلفه   تعيين مي   در قـسمت  . دهيد نشان مي

 .نويسيم ي عمودي را مي ي افقي و پايين آن مؤلفه بالا مؤلفه

هـا    ها صفر باشد روي محـور طـول         ها و نقاطي كه عرض آن       ها صفر باشد روي محور عرض        نقاطي كه طول آن    :نكته* 

  . قرار دارند

  .گويند ودي آن، عرض نقطه ميي عم ي افقي در مختصات نقطه طول نقطه و به مؤلفه  به مؤلفه:نكته

  :تقارن و مختصات

xي  ي نقطه دست آوردن قرينه براي به - 1
y
 
 
 

  .ها بايد مقدار عرض نقطه را قرينه كنيم  نسبت به محور طول

xي  ي نقطه دست آوردن قرينه براي به - 2
y
 
 
 

 .قطه را قرينه كنيمها بايد مقدار طول ن  نسبت به محور عرض

xي  ي نقطه دست آوردن قرينه براي به - 3
y
 
 
 

 . نسبت به مبدأ مختصات بايد مقدار طول و عرض نقطه را قرينه كنيم

ي ي نقطه قرينه: مثال 
 
 

4
  .نويسيدها و نسبت به مبدأ مختصات ب ها، نسبت به محور عرض  را نسبت به محور طول3

  : پاسخ

   
      

   
   

   
   

      

4 4
3 3
4 4
3 3
4 4
3 3

  

قرينه نسبت به محور  
 ها طول

قرينه نسبت به محور  
 ها عرض

 مبدأقرينه نسبت به  
 مختصات

 صفحه 29



  

 

  

  »»ششم تيزهوشانششم تيزهوشان««

  .توان با دوران دادن شكل حول مركز تقارن نيز پيدا كرد ي مركزي را مي  قرينه:نكته* 

  عددهاي صحيح

بـراي  . كنـيم    اسـتفاده مـي    –و  + هـاي     دار از علامـت     در رياضيات براي ساده و مختصر كردن بيان عددهاي علامت          -

هاي مثبت و منفي را قرارداد        چنين جهت   گيري و هم    ز داريم كه محلّ مبدأ و واحد اندازه       تعيين علامت عددها نيا   

  .دار كنيم آن، عددها را علامتكنيم و بر اساس 

 .ناميم  را عددهاي صحيح مي… و -3 و -2 و -1 و 0و + 1و + 2و + 3 و …عددهاي : مهم -

 را  … و   -3 و   -2 و   -1هريـك از عـددهاي      را عـددهاي صـحيح مثبـت و         + 1و  + 2و  + 3 و   …هريك از عددهاي     -

 .ناميم عددهاي صحيح منفي مي

 .عدد صفر نه مثبت است و نه منفي -

  
  +1 < -1: توان نوشت بنابراين مي. شوند تر مي رويم، عددها بزرگ هرچه به سمت مثبت پيش مي -

  :مهم

  .تر است هر عدد صحيح مثبت از هر عدد صحيح منفي بزرگ -

 .ترند بت از صفر بزرگي عددهاي صحيح مث همه -

 .تر هستند ي عددهاي صحيح منفي از صفر كوچك همه -

 :ي عدد روي محور قرينه

ي  كننـد، ولـي امكـان دارد قرينـه     مشخص مي) صفر(ي هر عدد روي محور اعداد صحيح را معمولاً نسبت به مبدأ   قرينه

  .جز صفر نيز خواسته شود ي ديگري به عدد نسبت به نقطه
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  .دهند نشان مي » -« ر رياضي با نماد  قرينه را د:مهم

  :مثال

  5ي  قرينه = - 5

  -3ي  قرينه+ = 3

ي يك عـدد منفـي نـسبت بـه صـفر عـددي مثبـت                  عددي منفي و قرينه   » صفر«ي يك عدد مثبت نسبت به         قرينه :نكته

  .است

  :جمع اعداد صحيح

دون در نظر گرفتن علامت، دو عـدد را         علامت كه يكي مثبت و ديگري منفي است، ابتدا ب            براي جمع دو عدد غير هم      -

  : حالت داريمودست آمده د سپس براي تعيين علامت به. كنيم از هم كم مي

  .مثبت باشد علامت حاصل جمع نيز مثبت است) ها بدون در نظر گرفتن علامت(تر  اگر عدد بزرگ -1

  . جمع نيز منفي است منفي باشد، علامت حاصل) ها بدون در نظر گرفتن علامت(تر  اگر عدد بزرگ -2

  : مثال

8) = +4-) + (12(+  

8 -) = 10) + (+18 -(  

توان در داخـل پرانتـز بـه يـك            يابي مي   هاي مختلف را با استفاده از قرينه         در واقع جمع دو عدد صحيح با علامت        :نكته

 .تفريق ساده تبديل كرد
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   كدام رابطه صحيح نيست؟ :تست

  »92ورودي تيزهوشان «

        +6ي   قرينه< +7قرينه ي ) 1

2) (4) + (+9 (+<) 3-) + (9(+  

3 ()5 – 4- 3) + (21 (+<) 13 (+–) 93(+  

0ي  ي نقطه  قرينه) 4
)=  نسبت به مبدأ 19 ) ( )  2 2

2  

  »3«ي  گزينه: پاسخ

  :صورت زير است به» 3«ي  درستي گزينه

9 + > 80 +  9) = + 5 – 4 – 3 -) + ( 21   (+    80و) = + 93 (– + ) 13( +   
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